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A képromboló Bismarck.
proves császár rmplójegyzeteinek közzé- 

top-e'a ben .o foglalt nevezetes adatok, sok 
’ v gr.ak uj megvilágítása miatt tér- 
*'r - 5 és tartós szenzácziót keltett. De
l*7 au ly históriai érdek, mely a napló- 

vz. e v tartalmához fűződik, immár teljé­
id r.t ; j he lép ama következmények je- 

hr _ ge előtt, melyek magából a közzété- 
lg rz; rmaznak. Olvasóink táviratainkból 

- , már Bismarck herczeg előlerjeszté- 
. Vámos császárhoz,mely a naplórész- 
v levőjének íenyitő perbe fogását ki-
v3; n £z előterjesztésnek minden sora azt 
g-v-viga, le gy Bismarck kimélctlen, meg- 
,e!i: -mi harezot akar indítani amaz cl­
ip g ellen, kiknek keze munkáját gva- 
p . a közzétételben és e törekvésének 
a'á.vnael mi iben egyéb dinasztikus vagy 
nemzeti tekintetet. Azok az okok, melyekre 

&r előterjesztés a perbe fogás szükségét 
senkire sem lehetnek meggyőző ha- 

ta,5a;. nem tehetik az őszinteség benvomá- 
= sem. Annál világosabb az erőszakos 

c.:, mely a kanczellart vezeti. Vas 
Keze magasan ütésre van kifeszitve, hogy 
m nt íettenetes kalapács zuhanjon le kisze- 

CívH áldozatainak lejére.

kanczellári előterjesztés nem dönti el 
a Kérdést, a ke;-zótett naplórészlet valóban 
f: :v-S < sászár műve-e, vagy ha nem is 
ez rz men, de egyes részleteiben szándékos 
haii'isitvány. Bismarck herczeg a közzétételt 
- rj két esetben büntetendőnek véli és a 
koz/’.-tett napló valódisága esetén alkatmaz- 

. akarja a büntetőtörvény amaz intézke- 
; mely az államtitkok veszedelmessé 

v:k: :itó elárulását sújtja. Föl kellene vetni 
p z-;rhést vajon Bismarck herczeg és maga 

.. os császár csak a törvényszéki vizsgálat
e.: .........y ‘höl akarnak-e meggyőződni, hogy
a kozzéiett részlet valóban Frigyes császár 
L : monya és nem idegen kéz gonosz ha- 
E-.si v -.nya ? Ha Bismarckról tol is leim! 
v , hogy nem ismerte eddig Frigyes csá- 

::7-_ fö jegyzéseit, hihetjük-e, hogy maga a 
c-aszár sem nyerhetett valódi tártál-
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m król biztos felvilágosítást es nem 
kel-e most is kéznél lenni oly ere­
dek kéziratnak vagy hitele3 másolat­
nak, mely a «Deutsche Rundschau» közlé­
sének esetleges hamisításait könnyen Kide­
ríthető vé teszi. Ha csakugyan hamisítás fo­
rogna fenn, az illetékes helyreigaz tás régen 
megtörtént v Ina Hogy ez elmaradt és most 
törvényszéki vizsgálathoz folyamodnak, ma- 
-can* megerősíti azt a meggyőződést, me- 
ívzi a közzétett jegyzetek valódiságáról eddig

mindenütt ápoltak és mit a naplórészlet egész 

jellege igazol.
Kém lehet kétségben a dolog mibenléte 

felől maga Bismarck sem. Hogy mégis a 
hamisítás lehetőségét vitatja, alighanem for­
mai ürügynek keresése. Bismarck herczeg 
előterjesztése a hamisítást mondja valószí­

nűnek, mert az ő emlékezése szerint egyes 
más dolog nem úgy és nem akkor történt, 

mint a naplórészletben mondva van.

Kekünk az a benyomásunk, hogy egy 
hetven évet rég meghaladott embernek em­
lékezése tizennyolez évvel ezelőtt történt 
dolgokra nézve nem igen képez meggyőző 
ellenbizonyitékot az eseményekkel egyidejű 
és naponta vezetett jegyzetekkel szemben. 
De ezt nem feszegetve, az a kérdés, a mit 
Bismarck voltakép a világ elé akar vinni, 

nem a hamisítás kérdése, hanem, hogy az 
elhunyt császár állításai és megjegyzései 
nem alapulnak jóhiszemű ítéleten, Mihelyest 
a törvényszék előtt a közlött napló valódi­
sága be lesz bizonyítva, Bismarck előterjesz­
tése az elhunyt császárnak meghazudtolá- 
sát fogja jelenteni. Az előterjesztés körmön­
font ravaszsággal bizonyítja a bűnvádi ül­
dözés szükségét, hogy az elhunyt császár 
emléke meg legyen védve a gyalázattól, 
melylyel a Deutsche Rundschau közlemé­
nyében foglalt adatok szerinte terhelnék , 
holott Bismarck egész fellépésén k érezhető 
tendencziája épen az, hogy Frigyes császárt 

ho t a után Is emlékében megalázza.
A nagy közönség a közlött naplórészle­

tekből épen nem nyerte azt a benyomást, 
mintha Frigyes császár emlékének szégye­
nére válnának, ellenkezőleg a dicsőült ural­
kodó alakja teljesebb fényűvel, ^ a lélekne- 
messég és szabadelvűi gondolkozás glóriájá­
val övezve lépett ki belőlök. A naplónak 
ama megjegyzés e, hogy a német fejedelmek 
kicsinyes ellenállásának megtörésére esetleg 

erőszakot kellene alkalmazni, és ezt a meg­
jegyzést mondja Bismarck előterjesztése ve­
szedelmet okozónak, ez a megjegyzés is va- 
lósággal az akkori trónörökös lángoló német 
baza-iságávó! és mély bizalmáról a német 
nép lelkesedése iránt tesz erős bizonyságot. 
Mert hiába mondja Bi-marék a birodalmi 

alkotmányt a fejedelmek önkénytes szer­
ződősének. a német birodalmat a német 
nép ellenállhat a: lan lelkesedése teremtette 
meg, és csak ez a népies lelkesedés, mely­
nek’szent tüzát az elhunyt császár folyton 

táplálni szerette volna, fogja a jövőben is 

ten tart hal ni.
Bismarck herczeg persze nem ezt a ^ma­

gasztos benyomást nyerte a naplóból. Neki 
éreznie kellett, hogy a napló állal rá vetett

világításban alakja megkisebbitve, tettei nép^ 
szerütlenitve lehetnek a kortársak előtt. 0 
felfogta, hogy a naplójegyzetek közzététele 
csak ellenségeinek számításaiból folyhatott. 
Most meg akarja mutatni, hogy ha harezra 
provokálják, érti a kérlelhetlen harezot bár­
kinél jobban. Az az érdes és az elhunyt 
császár iránt oly kevés kegyeletet tanúsító 
megjegyzés, melyet Bismarck előterjesztése 
az angol udvarról tesz, tisztán sejtetik, hogy 
hová készül sújtani kíméletlen csapásaival. 

A világ bámuló tanúja lesz ama látvány­
nak, hogy egy hatalmas miniszter uralkodó­
jának teljes hozzájárulásával miként tiporja 
porba az elhunyt uralkodónak emlékét 
és miként áll boszut azokon, kik fejedelmi 
urához legközelebb állanak. Az a miszterio- 
zus tisztelet, melyen a régi dinasztiák ha­
talma alapul, mivé lett ez a mi századunk­
ban még az olyan államokban is, melyek 
szervezete még teljesen a monarchikus te­
kintélyre van felépítve! Bismarck a loyalis 
junker, a földig boruló jobbágy, minek ma­
gát nevezi, mindig úgy fog élni az embe­
riség emlékezetében, mint korunk egyik leg­

nagyobb képrombolója.

dületet adni a kereskedelmi életnek, mint -a minővel 
Dalmáczia városai közül ma is vagy egy tuczat bir. 
De azután nagy átalakulás következett. Fiume fon­
tosságra nézve Trieszt után az első emporium lett 

az Adria keleti partjain, lehet, hogy nincs nagyon 
messze az idő, midőn Triesztet is meg fogja előzni. 
S mindez, azáltal és azért történt, mert Huine 
Magyarországhoz tartozik. S Fiume polgárai meg­
lehetnek róla győződve, hogy Magyarország közvé­
leménye nem tűrné el soká, ha ők is oly pénzel 
akarnák visszafizetni sok áldozatainkat, minővel 
Trieszt fizette Ausztriának. Nekünk igaz szükségünk 
van Fiúméra. De Fiúménak nem kevesebb szüksége 
van mi reánk. S ha a magyar állam szükségét látná 
annak, hogy «Adria gyöngyét» magyar nép lakja, 
mert a mostani megbízhatatlan, higyjék el a fiumei 
polgárok, tudna róla ez a magyar állam gondos­
kodni, hogy elegendő magyar elem találjon ott 
exisztencziát. Sok milliójába van Magyarországnak 
Fiume. Nem sajnáljuk ezeket a milliókat addig, míg 
Fiume polgárai jó hazafiaknak bizonyulnak. De nem 
nézhetnénk egykedvűen, hogy olyanok élvezzék en­
nek a sok milliónak jótéteményeit, a kik ellenséges 

indulattal vannak eltelve irányunkban.

Budapest, szeptember 28
Fiume város értelmesebb polgárai e igedve a jobb 

meggyőződésnek, ki akarjak köszörülni azt a csór 
háL melyet nehány túlzó hazafiságuk jó hírnevén 
ejtett. Őszintén szólva bizonyos megdöbbenés fogott 
el bennünket akkor, midőn láttuk, hogy ezek a 
túlzók mindazokon a kötelességeken túl teszik ma­
gukat, melyeket a magyar hazafiság megkövetel. 

Tüntettek azzal, hogy ők olaszok. Nem lehet sen­
kinek kifogása anyanyelvűk ellen, s csak természe­
tes. ha azt ápolják, ha ahhoz feltétlenül ragaszkod­
nak. Nem is kívánta tőlük senki, hogy arról le­
mondjanak. De ezek az emberek ellentétbe helyez­
ték az olasz nyelvet a magyar hazafisággal. Lgy 
vetették fel a kérdést, mintha az olasz nyelvű 
fiumei polgár nem tartoznék semmivel hazája Ma­

gyarország iránt. S fájdalom, egy nagy csapat ta­
lálkozott, a ki megtapsolta az efféle nyilatkozatokat. 

Már tartottunk tőle, hogy a polgárság többsége az, 
mely hasonló elveknek hódol. Ma jól esik látnunk^ 
hogy győzedelmeskedett a helyesebb felfogás. Fiume 
polgárainak díszes küldöttsége jött fel a fővárosba 
hogy ezüst koszorút helyezzen el annak a Deák 
Ferencznek a sírjánál, a ki Fiúnv köziogi viszo­
nyát megteremtette. Hogy ez a viszony milyen na. 
lássál volt Fiume fejlődésére, azt e városnak pol­
gárai nem felejthetik el soha, annál kevésbbé a 
most élő nemzedék. Hiszen nem a vének, hanem 
a javakorbetiek is élénken emlékezhetnek még arra 
az időre, a mikor Fiume egy jelentéktelen tenger­
parti városka volt, összeköttetés nélkül a kontinens 
felé. Hajósai és halászai nem tudtak nagyobb len­

Csemegi Károly kúriai tanácselnök, a ki most 
hosszabb, négy hónapi szabadságot élvez, mint halljuk, 
már szabadsága előtt kérte nyugdíjaztatását, de egyelőre 
csak szabadságolták. Értesülésünk szerint Lsemegi aligha 
fogja már újra elfoglalni kúriai tanácselnöki állását, 
mert ha mostani szabadsága lejár, azt alkalmasint meg­
hosszabbítják s azután nyugalomba vonul. Csemegi Ká­
roly ez idő szerint a kúria egyik polgári tanácsának 
elnöke, alig pár hónapja adtunk hirt arról, hogy a ma­
gyar büntető törvény megalkotója a polgári judikatura 
terére lépett s ettől az időtől datálják szándékát, hogy 
megválik hivatali pályájától. Megemlítjük ebből az alka­
lomból, hogy a kormánypárti klubban most egyébről se 
beszélnek, mint a Csemegi-ügyröl s nagyon rosszalják a 
P. Ll. támadását. A kormánypárti klubban és a kor­
mánykörökben egyaránt azon vannak, hogy a Lloyd-ot 
dezavuálják, alkalmasint azért, mert a támadás balul 
ütött ki. Most megtagadnak a támadó közleménynye- 
való minden szolidaritást s annak minden esetleges köl 
vetkezményét tisztán az idézett lapra igyekeznek há­

rítani.

jl nagy szombati tanitáJcépezde ügyében — mint 
félhivatalos oldalról jelentik — közelebb várható gr. 
Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter érdem­
leges intézkedése, Ugyanez oldalról konstatálják, hogy 
a herczegprimás ismert levele óta a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium csak az előzőleg elfoglalt állás­
pont fenntartására szorítkozott, mert a tárcza ideiglenes 
vezetésével megbízott Baross Gábor miniszter az uj mi­
niszter által való rendezésnek semmiben sem akart pre- 
judikálni.

As erdélyiek és a regale meg-
vá! vasa.

Erdély a kormánynak mostoha gyermeke. 
A Tisza-kormány közel tizennégyéves uralma 
óta szüntelenül elhanyagolta. Csak akkor

gondolt rá, mikor képviselőválasztás volt. 
Felhasználta a választókerületek sajátszem 
beosztását arra, hogy kimaradt híveit Er­
délyben mandátumhoz juttassa, vagy olyan 
embereket hozzon be a képviselőházba, a 
kiknek megválasztatása egyebütt nem sike­
rült, vagy éppen lehetetlennek látszott. Az 
erdélyi választások országszerte szinte hír­
hedtekké lettek. A szegény népet korrum­
pálták pénzzel, pálinkával és birkahússal.
A népnek azt a részét pedig, a mely a gya­
lázatos lélek vásár ilyes eszközeinek elleni- 
állt, gyakran karhatalommal ImrvzolíáJ: az 

urnához.
Erdély tehát majdnem kizáróan kormány- 

pártiakkal van a törvényhozásban képvi­
selve. A mamelukságra kényszerűéit nép 
legalább azt várta volna a kormánytól, 
hogy ha már elkobozta politikai szabadsá­
gát, legalább tesz valamit anyagi jólétéért. 
De még ezt sem. Hol magasabb, országos 
érdekeknek áldozzák fel Erdélyt, mint a 
román szerződési ügyben, hol pedig intéz­
kednek róla a helyi viszonyok teljes félre­
ismerésével és tudatlanságból sértik létfel­
tételeit. Minden magyar ember ismeri Er­
dély politikai jelentőségét és szive mélyéből 
fakadó rokonszenvvel látja azt a nehéz, sőt 
veszedelmes küzdelmet, a mit az ottani ma­
gyarság, főleg a magyar birtokosság titkos és 
nyílt ellenségekkel vívni kénytelen.

Az ország őszinte érdeklődését nemcsak 
a közművelődési egyesület lelkes felkarolása 
által tanúsította. Tanúsította azzal is, hogy 
mindenkor megbotránkozott, mikor mellőzve 
látta Erdély jogos igényeit. Gyakran a leg­
szerényebb óhajtások teljesittetlenül marad­
nak. Nehány éve a fenyegetett erdélyi bir­
tokosság egy tőkeerős hitelintézet felállítását 
sürgette. Az állami támogatást valóban nem 
túlzott mérvben kérte ki a maga részére. 
És mi történt ? A kormány elutasította és 
a hitelintézet még mai napig sem jött létre.

Hasonló mostoha elbánásban részesült a 
közlekedése tekintetében. Vesztének indult 
iparát szóval tartották, de tényleges segély­
ben nem részesült. Ugyanezt mondhatnánk 
a nemzetiségi tekintetben oly fontos közok­
tatásügyi politikáról. Bizonyos nem magyar 
vidékeket ellátták középiskolákkal, míg oly 
jó magyar városok, mint Sepsi-Szí-Györgv 
hiába könyörögnek ilyen intézetért.

Mindezek a panaszok és sérelmek nem 
fejlesztettek ellenzéki hajlamot az erdélyi 
kormánypárti képviselőkben. Az égető ba­
jok nem nyitották ki a szemüket, hogy 
meglássák, hova vezeti a mostani rendszer 
az országot, főkép pedig Erdélyt. Oly kér­
désnek kellett felmerülni, a milyen a regále

ALOM.
EtryedtU jogosított 
Ksryar fordítás.

REGÉNY.

irta ZOLA EMIL«

Fordítotté. FÁI «J* BÉLA

A Legenda megtanította rá: nem épen a csodála­
tos-e a közönséges törvény, a dolgok rendes io- 
jvása? Folyvást megvan, rendkívüli ^ könnyűséggel 
ír gy végbe minden alkalommal, sotcasodik, kLei- 
•• szétárad, még szükség nélkül is, csupán azért, 
h >gv csúffá tegye a természet törvényeik Az eui- 
b-r "szermoi szembe áll az istennel. Abagár, Edes za 
V; iva, ir Jézusnak, a ki felel neki. Ignácz levele- 
k kap szűz Máriától. A Szütanya és a Fiú min­
ek rab t megjelennek, földi alakokat öltenek, mo- 
sc'vgó nyájassággal beszélgetnek. István, mikor ta- 
k vozik velők, kedétyeskedik. A szüzek mind Jézus­
sá Keinek «.gybe, a vértanuk mennyekbe szalmák,
r, gv Máriával egyesüljenek.

Az angyalok és a szentek az embernek rendes 
tr.r-ac járnak-keimk, keresztülhatolnak a falakon, 
n; gjelennek álmainkban, szólnak felhők tetejéről, 
e :om ek a születésekre és halálozásokra, fedeleteket 
:. i nak, megbízásokat végeznek.

• .éntök nyomán kifogyhatatlanul fakadnak a cso- 
r\,-. Szil--észter fonalat köt egy sárkány szájára. A 
f , felemelkedik, hogy székül szolgáljon Hilarius- 
r : a kit társai meg akarnak alázni, bzent m- 
ru-nak a poharába drágakő esik. bzent Mártonnak 
az KiY-P--Óereit összezúzza egy fa; egy eb elere.-zo 
a uvula?. e,:v tűzvész megszűnik égni, minelyt o 
pa: 'rv-solia. Egyiptomi szent Marta a tengeren jár, 
A:: r, k a szájából mézadó méhek szállnak ki

sző ősekor. .... , .
A szentek folyvást gyógyítják a fajos szemeket,

a béna vagy elszáradt tagokat, a belpoklossagot es 
fokén a pestist. A kereszt jelenek semmi betegség 
sern áll ellent. Ezv sokaságban elkülönítik a betege­
ket és senyvedőkét, hogy aztán tömegesen gyógyul­
janak meg egv villámcsapástól,

Le van evőzve még maga a halai is: a feltáma­
dások olvan" gyakoriak, hogy a mindennapi esemé­
nyek közé tartoznak. Es. mikor magok a szentek 
is kileheltek le;kök -t. a csodák nem szűnnek, sót 
megkétszereződnek, olyanok, mint a sírjaikon nyíló 
evés vTátrok Szerit. Miklósnak a lábából és a te­
jéből gvozviió oki-forrás fakad. A Czeeziha sírjá­
ból. mikor kibontják, rózsa-illat száll föl. A Dorottya

fid mannával van tele. ,.
A szüzek és a vértanuk tetemei mmu csodákat 

m cinek, megszégyenítik a hazudókat, z*a *man\u' 
visszaadására ’ kényszerítik a tolvajodat, meghallga - 
lak a meddő asszonyok fogadalmait, visszaadjak 

egészségét a halódóknak.
Nem" lehetetlen többé semmi, a láthatatlan hata­

lom uralkodik, az egyetlen törvény a érmés 
tölnttiség szeszélve. A pogány templomokban va­
rázslók utánozzák a csodákat, látni sarlókat ma 
goktól kaszaiul, érczkigyókat mozogni bronzszobro­
kat hallani, hogy nevetnek, es farkasokat, hogy

énekelnek. De tüstént megfelelnek rá a szentek és 
túltesznek rajtok : ostyák eleven testté változnak, 
Krisztus képei vért bocsátanak, földbe szúrt pál- 
czák kivirágzanak, források takadnak, friss kenyerei 
halmozódnak föl a szükölködők lábai előtt, egy fa 
meghajtja magát és imádja Jézust, és be­
szélnek a levágott fejek, törött kelyhek ma­
goktól csinálódnak meg, a zápor elhúzódik 
egv templomtól és elmossa a szomszédos palo­
tákat, a remeték ruházata nem nyövik, minden év­
szakban megújul, mint az állatok hőre. Örmény- 
országban a kérész eny-üMözők tengerbe vetik öt 
vértanú ólom-koporsóját, és az. mely a Bertalan 
apostol földi maradványait, tartalmazza, előre indul, 
a másik négy pedig diszkiséretül követi, és igy 
úsznak, szép rendben, lassan, az enyhe szel alatt, 
végig a sik tengeren, el egészen Szicziíia partjáig.

Angelika erősen hitt a csodákban. 1 udatlanságu- 
ban csoda volt előtte minden, a mi környezte, a 
csillaguk kelése, az ibolya nyílása. Dőreségnek tet­
szett előtte, úgy képzelni a világot, mint valami 
gépezetet, melyet változatlan törvények kormányoz­
nak. Annyi dolog volt előtte érthetetlen, annyira 
elveszve, ‘ olyan gyöngének erezte maga 
közepeit, melyeknek hatalmasságéit megmérnie le­
hetetlen volt s melyeket még csak nem is sejtett 
volna a nagy fuvalmak nélkül, melyek arczát oly­
kor megcsapták!

Mint ifjú keresztény leánya az őskori egyháznak, 
csakis a Legenda olvasásából táplálkozva, tétlenül 
engedte át magát az isten kezébe, az eredendő bűn 
foltja lévén róla letörlendő; nem erezett magában 
szabadsagot a rosszra vagy a jóra: egyedül az is­
ten adhatja meg üdvét, malasztot bocsátvan reá; s 
ez mar meg is volt azzal, hogy ide vezérelte a 
Huberték hajlékába, a székesegyház árnyába, hogy 
itt az alázatosságban, tisztaságban és hitben éljen.

Jól hallotta magában dúlni az öröklött rosszat, s 
ki tudja, mi lett volna belőle, ha ott marad, a hol 
született ? Bizonyosan csak rossz leány. Holott itt, 
ez áldott helyen, minden évszak fordulásával, uj 
egészségben serdül. Nem cz-e a malaszt. ez a szent 
történetekkel népesített környezet, a hit, melyet itt 
magába szívóit, a túlvilág rejtelme, a mely körül­
fogta. a láthatatlannak e környezete, melyben 
azt. a mi csodás, természetesnek, mindennapi 
életével egyezőnek találta? Ez fölfegyverezte 
öt az élet harczára, mint fölfegyverezte a 
vértanukat a malaszt. És maga teremtette 
meg magának tudtán kívül: megszülte a meséktől 
fölhevüll. képzelete, érett voltának öntudatlan sóvár­
gása, és kifejlesztette mindaz, a miről nem volt 
tudomása, az az ismeretlen valami, a mi Önmagá­
ban és a külső világban rejlett. Belőle eredt és 
hozzája tért vissza minden; az ember megterem­
tette az istent, hogy megszabadítsa az embert; az 
álom a való. Olykor maga is meg volt lepve, za­
varodottan tapogatta meg arczát, kétkedve saját 
anyagi létében. Nem jelenés e ö, a mely el fog 
tiinni mintha valója csak képzelet lett volna ?

Egy májusi éjszakán sírva fakadt ott az erké­
lyen” a hol hosszas órákat töltött. Semmi szomorú­
ság sem bántotta, hanem valami várakozás zak-
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lattá föl, jóllehet senki sem volt érkezendő. Sötét 
éjszaka volt, a Mária-tilos fekete űrnek tetszett a 
csillagos ég alatt, s csupán a püspöki és a grófi 
kert vén szilfáinak homályos tömegei látszottak. 
Egyedül a kápolna üvegfestésü ablaka világlott.

Ha senki sem érkezendő, miért ver hát a szive 
olyan huzamos dobbanásokkal. Ez a várakozás 
régi keletű volt már, zsenge korának távolából 
eredt s éveivel együtt öregbedett, hogy aztán tizen­
hét éves korának * emez aggságos lázává nőjje ki 

magát.
Angelikát semmi sem lepte volna meg : hetek óta 

hallott már zúgni hangokat ebben a rejtelmes kis 
szögletben, melyet képzeletével benépesített. A Le­
genda mindkét nembeli szentjeinek természet fölötti 
világa árasztotta el ezt a helyet, melynek talajából 
a csodák minden pillanatban felvirágozhattak. An­
gelika úgy érezte, hogy megelevenedik körülte min­
den, hogy a hangok olyan tárgyaktól erednek, a 
mik eddig némák voltak, hogy a fák levelei, a 
patak hullámai, a székesegyház kövei beszélnek 

hozzá.
De hát kit jelent be a láthatatlan világnak ez a 

suttogása, mit akarnak tőle ezek az ismeretlen erők, 
melyeknek fuvalma a túlvilágból érzik és a levegő­
ben* lebeg ? És szemét a sötétbe mélyesztve maradt 
ott, mint valami légyotton, a melyet senki sem adott 
neki, és várt, egyre várt, az elálmosodásig, — 
érezve, hogy az az ismeretlen valami dönti el, az 
Ő akarata nélkül, életének sorsát.

Négy este sirdogált igy a sötét éjszakában. Min­
dig visszatért ide és várakozott, türelmesen, ügy 
érezte, mintha a szemhatár összébb-összébb húzó­
dott volna körülte s nyomasztaná. Szivére neheze­
dett az egész, a hangok már egészen ott zúgtak a 
fejében, a nélkül, hogy tisztábban hallhatta volna 
őket. Lenyügözés volt ez : az egész természet, a 
föld a végtelen égbolttal együtt bele mélyedt az ő 
valójába. Keze égett a legcsekélyebb nesz hallatára, 
szeme át iparkodott hatolni a sötétségen.

Jelentkezik-e hát végre a várt csoda? Nem, még 
mindig semmi, semmi, bizonyosan csak egy éjjeli 
madár szárny-suhogása. És újra figyelt; megkülön­
böztette még a különféle levelek zizegését is a szil­
fák és füzek lombjai közt. Húszszor is borzongás 
futott igy rajta végig, a mint egy kő belegurult a 
patakba vagy valami kóbor állat leosont egy falról. 
Az ájuláshoz közel hajolt ki. Semmi, még mindig 
semmi.

Végre, egy este, mikor a holdvilágtalan ég még 
sűrűbb homályt bocsátott alá, kezdődött valami. 
Félt, hogy csalódik — annyira halk, szinte észreve­
hetetlen nesz volt az, de uj valamennyi nesz közt, 
a melyet eddig ismert. Sokáig nem ismétlődött, s ő 
visszafojtotta lélekzetét. Azután ismét hallatszott, 
már erősebben, de még mindig homályosan. Úgy 
rémlett, mintha valami lépésnek távoli, alig kive­
hető nesze volna ez, s a lég rezgése közeledést je­
lezne a látás és a hallás határán túlról.

Az, a mire ő várt, a láthatatlan világból jött, 
lassan kelt elő mindabból, a mi körülte rezgeti. 
Részletenkint bontakozott ez ki az ö álmodázásá-

ból, mintegy megvalósulása érett volta homályos 
vágyainak.

Vajon a kápolna-ablak szent Györgye ez, ki fes­
tett lábainak hangtalanságával tapodja a magas fü­
vet, hogy hozzá feljöjjön ? ... Az ablak, ép most, 
halványodni kezdett, és ő már nem láthatta tisztán 
a szentet, csak homályos, kék parafelhő képében 

Ez éjjel nem tudhatott meg többet. De másnap 
este ugyanabban az órában, ugyanabban a sötét­
ségben. erősebb volt a nesz és közelebbről hallat­
szott. Léptek nesze volt, bizonyosan; szellemlépés, 
mely alig érinté a földet. A léptek elnémullak, majd 
ismét hallatszottak, majd itt, majd ott, de nem le­
hetett volna biztosan megmondani, hogy hol.

Talán a grófi kertből hallatszottak, a hol valaki 
kései sétát tesz a szilfák alatt ? Vagy talán inkább 
a püspöki kert sűrűiből erednek, a buja orgona­
bokrok közül, melyeknek erős szaga átjárta a szi­
vét? Hasztalan kutatta az éjhomályt; csupán a 
hallása értesítette a várt csoda jelentkezéséről, és 
szaglása is: a virágok illatának terheltsége, mintha 
lélekzet vegyült volna bele.

És a léptek köre több éjszakán keresztül egyre 
szükebb térre húzódott össze az erkély alatt, s 
Angelika egészen a falig hallotta már közeledni, 
mely éppen alatta volt. Itt megálltak és hosszas 
néma csend következett, s ő csaknem áj üldöz va 
érezte magát egyre erősebben átfogva az ismeretlen 

világtól.
A következő estéken a csillagok közt feltűnni 

látta az uj hold vékony sarlóját. De az éj beálltá­
val alább szállott s a székesegyház kupolája mögé 
húzódott, hasonlóan egy élénk világossági! szem­
hez, melyet a pilla eltakar. Angelika figyelemmel 
kísérte, látta, hogy mint növekszik minden esthaj­
nalon s türelmetlenül várta e szövétneket, mely 
véare világosságot fog vetni a láthatatlanra. A Má­
ria” tilos la”ssan-lassan kibontakozott a homályból, 
bedőlt malmának romjaival, facsoportjaival, sebes 

patakjával.
És most, a világosságban, folytatódott a terem­

tés munkája. >>/,, mi a képzeletből eredt, végre testi 
árnyalakot öltött, mert Angelika eleinte csupán va­
lami elmosódó árnyat vett észre, mely a holdfény­
ben mozgott.

Mi lehet az? valami ágnak az árnyéka, melyet a 
szél mozgat? vagy egy folyvást csapongó denevér 
árnyéka?

Néha egyszerre eltűnt az egész, a mezöség ha­
lotti mozdulatlanságban szunyádt és Angelika azt 
hitte, hogy csak a szeme káprázott. De aztán le­
hetetlen volt kétkedni: egy világos térségen sötét 
folt vonult keresztül, egyik fűzfától a másikhoz su­
hanva. Angelika hol elvesztette szem elől, hol meg­
találta, de sehogy sem tudta meghatározni, hogy mi 
lehetett.

Egy este emberi vállra vélt ismerni a könnyed 
suhanásban, és szeme rögtön a kápolna-ablakra irá­
nyult : az szürke volt, mintha üres lett volna, mert 
a rásütő hold kioltotta,

Ettől a pillanattól fogva észrevette, hogy az ele­
ven árnyék megnyúlik, közelebb jön az ő ablaká­

hoz, fekete foltról fekete foltra suhanva a fü közt 
a templom falának mentén.

És a mint egyre közelebb levőnek érezte, foly­
vást nagyobbodó izgatottság lepte meg, az az ide­
ges érzés, mely akkor fog el bennünket, ha rej­
telmes szemeket érzünk magunkon, melyeket nem 
látunk.

Bizonyos, hogy van ott valaki a lombok alatt, a 
ki tekintetét ráemelve, le nem veszi róla a szemét. 
Valósággal érezte a kezén, az arczán azt a tekinte­
tet, mely maradozó, szelíd, sőt félénk is volt; és 
nem húzódott el e tekintet elől, mert tisztának, a 
Legenda bűvös világából eredőnek érezte ; s előbbi 
szorongása kéjes izgatottsággá vált a boldogság biz­
tos tudatában.

Egy éjjel a holdfénytől fehér földön egyszerre csak 
éles körvonalakkal rajzolódott le az árnyék, egy 
ember árnyéka, a kit nem láthatott, mert a fűzfák 
mögött rejtőzött. Az ember nem változtatta helyét 
s ő sokáig nézte a mozdulatlan árnyékot.

(Folytatása következik.)

SZEGÉNY MARCZEL.
- SVÁJCZI TÖRTÉNET. -
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— Hát majd egy otromba vén parasztot fogok 
neki bejelenteni s reményiem, hogy az orra előtt 
fogja becsapni az ajtót, mormogá a lány. a lépcsőn 
felszaladva.

Prenel Bódog nyomon követte őt s midőn a 
lány a harmadik emeleten egy szobába belépeti, 
oly közel férkőzött az ajtóhoz, hogy meghallhatta, 
miként felelt meg megbízatásának.

— Mi bai van? szólott bent egy férfihang.
— Egy ember kivan önnel beszélni.
— Hát vezesd be. szép gyermek, volt a válasz.
Prenel Bódognak nem kellett töbl.i biztatás; ki 

nyitotta az ajtót, de a küszöbön meglepetve ál­
lott meg.

Egy ur, ki körülbelül ötven éves lehetett és egy 
kopottas török hálóköntösbe volt burkolva, az ágy- 
szélén ült és azzal volt elfoglalva, hogy egy féltu- 
czat frakknak fakó varrásait nyomdafestékkel be­
mázolta.

— Lépjen be, uram, monda ez, lépjen be! Azon­
nal szolgálatára állok. Csak egy pillanatig legyen 
még türelemmel, hogy jóvá tegyem azt, «a mit az 
idő kérlelhetlenül megrontott.» — Szabad kérde­
nem, hogy minek köszönhetem a szerencsét ?

E szavakkal Delayre ur a felső testével felegye­
nesedett és szép fodrokba • szedte a hálóköntösét, 
egy szultán fenségét utánozva, ki valamely külföldi 
udvar hitetlen követét fogadja kihallgatáson.

Prenel Bódog zavarba jött cs az a gondolata 
támadt, vájjon ez az ur nem teszi-e őt lóvá V

— Uram, kezdé végre, lent a vendégszobában 
azt olvastam, hogy ön egy művészekből . . . nemde, 
művészek az urak9 — tehát egy művészekből álló 
csapatnak az igazgatója. — Azért jövök tehát, hogy 
önnek egy ilyen művészt felajánljak.
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megváltásának ügye. a melyben annyi köz- 
birtokos közvetlenül érdekelve van, hogy 
végre feljajduljanak és nyilt tiltakozó lé­
pésre tökéljék el magukat a kormánynyal 
ßzemben.

Keni érzünk hivatást magunkban arra, 
hogy vizsgálhassuk súlyosabban károsul­
nak-e a regále megváltási kormányterv által 
az erdélyiek, mint a többi honpolgárok. l\li 
egy sajátságos és éppen nem örvendetes 
jelenségnek látjuk azt, hogy a magánembe­
rek megmozdultak fenyegetett zsebeik vé­
delmére, inig a községek, a városok, melyek 
országszerte a regáia megváltási tervvel 
óriási megrövidítésnek néznek elébe, mélyen 
hallgatnak. Ez is egyike azon tüneteknek, 
melyek arra mulatnak, hogy mennyire ha­
nyatlott a kczszellem. s mennyivel hatható­
sabban sietünk magánérdekek, mint elismert 
közérdekek védelmére.

Annyi azonban az erdélyi emlékiratból 
világosan kitűnik, hogy az erdélyi magyar 
birtokosság veszélyeztetve látja anyagi 
ekziszíencziáját azon javaslatok által, azon 
módokkal, melyek szerint a kormány a 
regálebirtokosoktól megváltani szándékozik 
regále jogukat. Az országgyűlésnek köte­

lessége lesz az erdélyiekről gondoskodni, ha 
a kormány íentarlja javaslatát eredeti szer­
kezetében. Meg kell vizsgálnia a kérdést 
alaposan és meg kell gátolnia minden igaz­
ságtalanságot. A regále megváltásnak alap­
elve c-ak egy lehet, s ez az, hogy a tulaj­
donosok kártalanitandók és pedig egyenlő 
alapon.

V IDE K.
• SzónS€5 városának szept. 27-én tarlóit közgyűlésén 

BaIázso\iU Norbert interpellálta a polgármestert a Ko­
vács Pál által elkövetett sikkasztás ügyében, melynek 
körülményeit részletesen ismertettük. Sarkadi Nagy 
Mihály polgármester válaszában konstatálja, hogy a 
sikkasztó számvevőt állásúiéi felfüggesztette, ellene a 
bűnügyi feljelentést megtette, vizsgalatot rendelt el a 
közpénztári tisztség ellen s a közgyűlés jóváhagyásának 
reményében a számvevőség ideiglenes vezetésével Tóth 
Kálmán adóügyi tanácsnokot, a helypénzkezeiéssel pedig 
Sulcz Károly és Ónodi Lajos főjegyzőt bízta meg. 
Áttérve a sikkasztás lényére, a polgármester kijelenti, 
hogy az elsikkasztott összeg az első vizsgálat megejlé­
sekor 2900 frt ö7 Terra rúgott, később azonban, a 
számvevői hivatalban különféle helyeken és csomagok­
ban talált mintegy 500 frtnyi összeg levonásával, 2400 
írtra apadt le. A sikkasztás által a városnak egy kraj- 
czár kára sem lesz, mert az összeg első sorban Kovács 
Pál nyomdai üzletében, melyet már bírói zár alá is 
vétetett, továbbá a közpénztári tisztség és az u vagyonában 
kellő fu vezetet találnak. Kijelenti végül a polgármester, 
hogy a szegedi k;r. törvényszéknél szükséges lépések 
sürgős megtétele végett Kúrián v. ügyész már elutazott 
Szegedre. A polgármester kijelentését úgy az iaterpel- 
lálú, mint a közgyűlés tudomásul vette.

A Széehenyi-társulat közgyűlése,
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Nagybánya, szept. 28.
A szatmármegyei Széehenyi-társulat ma tartotta ez évi 

ötödik rendes közgyűlését. A társulat nem régen áll 
fönn, de működése már eddigelé is számos közművelő­
dési intézményben feltalálható. Az egész megye intelli­
gentzia át egyesíti magában e nemes és hazafias czélu 
társaság, mely egyrészről a közművelődés előmozdítását, 
másrészről a magyarosítást és a magyar hazailság ter­
jesztését tűzte ki L-zéljaiuI. Hogy rövid fenállása óta mi­
lyen derekas siketeket ért el, mutatja az, hogy az egész 
megyére kiterjesztette már gondosságát, létesített hasz­
nos intézményeket s nagyobb mérvű anyagi áldozatokat 
is hozhatott czéljai érdekében. A mai közgyűlés ép úgy, 
mint az eddigiek, valóságos ünneppé nőtte ki magát. A

— Ah. nagyon helyes! Foglaljon helyet, kedves 
uram! kérem semmiféle bókokat!

£ közben nagy élénkséggel leugrott az ágyról, 
egy csomó újságot lehányt a székről a földre és 
leüléssel kínálta meg Prenel Bódogot. Ő maga egy 
óriási bőröndre ült. melynek magasan boltozott 
födele igen kényelmetlen nyugvó hely lehetett.

— Mit is mondtunk hát, uram ?
Az igazgató fesztelensége Prenel Bódogot egészen 

kihozta a sodrából.
— Még nagyon keveset mondtunk , viszonzá és 

gondolatait rendbe szedni igyekezett. Egy fiatal em­
ber van itt velem, a ki meglehetősen jó, azaz na­
gyon is jó. kiváló zenész. Változásra van szüksége 
cs az az ötletem támadt, hogy egy ideig önnel 
utazhatna.

■— Az un fia?
— Nem, de — gondjaimra van bízva.
— Ali igen! Nagyon helyes! És miféle hangsze­

ren játszik?
— Fuvolán.
Ebben az egyszerű válaszban valami igen meg­

lepőnek kellett lennie az igazgatóra nézve, mert ez
egy szökéssel a földön termett.

— Edgar! kiáitá.
A szomszéd szoba ajtaja nyomban kinyílt és e 

legény: s rrv viselője megjelent a küszöbön. Ala­
csony fiatal eml er volt, beesett, sápadt orczákkal, 
ki tg n a nyakravalóját kötötte meg oly buskomor 
arczczal, mintha ezzel az ártatlan toilette ezikket a 
másvilágba akarta volna magát szállítani.

— Mit kívánsz, papa? kérdé, kiélt szemeit a ko­
rai látogatóra szögezve.

—- Valóban nem tudom, hogy voltaképen miért 
hívtalak. Edgár. Valószínűleg csak hangosan gon­
dolkoztam: ez az egész, fiam.

— Ez gyakran esik meg rajtad, papa. viszonzá 
a piczike. sünnel liatai ember s ezzel visszafordult 
a szobájába.

— Ez az elsuszülöttem. a négyesünk csillaga, 
folytaid Delay re uv halkabban. Valóságos zseni, de 
az erős szellem fölemészti a gyenge lelkei. A mint 
latja, aszkórság fenyegeti öt. Nyugalomra és a dél­
vidék enyhe égaíjára van szüksége, mig mi szegény 
nomáuok Pétervarra utazunk, minthogy a minden 
oroszok ezávja kegyeskedett ezt a kívánságot kife­
jezni, melyet mi parancsnak tekinthetni a legna­
gyobb megtisztel.elésnek tartunk. Edgar betegsége 
miatt a négyes ink meg van rontva. Aztán az or­
vos azt mondja, hogy hagyjon fel végképen a fúvó 
hangszerek játszásával, minthogy ezek a lélekzési 
szerveit nagyon megtámadják.

Prenel Bódog türelmetlenkedni kezdett. Mihelyt 
tehát a közlékeny Delayre ur levegő után kapott, 
sietett azt mondani:

— Igazgató ur, ön sok szónok a barátja, én meg 
szófukar vagyok. Szerelném, ha a fiatal zenészt 
illetőleg, megegyeznénk.

És mintha ki akarta volna aknázni az előnyt, 
hogy a fecsegő igazgatóval szemben egyáltalában 
szóhoz juthatott, sietett igv folytatni:

"7 Akarja-e tehát néhány hónapra magával 
vinni? Óhajtom, hogy lásson valamit a világból, a

társulat tagjai nagy számmal gyűllek össze Nagybá­
nyába, a hol az idei közgyűlés tartatott. A városház 
nagy terme egészen megtelt a megye intelligencziajával.

A felolvasott évi jelentésből, mely számot ad a tár­
saság mostani állapotáról és ez évi működéséről közöl­
jük a következő érdekesebb adatokat:

A közművelődési működés következő ágait mutatta a 
gyakorlat eredményeseknek, s a társulat által fejleszten­
dőknek. u. m. Tanítók és tanulók jutalmazása. Szegény 
tanulók segélyezése. Szegény iskolák felszerelése. Esti 
iskolák rendezése. Vándorkönyvtárak felállítása. Gyer- 
mekmenhelyek terjesztése.

1. Tanítók s tanulók jutalmazása. Kezdetben ez volt 
a társulati működés fő ága, miről az alapszabályok is 
teljes részletességben intézkednek. Azt hitte ugyanis a 
társulat, hogy ha elegendő számú pályadijakat tűz ki és 
a szegény sorsú néptanítóknak alkalmat nyújthat szor­
galmuk állal jutalmat nyerhetni, élénk versenyzés támad 
a tanításban s ez által különösen az állami nyelv ter­
jesztésében sikert fog elérni. A gör. kaih. oláh iskolai 
fennhatóság azonban a pályázat következtében kitünte­
tett felekezeti tanítókat üldözőbe vette s végkép el is 
tiltotta a pályázattól. Nehogy épen a hazafi szellemű 
néptanitok saját iskolai hatóságukkal összeütközésbe jus­
sanak, kénytelen volt a társulat a pályázati felhívásokat 
beszüntetni. Azonban az esti tanfolyamok behozatala 
váratlan eredményeket mutatott fel s azon tanítókat, kik 
terhes kötelességük teljesítése mellett még esti tanfolya­
mokat is végeznek, jutalmazás nélkül hagyni nem lehet. 
Ezért a tanítói és tanulói jutalmakat az esti tanfolya­
mok számára szoritotta meg s azoknak szolgáltatja ki. 
E czimen bejelentetett az idényre 15 est.i tanfolyam. Az 
avasi kerületben tiz oláh községben, azontúl Áranyos- 
Medgvesen, Apában és Görbédén.

2. Szegény tanulók segélyezése: E czimen segé­
lyezett a társulat az av.-felsőfalusi és nagvsomkuti ál­
lami iskolákban oly szegénvsorsu tanulókat, kik rnas 
községekből odajöttek, hogy magyar iskolában neveltes­
senek. E segélyezés mellőzésével az állami iskolák azon 
czélja, — hogy idegen ajkú lakosság között az állam­
nyelv ismeretét terjeszszék, de jobb tanerők vezetése 
alatt jobban felszerelt iskolákban neveltessenek ingyen 
a gyermekek. — elérhető épen nem volna, miután még 
eddig el nem háríthatott akadályozás miatt például az 
a vas-felső falusi vagy szinér-váraljai állami iskolákban, 
noha helyben 250-et meghaladó tanköteles gyermek 
van, a helybeliek közül alig jár ott 5—6 gyermek. E 
czimen segélyezett a társulat Avas-Felsőfaluban 53 
gyermeket; ellátta szállással, élelemmel, ruhával, tan­
könyvek és tanszerekkel. Hasonlóképen Nagysomkuton 
kiadott szegény gyermekek segélyezésére ez évben 180 
frtot. E felett Aranyos-Medgvesen adott segélyt tubában 
igen szegény gyermekeknek. Végül szegény oláh gyer­
mekekért tandijat fizetett a társulat, magyar iskolákban. 
Ezen rovatbeli kiadás ez évben tesz összesen 85Í frt 
17 krt.

8. Szegény tanulók számára- nyújtandó tan­
könyvek s tanszerekben való segélyben részeltettük 
számos iskola növendékeit, azonban még a múlt évről 
lévén készletünk, e czélra az idén a megszavazott 300 
írtból csak 205 frt 98 kr lett felhasználva.

4. Az esti tanfolyamok ez évben hat községben 
állottak fenn, és pedig 5 avasi községben és Aranyos- 
Medgyesen. Az e czélra előirányzott 300 írtból elköltöt­
tünk valósággal 85 frt 67 krt. Az ezen esti iskolákban 
megejtett vizsgálatok alapján Ítéltetett a tanítóknak juta­
lom az előirányzott 600 írtból összesen 250 frt. Tanulói 
jutalmakra az előirányzott 100 forintból összesen 36 
forint.

5. Vándorkönyvtár telepe volt a társulatnak mull 
évben négy, t. i. Avas-Felsőfaluban, Krassón, Aranyos- 
Medgyesen és Bot-Paládon, ez idén ismét uj 4 telep 
állíthatott fel összesen 604 kötnt for alommal, melyet 
egymás közt fölcserélve használnak. A könyvtár áll 
most 1213 kötetből. A vándorkönyvtár gyarapítására elő­
irányozva volt 500 frt, ebből elköltetetett összesen 404 
frt 20 kr.

6. A gyermekmenhelyeket illetőleg a kir. íanfel- 
ügyelöség közvetítésével engedélyeztetett a tek. megyei 
bizottság a krassúi és csanálosi gyerrnekmenhelyek téli 
folyamának fentartására 200 frtot. Az idei nyári men- 
házak száma a közbejött májusi megyei határozat be­
folyása alatt nagy lendületet nyervén, sok községből ér­
keztek felszólítások a társulathoz, nyújtana az segédke­
zet menházak felállításához. így történhetett, hogy ez 
idén a tavaly még csak öt községben a társulat által 
gondozott menházak száma 22-re emelkedett, melyek­
ben összesen 1658 gyermek nyert gondozást s első ne­
velést. Ezeknek felállításában a róm. kath. és ev. ref. 
lelkészeket illeti meg az érdem oroszlán része, kik, ki­
vált az előbbiek, nemcsak teljes buzgósággal s kiváló 
gonddal ápolják a mennázakat, de azok felállításához 
és fentartásához tetemes anyagi áldozatokkal járultak : 
különösen a csanálosi, kraszna-béltelki, mező-teremi és

mi csak hasznára lehet. Kissé önfejű sok tekintet­
ben, de másrészt meg oly jól játszik, hogy ön job­
ban nem is kívánhatná.

— Hát vezesse hozzám, hogy meghallhassam, 
viszonzá az igazgató, ki fontos pillanatokban képes 
volt szavait rövidre is fogni.

— Adja előbb nekem szavát, hogy magával vi­
szi, ha a zenéjét használhatónak talalja. Mindezt 
nem igv akarom neki kifejteni, mert különben nem 
végez az ember vele — hisz ön ért engem?

— Már nagykorú?
A napokban lesz huszonegy éves és szabad aka­

ratból szívesen megy önnel.
— Milyen kárpótlást kivan ön érte?
Prenel Bódog majdnem hogy azt nem vála­

szolta : «Semmit», annyira szivén feküdt, hogy 
Marczeítöl szabaduljon. De csakhamar meggondolta 
a dolgot és azt rnontiá :

— Száz frankot most fizet ön nekem, hogy a 
visszautazási költségek meglegyenek arra az esetre, 
ha nem tartaná őt meg sokáig, és száz frankot 
neki magának fog adni három hónap múlva.

— Helyes. írjuk le ezt bélyeges papirosra. Ah, 
majdnem elfelejtettem. Hisz a Svájczban nem is 
ismerik a bélyeges papirost! Hja, a szabadság, 
uram, a szabadság!

— Ugv? Azt hiszi ön talán, hogy nincsenek 
másrészt vámjaink meg súlyos illetékeink meg 
aduink ?

— Ezeknek kell is lenniök, kedves uram! Miké­
pen állhatna fenn különben a kormány? De ne 
térjünk át a politikára, menjen inkább és hozza el 
az ön világ-csudáját.

Prenel Bódog lesietett a lépcsőkön és ott találta 
Marczelt engedelmesen ugyanazon a helyen ülve. 
Haditerve készen volt. Karon fogta a fiatal em­
bert és egy mély ablakfülkébe vezette őt, a hol 
beszélgetni lehetett, a nélkül, hogy megzavarták 
vagy meghallották volna őket.

— Marczel! kezdé Prenel Bódog ünnepélyes és 
mégis oly szívélyes hangon, hogy a legény csudál- 
kozva nézett rá. Már régen észrevehetted, hogy va­
lami fői a tejemben, a mi bosszant, sőt bánt f Aka­
rod-e tudni, mi az ? Teréz leányom jó volt hozzád. 
Te hálás vagy neki ezért s ezt talán kissé túlságo­
san meg is mutattad, mert az emberek észrevették. 
Nem is beszelnek másról, mint ie rólad s monda­
nak is sokat, a mi nem igaz, meri. ismerem Teré- 
zemet. Egv szóval, közbeszéd tárgyává tetted őt. 
Érted ?

— igen, azt hiszem, viszonzá Marczel mintegy 
álomban.

Egy szót se tett hozzá a védelmére, mert hibás­
nak tudta magát. Nem-e kisérte meg szellemben 
sokszor, a korlátot áthágni, mely őt, a szegény 
szolgál, a gazdag örökös lánytól elválasztotta? Sőt 
ne.n volt-e közel h«#zzá, hogy azon a zivataros 
délutas megölelje és mindent megmondjon neki, a 
mi a szivét betöltötte ? Minthogy még mindig 
hallgatag és lehorgasztott fővel állott ott, igy foly­
tatta Prenel Bódog :

— Igen, igen, Marczel, ez nagy bánat és nagy 
szégyen nekem. Teréz semmit se mond — hisz tu-

paposi plébános urak. Tiz ezen menházak közül a róm. 
kath., nyolez a ref. lelkész urak közvetlen gondozása 
alatt áll, négyet buzgó világiak vezetnek. A nyert tudó­
sításokból mondhatjuk, hogy a gyermekmenházak intéz­
ménye kivétel nélkül mindenütt nem várt hódításokat 
tett a községek lakosainál.

A társaság évi működése az egyes ágakban a kö­
vetkező :

Gyermeksegélyezésekben ez idén sokkal több gyerme­
kek részesültek s pedig sokkal több iskolában 33' gyer­
mekért fizettünk szálióspónzt, 23-at élelmeztünk is, 
ruházattal mintegy 40 gyermeket láttunk el. Nagy-Som- 
kuton szállás és élelmezésre több iskolák gyermekeit 
láttuk el és pedig: avasfelsőlalusi állami, bujánh&zi 
g. k., bikszádi g. k., kányaházi g. k., komorzáni k k., 
terepi g. k., mózesfalvi g. k., turvékonyi g. k., tartolezi 
g. k., feketeialusi g. k., ivácskói g. k., tő kési g. k., 
oláhkékesi g._ k., avasujfalusi g. k. és a vámfalusi g. k. 
iskolában. Esti tanfolyamot tartottunk fenn a múlt 
évben kettőt, ez idén hatot. Vándorkönyvtár telepünk 
volt a múlt évben négy, ez idén van nyolez. Gyermek- 
menhelvet állított a múlt évben összesen ötöt a társulat, 
ez idén mindössze huszonkettői. Nincs működési kö­
rünknek egv ága sem, hol haladást és terjeszkedést ne 
mutathatnánk fej. A társaság ez idei kiadásai összesen 
4939 írtra rúgnak.

Meg kell még említenünk ez évi működésűnk körében 
két eseményt, mely az országos közművelődési ügy fej­
lődésére jelentőséggel bír: Egyik az E. M. K. E. díszes 
küldöttjeinek megjelenése körünkben, mely küldöttség a 
végett jött, hogy velünk a közművelődési egyesületek 
szövetkezésének érdekében behatóbban értekezzék. Mi 
az országos kongresszuson képviselőink által az orszá­
gos egyesülésnek lévén hívei, ennek útját igyekeztünk 
mi egyengetni s az April 14-iki értekezleten oly forma 
áilapodásra jutottunk, hogy: Az E. M. K. É. kül­
döttei kijelentették, miszerint ők a társulatnak kép­
viselői által az országos kongresszuson tett indít­
ványt elfogadják azon módosítással, hogy előzőiig egy. 
a társulatok aránylagos választása által alakított 
központi bizottság állíttassák, mely akar országos 
pótadó, akár nagyobb szabása sorsjegy utján sze­
rezze meg a szükséges alapot, e czélra pedig egy 
újabb kongresszus hivassák össze Debreczenbe lehető­
leg még ez idén. Ez által az országos egyesülés kér­
dése tüzetes tárgyalás alá kerülvén, reménységünk le­
het, hogy az tovább vitetik a megoldás stádiumában. 
.Másik nagy jelentőségű esemény a megyei közönségnek 
májusi határozata a gyermekóvás ügyében, mely a 
megye községéit kötelezi élet s egészségügyi, valamint 
tűzbiztonsági érdekből a gyermekmenházakat feláliiíani. 
A községekkel való tárgyalással s ez ügy keresztülvite­
lével a megye közönsége a Széchényi-társulatot bizta 
meg, mi állal működési körünk tetemes gyarapodást 
nyert. Azon jogi alanyok, melyekre a megye közönsége 
kényszerítő határ, zatát fektette, melyek ellen az állam 
kormánya sem tett kifogást, nem lehet, hogy meg ne 
győzzék rövid időn úgy az államkormányt, mint a 
törvényhozást, hogy a fenforgó magas érdekek megóvá­
sára törvényhozásiíag fog kelleni intézkedni.

KÜLFÖLD.
— szept. 28.

Vilmos császár tegnap indult el Berlinből Stutt­
gartba, megkezdve ezzel délvidéki utazását, mely 
Becsbe és Rómába is elviszi. Az utazáshoz fűzött 
kombinácziók a német lapokban most teljesen szü­

netelnek, mert az érdeklődést Frigyes császár napló­
jának közlese, illetőleg Bismarck herczegnek erre 
vonatkozó jelentése köti le, melyet alább egész ter­
jedelmében közlünk. A római ut alkalmából fölem­
lítik azt a tényt, hogy Frigyes császár, mikor még 
mint porosz trónörökös 1853-ban IX. Pius pápánál 
járt, a szokás ellenere nem csókolt neki kezet, mert 
mint előre is monda, «királyi atyján kívül semmi 
férfinak sem csókolt még kezet» s a pápánál sem 
akarta ezt elkezdeni, hanem az elibe nyújtott szent 
kezet derekasan megszorította, mikor aztán utóbb 
újra meglátogatta a pápát, ez állítólag hátratett kéz­
zel fogadta.

A berlini lapok érdekes tudósítást közölnek 
Oroszország keleti és déli részén történt katonai 
intézkedésekről. Az egyik a vilnai vezérkar 1256. 
sz. titkos rendeletet ismerteti, mely szerint aug. 
25-től szeptember 30-ig (ó-naptár sz.) 8051 ló állí­
tandó rendelkezésre, a melyek a 13,258. sz. 1888.

ded, mily büszke! De miattad megalázva, először 
éleiében megalázva érzi magát.

-- Megalázva? ismédé Marczel. Azért, mert tű­
zön-vízen át mennék érte? E miatt senkinek a vi­
lágon nem kell magát megalázva éreznie!

— Most nincs időnk szőrszálhasogatásra, szakitá 
őt félbe a parasztgazda. A mit neked mondani aka­
rok, az a következő : azt a bánatot, melyet Teréz- 
nek okoztál, csak egy módon teheted megint jóvá. 
El kell menned egy időre, el a házból és el az or­
szágból.

— Uram! kiáltott fel Marczel esdekelve.
— Ne csapj lármát, mert meghallanak minket 1
— Mit törődöm vele! — Nem akarok többé Te­

réz kisasszonynyal szóba allani, kerülni fogom öt 
ezentúl, de uram, ne küldj el! Azelőtt szegény, el­
hagyatott ember voltam, a kivel a világon senki se 
törődött. . . . Hisz ön jól tudja! De ön nem tudja 
azt. hogy mily boldogtalan voltam! Csak Teréz 
kisasszony faragott belőlem igazi embert. Ha őt 
nem láthatom többé, ugv azt hiszem, megint azzá 
kell lennem, a ki azelőtt voltam!

— Ezt nem hiszem; egyetlen csibe se mász­
hatna vissza a tojáshéjába, ha még úgy akarna 
is! Légy tehát okos, Marczel. Nem is tételeztem 
fel rólad, hogy senki másra nem gondolsz, mint 
csupán tenmagadra! Így viszonzod azt, a mit Te­
réz jól tett veled? Ha néhány hónapra elmennél, 
jó messzire elmennél, ugv Terézt sok bánattól kí­
mélnéd meg. Ha nem akarod, — úgy hát maradj. 
Akkor majd látod őt sírni, a pletyka-nyelvek még 
rutabbul fognak vele elbánni és mi valamennyien 
átkozni fogjuk azt a napot, a melyen a házunkba 
kerültél!

Prenel Bódog bele lovagolta magát az i gatott- 
ságba, mely félig igaz, íélig tettetett volt; ő maga 
is alig lett volna képes megmondani, hogy hol kez­
dődött a szerepe.

«Majd látod őt sírni» — ezek a szavak szegény 
Marczelt szivén találták.

— Igaza van, uram, monda néhány pillanatnyi 
belső tusakodás után. Persze hogy csak magamra 
gondoltam! Most jóvá akarom megint tenni és 
meg fogom cselekedni azt, a mit ön tőlem kíván.

És arcza ama tompa közöny kifejezését öltötte 
fel, mely az imént elkomoritotta.

«A győzelem az enyém», gondola Prenel Bódog 
magában, de azért óvakodott diadalmas arezot 
vágni. — Szegény fiú, igy folytató, érezni fogom 
a hiányodat. De viszontlátjuk majd egymást, vezek- 
lési időd nem tart örökké.

— Tehát szabad lesz visszatérnem?
— Persze! (Megálljunk csak, gondola magában, 

mily időpontot mondjak is csak? Őszig Teréznek 
férjnél kell lenni, tehát . . .) Térj tavaszkor vissza, 
Marczel. Addig a rossz szájak valószínűleg már 
más tárgyat találtak maguknak! Áprilisban vagy 
májusban szívesen visszafogadlak megint, becsület­
szavamat adom rá.

— Becsületszavát? Melyiket?
(Folytatása következik.)

május 16-1 kán kelt császári parancs értelmében a 
porosz határ mentén levő csapatok számára való 
eleség és hadiszerek szállítására szükségesek. A 
másik tudósítás szerint a kievi, vilnai, odesszai és 
moszkvai katonai kerületek parancsnokai rendeletet 
kaptak, hogy szeptember 15-ig (ó naptár 7.) egyen- 
kint 10.000 tartalékost, tehát a tartalékból összesen 
40.000 embert hívjanak be.

A párisi grófnak két levelét jelzi újabban az 
Agencc Havas. E levelek egyike Bocherhoz. másika 
pedig Audi ff rét- Pasquier herczeghez van intézve. E 
levelekben a gróf Bochernek a választás alkalmá­
ból Pont VEvéqueben tartott beszédére és Audiffret 
herczegnek a Lajos Fülöp unokája születésének év­
fordulója alkalmából rendezett lakomán tartott be­
szédére válaszol. A párisi gróf helyesli a két szó­
nok tanácsait, kik a konzervatív pártnak az egyes- 
seget ajánlották ; maga is sürgeti az egyezséget, 
mely véleménye szerint, könnyen fölényre juttatja 
a pártot a viszáhykodó ellenfél felett és nagy biza­
lommal tekint a jövő elé.

Don Carlos szintén manifesztál. Legújabban ki­
bocsátott nyilatkozatában, mint egy madridi távira­
tunk jelenti, tagadja, hegy valaha megígérte volna, 
hogy a regenskirálynéval szemben nem foglal el 
ellenséges állást es hogy az alfonzislákkal való 
egyezséget tervezné: mindazonáltal semmit sem fog 
tenni, a mi Spanyolország nyugalmát megzavarhatná, 
mig ezt Spanyolország maga nem kívánja.

A czéir testvéreinek Konstantinápolyban időzésc 
alkalmából a félhivatalos Journal de St.-Peters- 
bourg írja: A szultán előzékenysége a czár testvé­
rei iránt bizonynyal megfelel a kölcsönös bizalom 
viszonyéinak, mely a két hatalmasság közt fennáll. 
Megelégedést keltett Oroszországban, hogy a porta 
felhasználta a nagyherczegek Konstantinápolyban 
való időzését, hogy kifejezést adjon — tagadhatat­
lanul az általános béke érdekében — c viszony 
erős és barátságos voltának.

Belgrádiam a B. C. értesülése szerint az utolsó 
időben Pirocsanacz vezetése alatt, valóságos hirgyártó 
iroda létesült, a mely minduntalan a szerb királyi 

pár válási ügyének állásáról, valamint a folyton 
újabb alakban fellépő miniszter-válságról ezélzatos 
közleményeket igyekszik világgá küldeni. Ez üze­

mektől — sajnos — Garasanin sem áll távol. A 
legilletékesebb helyről fel van hatalmazva a B. C. 
ama nyilatkozattételre, hogy mind ama hírek, a 
melyek Milán király és Natália királyné között állí­
tólag bekövetkezendő, avagy csak kilátásba is vett 
közbenjárásra, valamint a szerb kabinet, vagy an­
nak valamely tagjának változására vonatkoznak 
minden tényleges alapot nélkülöznek. Milán király 
most inkább, mint valaha, el van határozva a váló­
pert végig folytatni. A királynak miniszter-válságot 
ezélzó szándékáról már azért se lehet szó, mivel 

erre egyetlen indító ok sem forog fenn és a Kákics 
pénzügyminiszterre vonatkozó legujabbi híresztelések 
épugy koholtak, mint az összes többi, ugyané for­
rásból eredő hírek.

Frigyes császár naplója.
Bismarck herczegnek a császárhoz intézett jelen­

tését, melyet múlt éjjeli távirataink ismertettek, a 
hivatalos Reichsanzeiger a következőkben közli:

A miniszterelnök, legfelsőbb parancsra, a következő 
levelet intézte az igazságiigyminiszíerhez :

«Berlin, szept. 25.
Ezennel van szerencsém mellékletben az általam, c 

hó 23-áról közvetlenül 3 felségéhez intézett jelentés má­
solatát exczellencziáddal azon megjegyzés mellett tisz­
teletteljesen közölni, hogy ő felsége az abban foglalt vég- 
javaslatot helybenhagyni, a jelentésnek nyilvánosságra 
hozatalát elrendelni s engem megbízni méltóztatott, hogy 
exczellencziáclat a legfelsőbb rendelkezés végrehajtásá­
ért megkeressem. — Bismarck.»

Az e levélben említett jelentés igy hangzik ;
Friedrichsruh, szept. 28.

Felséged parancsára bátorkodom a boldogult Frigyes 
császárnak a Deutsche Rundschau által közlőit állítóla­
gos naplójáról a következőket jelenteni. Én a naplót 
abban az alakban, a mint e közlésben nyilvánosságra 
került, nem tartom valódinak. Igaz, hogy ő felsége, mint 
akkori trónörökös, 1870-ben a politikai tárgyalásokon 
kívül állott és némely történt dologról nem teljesen, 
vagy helytelenül értesülhetett. En nem bírtam a király 
engedélyét arra, hogy bizalmasabb kérdésekről ő fensé­
gével beszéljek, mert ő felsége, egyrészről a francziák 
iránti rokonszenvtől áthatott angol udvar indiskréczióitól, 
másrészről pedig a német szövetséges társakhoz való 
viszonyaink károsodásától tartott, a czéloknak a kelleté­
nél messzebbre kitűzése és az eszközöknek erőszakos­
sága miatt, melyeket ő kir. fenségének kétes tehetségű 
politikai tanácsadók ajánlottak. A trónörökös tehát 
minden tárgyaláson kívül állott. De ennek da­
czára alig lehetséges, hogy a nyert benyomá­
sok naponkinti leírása mellett, ennyi tényleges és külö­
nösen időrendi tévedéseket foglalhassanak magukban e 
följegyzések. Ellenkezőleg inkább úgy látszik, hogy vagy 
a napi följegyzések maguk, vagy későbbi kiegészítésük 
más valakitől a trónörökös környezetéből származnak. 
Mindjárt az első sorokban az mondatik, hogy én 1870. 
jul. 13-án a békét biztositottnak tartottam és azért Var- 
zinba visszatérni akartam volna, mig okmányszerüleg 
meg van állapítva, hogy ő kir. fensége már akkor tudta, 
hogy én a háborút szükségesnek tartottam és csak a 
hivatalból való lemondásom után akartam Varzinba visz- 
szatérni, ha a háború eimellőztetnék; s hogy ő fensége 
ebben velem egyetértett, ez sfe állítólagos följegyzések­
ben Julius 15-éröl, a lenyomatnak már első oldalán, ama 
szavakkal mondatott ki, hogy ö abban teljesen egyet­
értett velem, hogy a béke és engedékenység már lehe­
tetlen. Az sem való, a mi a 6-ik lapon mondatik, hogy 
ő felsége a király akkor semmi lényeges kifogást sem 
tett a mozgósítás ellen; — ő felsége azt hitte — és 
a trónörökös is tudta ezt, — hogy a béke még fentarl- 
ható és az országot meg lehet kímélni a háborútól. 
Ü felsége Brandenburgban volt s innen Berlinig, az 
egész ut alatt, nem volt hajlandó a mozgósítás mel­
letti felszólalásomat elfogadni; de a mint az Olivier- 
féle beszéd a berlini vasúti indóházban ő felsége előtt 
felolvastatott s miután ő felsége a beszédnek ismé­
telt felolvasását nekem megparancsolta és azt egy­
értelműnek tekintő a íranezia hadüzenettel, a király 
proprio motu és minden további rábeszélés nélkül 
elhatározta a mozgósítást. Ő fensége, a trónörökös, 
a ki a mozgósifás szükségessége iránt már előtte 
való napon egyetértett velem, a további ingadozások­
nak, a királyi elhatározás közzétételekor azzal vette 
elejét, hogy igy szólt a közönséghez, t. i. a jelen­
volt katonatisztekhez: «Háború! háború! mozgósí­
tás!» — továbbá, a trónörökössel történt akkori meg­
beszéléseim szerint nem lehetséges, hogy ö fensége 
előre látta volna, hogy a háborúval a hadviselésben 
nyugpont áll be, minthogy ő fensége abban az általá­
nos meggyőződésben osztozott és ki is lejeste, hogy e 
háború, bármilyen legyen is eredménye, egy harczias 
század egész sorozatának megnyitóját képezi, de mégis 
elmellőzhetlen.

Lehetetlennek látjuk, hogy a trónörökös azt mondotta 
volna, hogy ő csa* nagynehezen tudja keresztülvinni 
azt, hogy a vaskereszt nem poroszoknak is adományoz- 
tassék, minthogy nekem még Versaillesban, tehát hó­
napokkal későbben, a király megbízásából, ismételve

kérnem kellett a trónörököst arra. hogy a vaskeresztet 
nem poroszoknak is adományozza s erre ő f :n éM 
nem találtam mindjárt hajlandónak, sőt ö felsége ismé­
telt felszólításaira volt szükség, hogy a megparancsolt 
intézkedések valósiitassanak.

A napló valódiságának megbirálása körül különösen 
feltűnő az az időrendi tévedés, hogy Németország jö­
vendőjéről és a császárnak a fejedelmekhez való állá­
sáról velem élénkebb diskusszió e-ak Versaiilesben tör­
tént volna. E beszélgetés már szept. 3-án Doncherryfcen 
folyt és részben még egy eiöbbeni tárgyalás alkalmával, 
mely több óráig tartott, de a melyet illetőleg vsak arra 
emlékszem, hogy lóháton, tehát valószínűleg Beaumont 
vagy Sedan mellett történt. Versaiilesben, köziem és ö 
kir. fensége között már nem fordult elő nézetkülönbsé­
get felmutató vita Németország alkotmánya ól: sőt el­
lenkezőleg azt kel! feltennem, hogy ö kir. fensége meg­
győződön az elérhetüröi általam vont határok helyessége 
felől, minthogy ama kevés alkalommal, midőn Német­
ország jövendője és a császárkérdés mindkét legmaga­
sabb ur előtt szóba került, örvendhettem ö királyi fen­
sége megegyezésének, ő lelsége aggodalmával szemben.

A napló amaz állítása, hogy ö királyi fensége azt a 
szándékot táplálhatta volna, hogy szövetséges társaink 
ellen erőszak alkalmaztassák s az általuk híven meg­
tartott és vérükkel megpecsételt szerződések megszeges- 
senek, az üdvözölt fejedelem elleni rágalom. Az ifyes 
gondolatok, melyek a becsület és a politika álláspontjá­
ból egyaránt elvetendök, ő királyi fensége környezeté­
ben képviselőkre találhattak, de sokkal becstelenebbek, 
semhogy szivében, — és sokkal ügyetlenebbek, semhogy 
politikai érzékénél visszhangra találhattak volna. Éppen 
oly kevéssé felel meg a tényállásnak az, a mit a napio 
a császárkérdés iránt 1866-ban elfoglalt álláspontomról, 
továbbá a csalatkozhatlansági kérdésben, vagy a fel-ő- 
ház és a birodalmi minisztériumok ügyében * vallott ál­
láspontomról mond. A trónörökös soha "sem volt kétség­
ben a felől, hogy a császárság 1866-ban sem lehetsé­
ges, sem hasznos nem volt volna és egy észa^- 
német császár lehetett volna ugyan empereur, de 
soha sem leheteti volna Németország nemzeti 
újjászületésének történelmileg hivatott közvetítője. Epen 
ugv el vetettük már Doncheryben szeptember 3-án 
a felsőház eszméjét és ő kir. fensége meggyő­
zeiéit arról, hogy a német királyok és fejedel­
mek nem nyerhetők meg. az ő állásuknak a porosz 
urakházához némileg hasonló átalakításához. A csalba- 
tatlanság rám nézve mindig közönbös volt; ő kir. fen­
ségének kevésbé; én ezt az akkori pápa hibás sakkhu- 
zásának tartottam és arra kértem ő kir. fenségét, hogy 
a kérdést legalább a háború alatt nyugodni engedje*; 
de azt a benyomást, hogy én a háború után fogom e 
kérdési tüzetesen bolygatni, ő kir. fensége soha sem 
nyerhette s a naponkint vezetett naplóba soha sem 
igtatiiatta be.

A 10-dik oldalon az mondatik, hogy a király, grói 
Hatzfeldnek tollba mondta a Napúién császárhoz intézett 
levél fogalmazványát. A koronaherczeg jelen volt, midőn 
a király nekem parancsolá, hogy a levelet fogalmazzam 
és e fogalmazvány gróf Hatzfeld* által a legfelsőbb hely­
benhagyás elé terjesztetett. Itt sem hihető, hogv'a 
naponkinti följegyzés mellett ilyen tévedés előfordul­
hasson.

Mindezek után a naplót abban az alakban, a mint a 
Rundschauban lenyomattatott, nem tartom valódinak. Ha 
valódi lenne, akkor nyilvánosságra hozatalára nézve, 
nézetem szerint, a büntető törvénykönyv 92. czikkelye 
találna alkalmazást, a mely igy hangzik: «A ki állam­
titkokat vagy híreket, melyek titokban tartása a német 
birodalom java érdekében megkivántatik, szándékosan 
közzétesz» stb. Ha egyáltalában vannak államtitkok, 
ezek közzé első sorban tartoznék a tény, ha igaz volna, 
hogy a német birodalom megalapításánál Frigyes csá­
szár azt a szándékot képviselte volna, hogy a délnémet 
szövetséges társakkal szemben megtöressék a hűség a 
szerződések és ők erőszakkal elnyomattassanak. Számos 
más adat, mint a trónörökös állítólagos Ítéletei ő felsé­
geik, Bajorország és Würtemberg királyairól, az adatok 
Lajos király leveléről és keletkeztérőJ, a porosz kor­
mány állítólagos szándéklatairól a csalhatatlansággal 
szemben: mindez, ha igaz volna, egészen kétségkívül 
azon államtitkok és hirek sorába tartoznék, melyek 
nyilvánosságra hozatala veszélyezteti a német biro­
dalom létezését és jövendőjét, mely lényegileg fe­
jedelmei egyességén alapszik, s igy mindez a 
büntető törvény 92-dik czikkelye alá esik. Ha a 
közlés valódinak tartatik. akkor a büntető tör­
vénykönyv 92. 1. czikkelyének esete áll be. Ha 
ellenben, mint ón föltételezem, a közlés hamisítvány, 
akkor talán erre első sorban a 92. 2. czikkelv alkal­
mazható s ha ennek alkalmazhatósága felett jogi kéte­
lyek merülnének fel, akkor az 189-ik czikkelyen kívül, 
mely az elhaltak emlékezetének meggyalázásáról szól. 
úgy hiszem, a büntető törvénykönyv más czikkelyei is 
képezhetnék a bírósági beavatkozás alapját, mely által 
legalább a keletkezése és a czéljai napvilágra jutnának 
ezen büntetendő, a boldogult Frigyes és Vilmos császá­
rokra és másokra nézve rágalmas közlésnek. Hogy ez 
megtörténjék, felséged min ikéí megdicsőült elődjének 
érdekében áll, a kiknek emléke a népnek és dinasztiá­
nak nagybecsű birtokát képezi, és ezt meg kellene vé­
delmezni az el ferdítéstől, a melyet e névtelen, a felfor­
gatás és a benső békétlenség érdekében történt közlés 
első sorban Frigyes császáron elkövet. Ez értelemben, 
legalázatosabban kérem felségedet, méltóztassék engem 
legkegyelmesebben felhatalmazni, hogy az igazságügy­
minisztert felséged amaz elhatározásáról értesítsem, hogv 
utasítsa az államügyészséget a büntető eljárás megindí­
tására a Deutsche Rundschau közlése és annak szerzői 
ellen. — Bismarck.

A német büntető törvénykönyvnek a fentebbi je* 
lentésben említett czikkelyei igy hangzanak:

92. §. Ki szándékosan
1. államtitkokat vagy várterveket, vagy oly okmányo­

kat, vagy iratokat, vagy híreket, melyekről tudja, hogy 
titokban tartásuk más kormánynyal szemben, a német 
birodalom vagy valamely szövetségi állam jóléte érdeké­
ben kívánatos, e kormánynyal közöl, vagy nyilvánosan 
közzétesz;

2. a német birodalom vagy egy szövetségi állam jo­
gainak más kormánynyal való viszonyában károsítására, 
az ilyen jogokról szóló okmányokat vagy bizonyítékokat 
megsemmisíti, meghamisítja vagy elsikkasztja, vagy

3. a német birodalom, vagy egy szövetségi állam ál­
tal reá bízott állami ügylelel más kormánynyal, annak 
hátrányára vezet, ki neki e megbízást adta — legalább 
két évi fegyházbüntetéssel büntettetik.

Ha enyhítő körülmények forognak fenn, legalább hat 
havi fogságbüníetés lép életbe.

189. §. A ki a megholt emlékét azzal gyalázza, hogy 
jobb tudata ellenére valótlan tényt allit, vagy terjeszt, 
mely azt életében megvetésnek tette volna ki, vagy a 
közvélemény becsülését irányában csökkentette volna, 
hat hónapig terjedhető fogsággal büntettetik. Ha enyhítő 
körülmények forognak fenn, pénzbüntetés léptethető 
életbe háromszáz tallérig. A bünper csak az elhunyt 
szülei és gyermekei, vagy házastársi panaszára indittá- 
tik meg.

*
Mint már jelentettük, a Deutsche Rundschau nem 

adja ki tovább az októberi füzetet. Érdekes lesz 
ezúttal fölemlíteni, hogy e folyóirat szerkesztője a 
Németországban jónevü iró: Julius Dodenberg, ki 
politikával mindez ideig nem foglalkozott, kiadója 
pedig Erwin Tadel. Őket vonják először is felelős­
ségre a végből, hogy kitől kaptak közlésre az állí­
tólagos naplót s ha vonakodnak felvilágosítást adni, 
a tanuzási kényszerről szóló §-t alkalmazzák elle­
nék, mely szerint a tanú a vonakodás által oko­
zott költségekben és 300 márkában marasztalandó 
el. Ha a pénz rajta be nem hajtható, ti hétig ter­
jedhető fogságra ítéltetik. A tanúság kierőszakolá­
sára fogság is elrendelhető, de csakis az eljárás 
betejeztéig^ terjedő, mely ti hónapnál hosszabb nem 
lehet. — Ezt a §-t már alkalmazták egyszer a Franki. 
Zeitung két szerkesztője ellen, de hasztalanul. — Mint 
egyébiránt jelentik, a most Olaszországban időző 
Rodenberg lakásán tartott házmotozás semmi ered­
ményre sem vezetett. Azonban más utón a berlini 
kormány már állítólag értesült a közlő nevéről. Egy 
délnémetországi tudósról van szó, ki személyes fe­
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:c_ r nv llett adta á: a Rundschau szerkesztősé- 
•V t A az áilitólagos naplót.

*

y HrrdKöl félhivatalos részről jelentik, dr.
<, ’ ;ji zta a német kérdés történetét a fran- 

i alatt a külügyminisztériumban depo- 
nvok alapján. Ez a munkálat Frigyes 

, .. .r ''a^ns naplójának adatait egészen ineg- 
,7.;> i A Freisinnige Ztg. behatóan foglalkozik 
P.:: •: k he rezeg birodalmi kanczellárnak a esá- 
. : . z i: jelen lesével és kiemeli, hogy a kan-
;•r' :;'vse az áilitólagos napló több pontját 

f és. hibásan értelmezve közli. Így a napló
- a trónörökös szeptember 16-án határozot- 

,an a7 -ion nyilatkozott, hogy a délnémetek ellen 
r-rvs. oóol alkalmazzanak. Egészben véve — igy ir 

iL; „• t: lap — a kanezellár jelentése nem gyun- 
Ci'hva meg azt az összbenyomást, a melyet a napló 

ravt'.Jele elé-idézett s a mely Frigyes császár cin- 
- nem csak hogy nem ártott, sót ellenkező­
en alakiét sokkal nemesebb és magasztosabb szín­
ben tűnteti föl.

0, /' .iiri- tanár egy berlini távirat szerint felha­
talmazást kapott annak a kijelentésére, hogy Fri- 
gv - -ászár özvegye a napló közzétételén megbot- 
rurkozott. A császár özvegye a megboldogult nagy 
K • ; i iratainak közzétételét csak az esetben en- 

. : v Ina meg. ha egész terjedelmében és hiteles 
• kan adatik ki és ha a közzétételbe fia. Vilmos 
, -io s beleegyezését adja. A császárné a Rund- 
»_• val semmiféle összeköttetésben sem áll s e 

közzétételéről előzetes tudomása nem volt. 
'továbbá konstatálnia kell, hogy azok közt, a kikel 
t,;.j j a nyilvánosságra hozatallal gyanúsítottak, 
t-üviknek -dries része a dologban, még Norman ka- 

:-;vmak sem. Koburg herezeg a császár előtt ez 
iranvban határozott nyilatkozatot tett, a mi annál 
nagvobb feltűnést keltett, mert senki sem gondolt 

Az a gyanú, hogy Mackenzie a közzététel tulaj- 
i:... . . intézője, mm jöhet komolyan szóba, mert 

bérg sokkal lováikabb érzelmű ember, mint
s, -: hogv ilyesmivel gyanúsítható volna. Jól értesült
t. /.e::ék azt hiszik, bogy a birodalmi kanezellár az 
r; - szövetséges államokhoz átiratot intézett, a 
: tv á az a őzéi.ja, hogy eloszlassa azt a kedve­
zvén benyomást, a melyet az állítólagos napló 
t. »bb he!ven előidézett. Ez a czélja a Mord. Alig. 
7. tg. ál hivatalos czikkének is. a mely Lajos bajor 
kira.vt veszi védelmébe.

meglehetős magasságban halad. ehhez hozzá-
veszszük. hogy az ágyukat rendszerint magasabb

Figyelmeztetjüh és Icévjvétc tiszteli slöfizetozti- 
i-ir, ’ a kiknek előfizetésük e hó régével lejár, 
iogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapuck ©lőnzatési ára:

1 írt SD kr. 
3 írt 60 kr. 
5 írt — kr.

hat hóra ^
egész évre ...... irt

egy hóra . . 
ket hóra . . 
iárom hóra

Lap-mk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Yilá*» czim'J, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
t- vett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az el fizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
poétának tisztán olv&shatólag kiírását kérjük, hogy a 
ap szétküldésében hiba na történjék.

h
raga

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ , kiadó-híva lakiba 
kecskeméti-uteza fi, szám alá) küldendők.

Zola ..Álom” czimii regrényc iti/.á *•<>!»'.t 117
Egyetértés-bcn $e!enil£ meg inastyjir íord5íásl>nn, 
minden Kiás kiélést megel zve. 5 j eSőíizetőink- 
nek az október elsejeiír megjelenő részeltet 
kiilon leuyomaii>aia küldjük ineir.

Á£ „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK,
— szept. *28.

— Személyi liirek. A királyné_ holnap szom­
baton érkezik meg Bécsbe és Schönbrunnba szán 
meg. — Mária f’aléria (őherozegnő még nehány 
napot Ischlben tolt. — Stefánia trónörökösné ma 
reggel Zárába érkezett. — Friyyes föherozeg tegnap 
délután Sopronból Becsbe utazott. Koburg tu- 
.,,p herczeg és neje most a pohodellai szarvasva­
dászatokon vesznex részt. A herczegi pár október­
ben több napot tölt vacsi birtokán. — Lipot bajor 
herczeg holnap reggel («ödöllőről Müncnenl>e u.ta- 
2ik. — A góróg Uráig ina reggel (ímundenbe ér­
kezett. — Sándor szerb tróni>ri>kj>s pár napot 
uráczban töltött s megnézte a meiningem színtár­
sulat előadását. — A pármai herczeg icanyai -«‘U- 
ria es Beatrix herczegnők Becsben tartózkoo.naH. — 
Br. Orczy Bé’a miniszter Becsbe utazóit. — 
paar az osztr. és magyar monarchia vatikáni kö­
vete (iasteinböl Bécsbe érkezett.

{ király életveszélyben. Ferencz Józscí
király és fényes katonai kísérete ma komoly élet­
veszélyben forgott: nyolez ágyúgolyó süvöltött el a 
feje fölött 5 ha a végzet nem őrködik az uralkodó 
felként feje fölött, most oly szerencsétlenségről kell 
számot adnunk, melyhez foghatót a világhistória nem 
emlit. A király ugyanis, mint bécsi tudósitonK táv- 
iratozza. ma délelőtt jelen volt a steinfeldi gyakorló­
térén tartott nagy hadszerü lövőgyakorlatokon. A 
gyakorlaton ostromágyukkal tettek kísérleteket s a kü­
lön ez alkalomra készített sánezokat ágyulóveseKKel 

rombolták szét. A tüzérség körülbelül ötszáz agyu- 
iövfst tett, melyek közül a legtöbb talált. A király, 
a ki a gyakorlatok eredményével nagyon meg volt 
elégedve, délután két órakar lefúvatott s azután kí­

séretével együtt végigvágtatott a gyakorlótéren, ne­
hány száz lépésnyire a tüzvonal előtt. Ebben a pil­

lanatban ágyú sor tűz dördült el s a golyók sivitva rö­
pültek cl a király feje fölött s háromszáz lépéssel odébb 
egy sánezba fúródtak, honnan nagy porfelleg csapott 
fel. A sortüz egy tüzérütegtől származott, mely 
mintegy ezer lépéssel a tüzvonal mögött \olt le á 
liba, s onnan ostromolta a sánezokat. Az üteg 
parancsnoka vagy nem hallotta, vagy téli eértette a

tüzelést megszüntető kürtjelet, s épen aKAt,r x 
nyelt sor tüzet, mikor a király a c.-apatok eiött 
ellovagolL. A király, s vele egyszerre az egész kíséret 
azonnal megállította lovát, s egy lovas kürtöst kü 
dóit az üteghez, a ki épen idejében érkezett, hogy 

a második sor tüzet megakadályozza. Az eset tei 
meszel esen nagy feltűnést keltett, s nagymértékben 
konsternálta a tisztikart. — Az a körülmény, hogy 
a királv épen a tüzelő ágyuk és a czel-pont 
között nyargalt., s a golyót még se találták, ter­

mészetes magyarázatát a oallisztika ama 
nvében találja! hogyr a kilőtt golyó mindig parabo­

likus pályán s igy az ágyú és a czelpont

helyeken állítják fel, s azokkal mindig a sánezok 
koronájára czéloznak, akkor természetesnek fogjuk 
találni, hogy a közbeeső helyeken az ágyúgolyó 
még a lovas embert sem éri. Ha a lovascsapat vé­
letlenül száz lépéssel közelebb van a czélponthoz, 
akkor mindenesetre katasztrófa történt volna.
Ez volt a inai gyakorlatnak szenzácziús eseménye, 
hol a jó szerencse őrködött a király élete lelett. A 
szenzácziús eseménynek bizonyosan meglesznek a 

maga következményei, mert lehetetlen, hogy vizs­
gálatot ne indítsanak, s ki ne derítsék, hogy ki volt 
okozója a tévedésnek, melynek kiszámithatlan követ­
kezményeit elgondolni is lehetetlen. A király ma reg­
gel a déli vasút külön udvari vonatán Albrecht lőher- 
czeg.Vilmos főherczeg tüzérségi főfelügyelő, Frigyes fő- 
herczeg. gr. Paar és hr. Popp főhadsegédei, br. \\ ei- 
gelsberg szárnysegéd, br. Bauer közös hadügymi­
niszter s br. Beck, a vezérkar főnökének kíséreté­
ben utazott a majdnem végzetessé vált gyakorlat 
szinhelvére, hova külön katonai vonaton Rainer 
főherczeg, br. König hadtestparancsnok a tábornoki 
kar tagjaival már nyolez óra előtt megérkeztek s ez 
a társaság volt az, mely a királyival együtt életve­
szélyben forgott. A törzskar a felixdorfi pályaud­
varon gyűlt össze, hogy üdvözölje a királyt, ki 
Herdlieka századossal váltott nehány szót, kinek 
vezénylete alatt a Felixdorftól a steinfeldi dinamit 
és lőporraktárhoz vezető katonai vasút épül. E 
vasút építkezésének megszemlélése után a király 
kíséretével a tüzér logvakorlat támadási objektumá­
hoz lovagolt. A gyakorlatot vezető br. König had­
testparancsnok intézkedéséhez képest a mozgó 
ostromüteg a petersfeldi utkeresztezésnél foglalt ál­
lást s megkezdte a tüzelést ezer méternyi távol­
ságra. Összesen több mint ötszáz lövés történt, bele 
nem számítva azt az ágyú sortüzet, melynek körűi­

mén veiről lentebb emlékeztünk meg.

_ & walesi hercseg* Budapesten. Anglia trón­
örököse nehány napra ismét vendége a fővárosnak, h 
walesi herczeg ezúttal harmadszor látogatja meg a fű- 
várost, s e látogatásával szorosabbra fűzi a köteléket, 
mely a magyar arisztokráczia számos kiváló tagjához 
köti. A löváros arisztokrata körei őszinte örömmel üd- 
vözlik a walesi herczeg látogatását, mely hirtelen végét 
szakította a holt évadnak s a társadalmi élet élénk­
ségével váltotta fel a főúri paloták nyári csend­
jét. Bár a walesi herczeg itt tartózkodása ez
alkalommal csak rövid két napra van tervezve, 
a főúri társaság teljes számmal gyűlt egybe, hogy 
üdvözölje a szívesen látott vendéget, ki legszebb 
napjai közé szokta számítani azokat, melyeket Ma­
gyarországon, Budapesten, a magyar arisztokraezia 
körében tölthet. A walesi herczeg ma este az
osztrák-magyar államvasutak ketté osztott bécsi futár- 
vonatának első részévei érkezett meg. Pont fél tiz óra­
kor robogott be a vonat a pályaudvarba, hol kevés 
de válogatott közönség gyűlt össze a fejedelmi ’ven­
dég fogadására. A herczeg huszárezredének ezre­
desi egyenruhájában hagyta el a vasúti kocsit ren­
des kíséretével, gróf Károlyi István társaságában, ki 
Bécsbe utazott, hogy onnan kisérje Budapestre a feje­
delmi vendéget. Barrington angol konzul sietett első 
sorban a walesi herczeg üdvözlésére, a herczeg kéz- 
szorítással viszonozta a konzul üdvözletéi, majd ka­
tonás köszöntéssel viszonozta a közönség éljenzé­
sét. A társaság ezután a fényesen kivilágított 
udvari váróterembe vonult, hol néhány peiczig 
időzött. Ez alatt előállottak a fogatok, s a wa­
lesi herczeg és kísérete a Marschali «Angol ki­
rályné» szállodába hajtatott. A walesi herczeg gróf 
Károlyi István fogatán, annak társaságában tette meg az 
utat a szállodáig. A kiséret Ellis tábornok, a walesi 
herezeg hadsegéde, Thvrrith Wilson, továbbá Tyrall

titk 
Észt

- Merénylet a bolgár fejedelem anyja ellen. | ség vezetője Posehich, lépett elő és olasz „ nyelven rö- j Vámbéry konstantinápolyi útja

Bukaresti levelezőnk táviratosza: A lionianuln közli 
hogy a múlt vasárnap, midőn Coburg Klementina
ezeemő Rustsukba utazott, egy ismeretlen ember ko- I pest!» Ezután az egy begy ü— — — - . , ...... . , . , , , , . . e„7« “f« fc-s; *Ä «u sg “;rt «rk

KTZftt ZU I I "• «*a herczegnő ndvarhölgye utazott, összezúzták. Az isme 
rétién tettes ellen megindították a nyomozást.

— A horvát bán Zagoriában. Mint Zágrábból 
táviratozzak a bán zagorai utjának programmját részle­
tesen megállapították. A bán Kőrösbe való megérkezése 
után még ma este Gornja Riczkába utazott, s ott marad 
délig, onnét tovább utazik. Zagoriai útja tiz napra terjed. 
A tizedik napon okt. 8-án Horvatskáról Zabokra utazik, 

s innét visszatér Zágrábba.
— a német császár útja. A német császár útjá­

ról Stuttgartból a következőket táviratozzak mai ke­
lettel: Vilmos császár tegnap a Wurtenberg minden 
részéből Stuttgartba özönlött nép lelkes tüntetése^ ko- 
zö

lesz a belvárosi plébánia-templomban, hova ez alka­
lommal csak belépti jegygyei lehet bejutni, az istentisz­
telet után az ezüst-koszorút helyezik el a Deák-mau­
zóleumban. A fiumei küldöttség egy remek kiállítása 
albumot hozott magával, melynek első lápján művészi 
krétarajz és felirat van, azután következnek azok alá­
írásai, a kik a Deák-emlékre adakoztak. Ezt az alou- 
mot a múzeumi Deák-szobában helyezik el.

nyei nyomán különféle hírek kerültek utazásáról az 
európai sajtóba, a melyek a valóságnak nem felelnek 
meg, s arra késztették Vámbéryt, hogy ugyancsak a 
sajtó utján azokat megczáfolja.

Lapunk egyik munkatársa ez alkalomból felkereste a 
tudóst Ferencz József-rakpavíon lévő lakásán s hosszabb 
beszélgetés közben magától Vámbéry tői értesült az em-i

templomb
templomban ünnepélyes istenitisztelet lesz. 1 kapott állítását, hogy ő Minin bey kamarással folyta-

— A belényesi záazlósértés ügyében kompromittált tott beszélgetése alkalmával kifejezést adott az ízlam
-ölt ide érkezett. Äz utczák zászlókkal és diadalívekkel I tanárok) kik tanári állásokat elvesztették már cl vannak ^Hálátokra TmelyekeröTvámbé’ryT tett a mohámé- 

voltak diszitve a pálya udvartól^ a „ * ( he]yezve Az egyik: Rosin Tivadar, a nagyváradi egy- din”uépekne’k és szokásaiknak Európában való mégis-
házi számvevőség alelnökévé. Lesán Vazul pedig Szent- | mertetésével.

liven állítást csak a viszonyokban teljesen járatlan

város körül fekvő magaslatok ki voltak világítva, s a 
királvi kastély előtti tér tündéri világításban úszott. 
Kevéssel 8 óra előtt Vilmos király, a királyi ház összes 
tagjaival a császár fogadására a pályaházba vonult. 
Ott voltak még: a würtembergi hadtest parancsnoka, a 
tábornoki kar, a főpolgármester, a városi képviselet 
összes tagjai, a polgári hatóságok képviselői, mind­
két vallásfelekezet papsága és egy csapat dísze­
sen felöltözött fiatal leány. A vonat megérkezésé­
nél a Vilmos császár nevét viselő ezred zene­
kara a «Heil dir ein Siegeskranz»-ot játszotta. Mi­
dőn a vonat megállóit. Vilmos würtembergi király a

házi számvevőség alelnökévé, Lesán Vazul peüi 
Miklósra (Szatmármegye) plébánossá neveztetett ki. ügy 
létszik ezek az urak buktak felfelé. ^

— Bazaine temetése, mint Madridból e hó 24-érö 
táviratozzak, nagyon szomorú látványt nyújtott. Madrid 
lakossága teljesen távol tartotta magát a gyászmenehől, 
a melyben mindössze vagy hét kocsi és vagy húsz em­
ber vett részt. A menetet az elhunyt fia vezette. A te­
metésen csak egy figyelemreméltó egyéniség volt jelen 
s ez Martinez Campos marsall. A Voss. Ztg szerint

ember koczkáztathat meg, mint, a ki nem tudja azt, a 
mit az egész világ, hogy Vámbéry harmincz esztendő 
óta világszerte elismert tekintély orientális ügyekben, 3 
Törökországban nem csak hogy nincsen müveit török, a 
ki nevét ne ismerné, s szolgálatait ne méltányolná, ha­
nem a legfelsőbb körökben számos személyes jó barát­
tal rendelkezik, s a szultán udvarával is bizalmas, benső
viszonyban áll. ... .

A «Corr. VEst» nyomán a «Times» és a franczia la-
~v:s “ i.—"p7iM ‘ciototf moivWíl o fiatal császár I Bazaine tábornok az utóbbi években majdnem kizárólag ^ által hozott közlemény azon részére, melyben uta-
ru^ant-os ^é °tekke 1 ^szállott ki ’ és megölelte Vilmos ki- I könyöradományokból élt és egy Ízben Frigyes Karoly | zásána|í a tudományos czélon kívül, holmi vasútépítések

_ - . , 0L* „ I ieovzé — mégis iómódu ember, mert irodalmi mun ká­
lózzák, tegnap Saárossy István 34 eves pénzügy “lva" » ' ............ ® ^ •- - - - —sohasem 

s befő-
a sok ezernyi tömeg dörgő éljenekkel fogadta, mely a 
királyi palotáig vezető utón többször megújult. A csá­
szár oldalán, ki würtembergi gyalog ezrede ezredesi 
egyenruháját viselte, Vilmos király ült. A palotá­
ban a királyné fogadta a császárt, a ki a Ki­
rálynénak kezét és homlokát csókolta meg. Este 
kilencz órakor a Neckar-völgy magaslatain pompás tűzi
játékot rendeztek, mialatt a dalegylet dalokat eneke t. . v honnan a kassai vonat rövid idő múlva
Az ötödik dalnál a főpolgármester előlépett es hangosan usan)Da Vllie> nonnau d .
kiáltolta: Hangozzék minden hü würtembergi szívből aki- Kassára szállította vissza. A Szerencseden!, k már ek-
állás: Éljen ő felsége Vilmos német császár'.» Sok ezernyi kor végső perczeiben volt, a kórházba szállították, a
ember ismételte a polgármester szavait. Ma délelőtt Vil- . ^ r^Yjcj múlva meghalt. Azt hiszik, hogy Saárossy 
mos császár, a királyi pár, Vilmos herezeg és neje, a elmezaTarban kÖTette el az öngyilkosságot, 
királyi herczegek és herczegnók, valamint a kíséret, a v ,
hamnank zúgása és áevuk dörgése közb n egy óra — Babszökés a vonatról. Egy hirhe --------------------- . , ... ...t4 . , ,hosszáig tartó sétako Jzást tettek a városban,, az ut- fiatal embert, a ki Szegeden Temesvftry Andor hivatal- a szultán az egyetemi ifjúság k^ottsegenek
czákat a ^zoron^ásia megtöltő, beláthatatlan néptömeg nők bizonyítványait elsikkasztotta, hogy azokkal álnév nápolyi utazasa idején visszaadd , •
éíttí mindenütt nagy lelkesültséggel fogadtatva. A vá- alatt bujdokolhasson, szállított Szeged fele a kolozsvári azelőtt kutatott tudósok ismertetéseiben le,rva_n,ncse
rosi parkban ünnepi díszbe öltözött hölgyek virágbok- rendőrség toloncz-uton. A szélhámos fiatal embert a | nek. Ezek pedig kiválogatott muv k ,

1 ... T/-t----- a- I szegedi re
a hol a B
Andor álnév alatt. Az álnév alá rejtőző

V* , , a ,71 Ságát külföldön fényesen honorálják, és így
talnok, egyike Kassa legismeitebb es Iegkozkedvelt»eD- -utott egzébe piyen üzleti tervekkel foglalkozni,
ben álló férfiainak a budapesti személyvonat mozdonya I iy£sat ilyen czélokra kiaknázni. Utazásának tudományos 
elé vetette magát s a vonat keresztül ment rajta. A czélját különben eléggé illusztrálja az. hogy Fraknob
vonat a szeresét,ensóg után *“1 -gál.o^ a “űzőket mon-

még életben levő Saárossyt a szomszédos állomásra, | ^ & tudóg
— Hogy Mátyás király könyvtárában még számos be­

cses munka van Konstantinápolyban, azt c-aknem biz­
tosan lehet állítani. Nekem magamnak van tudomásom 
olyan korvinák létezéséről, a melyeket előttem ott járt 
kutatók, a kik az általuk felfedezett Korvinákat^ ismer­
tették, semmit sem tudnak. De bizonyít e Korvinák

__ Babszökés a vonatról. Egy hírhedt szélhámos létezése mellett az is, hogy azok a müvek, a melyeket
. 1 1 . _ i_: o___ .1— rTrvrv-iAnrlnv hivnffll- I « nmllón QT orrvotomi ifilisáö küldöttségének konstant!-

srearaazznjszsuxzmw
t“í5"íh.L.2'rl=t3"!"íL* Wd M bróoikában a -*►

szép fogadtatásért. A mai diszebédnél, melyet Vilmos
c
rál
Bi.....----- -
rendjelekkel díszített fel, igy Bismarck Herbert a wur-

. * • 1 .1____ 1____ o flolofTV'lot

Ebéd alatt a király felköszöntötle magas 
óét, mire Vilmos császár a királyi ^ párra és
Würtembergre mondott lelkes felköszpntőt. A csá­
szár szívélyes búcsú után 4 órakor Mainauba utazott. 
— Vilmos császárt bécsi útja alkalmával a kö­
vetkezők fogják kisérni: Bismarck Herbert gróf ál­
lamtitkár es egy titkos követség! tanácsos, Lü- 
benan főudvarmester, Puckler gróf udvari marsall, 
Hanke tábornok főhadsegéd, Bauchitsch tábornok és 
Wittich tábornok, Lucanus a császár udvari orvosa, 
három szárnysegéd és több kabinet-titkár. A császár 
jövő hó 3-án reggel 8 órakor érkezik osztrák földre, 
St.-Pöitenbe, hol Reuss herczeg német nagykövet fogja 
fogadni. St.-Pöltenben reggeli lesz, reggeli után a csá­
szár tovább utazik Bécsbe. Bécsben a nyugati vasul 
pályaudvarában a király, a főherczegek, a polgári és 
katonai hatóságok fogadják a császárt, ki a köl­
csönös bemutatások után a királylyal a Burgba 
hajtat, hol lakosztályába vonulva még a délelőtt 
folyamán meglátogatja a királynét és a trónörö­
kösnét, és a királyi család tagjait. A látogatások 
után reggeli lesz. Délután a császár tiszteletére családi 
ebéd, este pedig a már említett hangverseny lesz. 4-én

Burg-szinházat. Október

szegedi rendőrség az értesítést, hogy" a rejtélyes jóma- I mal voltak reánk most megbecsülhetetlen 
tembernfkoronarend ̂ WkereÄ' Steidle a dalegylet I darat útnak indították Szeged felé. A rendőrség hiába nyok is az Anjouk-korából, de nemcsak könyveket ti
elük-e °a porosz koronarend haímad osztályát kapta, várta az érdekes szállítmányt. Tegnap aztán jött he- okmányokat, hanem minden '"^^‘ ‘ krlltf elvU két
Phű,! nintf fl királv felköszöntötle magas vendé- | lyette értesítés a kolozsvári rendőrségtől, mely azt tu- gyat elszállított Ibrahim. így a vallás ellenére

datia horrv a rab az utón megszökött. Még pedig az szobrot is, a melyeket a mohamedán %allat> cuenere
életét koczkáztató vakmerő módon szökött meg. Várad- otthon egy mecsetben felállító t. E miatt egy arab ko
Velencze és Nagyvárad között hirtelen kinyitotta a vas- két soros gunyverset is irt Ibrahimra, a mely mag) r 
úti kocsi ajtaját° és a robogó vonatról leugrott. A toloncz fordításban igy hangzik: 
kitérő szeme láttára menekült el a szélhámos a közeli | «Két Abrahámról tud eddig a világ:
kukoriczás földeken.

— H&gy tűzvész Galicziában. Lembergből táv- 
iratozzák mai kelettel, hogy Gliniany városkát az éjjel 
óriási tűzvész majdnem teljesen elhamvasztotta. Száz. 
ötven ház leégett és több mint 600 család maradt haj­
lék nélkül s a legnagyobb nyomorban. A kár meghaladja 

a 300,000 forintot.
— Temetés után. Parisból Írják, hogy Boulanger 

festő temetésénél több olasz is megjelent, kiket a kitűnő 
festő korábban modelleknek használt. A temetés végez­
tével az olaszok egy korcsmába tértek be s bor mellett

Egyik rombolta a bálványt, a másik szobrokat emel.»
— Ugyancsak régi török krónikában szó van Mats as 

király ébenfából készített s gyöngyökkel és aranynya' 
kivert trónusáról is.

Arra a kérdésre, hogy reményli-e, hogy ezekhez a 
dolgokhoz valaha hozzájutunk, ezt válaszolta Vámbéry:

__ Mindenesetre, ha megvannak. Csakhogy természe­
tesen, az nem megy olyan könnyen s rövid idő alatt. 
A mé<T meglévő dolgok nem egy könnyen hozzáférhető 
helyeken lehetnek, s felkínálásukra és összeírásukra hu­
zamosabb konstantinápolyi időzés szükséges. Legköze- 
leobi utazásom e czólból történik, mert daczára, hogy 
a tegnapi közlemények világnak bocsátója úgy értesült, 
1 f „u~oi-oini- inhhö visszatérni a Boszporus

a császár megtekinti az uj .—------- ------- - , — --j--------
4-én a császár Reuss herczeg nagykövetnél reggelizik. | Collá Santot pedig a rendőrség vette gondjai alá. 
Este hat órakor diszebéd lesz, mely után a császár

Collá Santo olv dühbe jött, hogy kést rántott s Canali- I tassam és visszaszerezzem. ..
nak nyakába döfte. Az istenadta modell a végét járja, — Reményiem is ezt, annal a szives vonzalomnál

............. fogva, a melylyel a szultáni udvar, de maga a liatai
. P . I ,, . . 1. 1___ '•__»T«ór»4hantot peuig a reuum&cg vbuo wgvo, ------ ,------ ,, maavarnk. _ _ TT.. . 1 , • Abdul Hamid szultán legerősebben, irántunk, magyarosU.-..6V-V, ........ - , -----------, ... • - n. . Elfogott pénzhamisító banda. Ujltécsheru1 ir- ^ Viseltetik, s nem mulaszt el egy alkalmat sem,

itkár és a fejedelmi vendég mellé beosztott herczeg Károly Lajos főhercegnél lesz theán Uktóber ö-en az la knak e hó 28-ki kelettel: Az ujkécskei csend- vonzalomnak a legkitüntetöbb módon ki-

kon foglaltak helyet, négy bérkocs. ped.g az ut.malhá ^ marad,Js innen a nélkül, hogy Bécsbe visszatérne, zása folytán sikerült egy ham.s pénzes,náló bandát e,- zott tíSSSS. mellénk tiszteletőrnek,
szá litottabe. Az angol királyné szállodában Marchad József Olaszországba megy. A császár Becsben idozése álnál- f0gni. A pénzcsináló Besse Gerzson t.-sasi lakos, ki már fővezér a ki szintén nagy magyarbarát, igen
a szállodatulajdonos fogadta hódolattal, ki a fejedelmi ven- | mával egy egész^| kétszer volt pénzhamisítás miatt büntetve. A gépezet, | kilünte(6 módon’ fogadott bennünket — A régi várba 

(légnek az első emeletei 
zeit be kiváló finoi
nek minden darabj
szalonja, melynek gobelin bútorzata, drága szőnyegei és 
függönyei díszére válnának akármelyik maganpalotának, 
oly fejedelmi fénynyel van berendezve. Ezenkívül kis terem, 
háló- és fürdőszoba, dolgozó szoba állanak a herczeg 
rende.kezesére, inig ez emelet többi helyiségeit, melyek 
bútorzata és berendezése összhangban van a herczeg 
termeivel, a kíséret foglalja el. A lakosztályt, mely különösen 
kiérdemelte a fejedelmi vendég megelégedését, ma a 
főúri társaságból urak és hölgyek egyaránt számosán 
tekintették meg s nem fukarkodtak az elismeréssel. A 
szállodán a magyar nemzeti színű és az angol lobogót tűz­
ték ki. a feljáratot pedig délszaki növényekkel ékesítet­
ték fel gazdagon. A walesi herczeg megérkezése után 
átöltözködött s kíséretével, valamint gróf Károlyi István­
nal a nemzeti kaszinóba hajtatott souperra, hol több 
four társaságában éjfélig időzött. Az angol trónörö­
kös szept. 30-án Miskolczra utazik, hol szemlét 
tart a nevét viselő 12-ik huszárezred lelett. Miután az 
ezrednek csak egv divíziója van Miskolczon helyőrsé­
gen, a legénységet nem mutathatják be egészen az 
ezredtulajdonosnak, de a tisztikar a tartalékos tisztek­
kel együtt teljes számmal gyűl össze Miskolczon, hogy 
fogója a walesi herczegeí. A tisztikar bemutatása után 

szemle lesz az ezred két százada felelt, ezután pedig 
az altisztek, majd a tisztikar verseny lovaglása követke­
zik, melyekre a herczeg értékes tiszteletdijakat hozott 
magával Angliából. A rniskolezi ünnepségeket a tiszti­
kar által a fejedelmi ezredtulajdonos tiszteletére rende­
zendő ebéd, s a legénység mulatsága fejezi be.

— Károly Lajos főherczeg körútja. Zágrábból 
jelentik táviratban: Károly Lajos főherczeg és neje ki- 
sérutökkel ma délelőtt 10 óra 20 pereikor Fiúméba 
utaztak. A pályaudvarban a fenségek Khuen Héderváry 
bántól P,amberg báró hadtestparancsnoktól és a «Vörös 
kereszt egylet» jelen volt tagjaitól a legszivélyesebben 
búcsúztak el. A mint egy fiumei távirat jelenti a fő­
herczeg az éjét Hasseban tölti, s holnap reggel 7 óra­
kor érkezik Fiumébe, honnan Abbáziába rándul, majd 
egyenesen Bécsbe utazik.

— A görög trónörökös esküveje. A görög trón­
örökös és Zsófia porosz herczegnő esküvőjének ideje, 
mint a Föl. Oorr.-nak Berlinből táviratozzék, még nin­
csen kitűzve, de alkalmasint az elhunyt 11. Frigyes 
császárért elrendelt gyászév leforgása után azonnal 
végbe fog menni. Az eljegyzés nemcsak Német- és Gö­
rögországban, de különösen az orosz udvarnál is nagy 
megelégedést szült. Zsófia herczegnő buzgón készül jö­
vendő hivatására és szorgalmasan tanulja leendő férje­
nek anyanyelvét. A spártai herczeg, a hercegnő völe- 
0Ánva ez idő szerint Kopenhágában van és csak októ- 

turve" ber’nvolczadikán fog visszatérni Berlinbe, a honnan 
Görögországba utazik, hogy jelen legyen édes apjának

leleplezési ünnepének évfordulóján Fiume városa kegye­
lettel adózik Deák Ferencz emlékének. Ezüst koszorút 
helyez a kerepesi temető mauzóleumában Deák Ferencz 
sarkophágjára s ezzel a magyar kikötő város helyre­
hozza azt a mulasztást, midőn tavaly a város képvise­
lete távol maradt a szobor leleplezési ünnepétől, hol 
egész Magyarország együtt volt. A küldöttség, mely a 
fiumeiek e megbízásában jár el, ma érkezett a fővárosba 
holga hatóság vette kezébe a fogadás és a holnapi ke- 
gyeleles ünnep rendezését. A központi pályaudvaron ma 
délelőtt ment végbe első aktusa a kegyeletes ünnep­
nek, az öttagú fiumei küldöttség fogadásával, hol meg­
jelentek a főváros képviselői Csernátony és Lukács 
Gyula orsz.-gyülési képviselő, Gerster a Deák-mauzo- 
leum építője s az állam vasút főbb tisztviselői közül 
többen. A nép, mely az ilyen fogadások alkalmával lel­
kesedésével lelkesedést önt a hivatalos szertartások for­
máiba, ép úgy, mint Deák hamvainak átszállításánál es 
a szobor leleplezésénél aprólékos rendőri és cirkurn- 
spekius hatósági intézkedésekkel ki volt zár\ a, hogy 
üdvözölje a fiumeieket, s ki lesz zárva holnap a temp­
lomi és temetői ünnepélyből. Így a fogadás nem volt 
olyan meleg, minőt a fiumeiek várhattak volna.

— Az Időjárás Budapesten. Változó időnk volt 
ma. Az égbolt majd beborult, majd ismét kiderült, este 
azután szép csillagos volt. A hőmérséklet általában 
hűvös és reggeli 7 órakor a hőmérő higanyoszlopa 
+ S'l C., a fégnyomás-mérő pedig 760.0 mm. t jelzett. 
Lapunk zártakor az ég borultas, a levegő hűvös.

A kihirdetések ma lapunk hetedik oldalán 
vannak.

Rövid hírek. Fiúméból távirják: A X. 
számú torpedó-naszád ma ideérkezett s rövid itt 
időzés után visszament Pólába. — Brünnben a

uuvariul uu .......— - - j ... .
részébe kellett a szultántól engedélyt kieszközölni.

Vámbéry és Fraknói — mint említettük —• az aka* 
démia megbízásából ugyan, de saját költségükön járták 
ezúttal Konstantinápolyban.

*
A «Corr. VEst»-nek többször említett közleményére 

vonatkozólag Vámbéry a következő nyilatkozatot kül­
dötte be az illető szerkesztőséghez :

«Tisztelt szerkesztő ur! Mai nap, mikor szokássá 
vált elhunyt császárok naplóit és élő diplomaták jegy­
zeteit gyártani: legkevésbbé sem lehet jogom apprehen- 
1,1.; L 1—.,*auk; ♦ic-ytón tndnmánvos czelu konstan-

Budapesten, 
Annin.

újpesti lakosnak az újpesti főút 41. sz. a.
A berobogó vonattal érkező küldöttséget, melynek tag- I tőzsdéjébe eddig ismeretlen tettesek betörtek es onnan 

iái Posvhkh A. F. vezetése alatt Molle M., Zaccaria A, 1000 frt értékű szivart és 600 frt ára béljeaegyet el

tán visszament Foiana. — jsruwnuvn a dálnj ^utóbbi, tisztán tudományos czem Konbwi.-
a Kohn Miksa-féle szövő-gyárban 78 takács sztráj- tinápolyi "tartózkodásom alkalmával a legkalandosabb 
kol mert a munkaadó nem akarja nekik a körnvé- híreket és párbeszédeket közölnek ielúlem. Mindazaitai 
ken szokásos munkabért megadni. — Atzyers- kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy ama kozieme- 
dorfból e hó 22-ike óta Attenkopp Teréz odavaló nyék a valóságnak meg nem feleln^p.en3Hv^bó? ^

m *rn H, leánykíija elffi.U Azi Maik yw. M ÄÄS
hogy a kis leányt valaki elcsalta hazulról s most I Budaoesten, 1888. szeptember

koldultál vele. — Alelfc és JFbchlum közt ma 
egy vasúti őrnek a felesége a vonat alá került s a 
szenvedett sérülések következtében azonnal meghalt.

Bécsben ma elfogtak egy szerb kereskedőt, a 
kit azzal gyanúsítanak, hogy 400 forintnyi idegen 
pénzzel meg akart szökni.

Kirabolt nagy tőzsde. Az éjjel Krausz Jakab 
... . —•—- lévő nagy

és onnan

Simonich A. és Ossoinock tagokból áll, a fogadásokra 
megjelent kis társaság éljenzése fogadta. A szívélyes 
üdvözlés után a fiumeiek és a budapestiek a perronról 
egyik kisebb váróterembe mentek, hol fiáth Károly fő­
polgármester a következő beszéddel üdvözölte a vendé-

loptak. A fővárosi rendőrség nyomozást indított ebben 
az ügyben.

= Mi szükséges ? Ha a krumpliszüretnél igen

q üdvözöljük önöket, mint Fiume testvérváros , — •* —— — — -j • , , ... , --telt küldő leit és képviselőit. Legyenek meggyőződve, tűre a kendőmbe már régóta van szükségem», vá aszóit
uraim ho-v nem az udvariasság száraz szabá- a reményteljes leányka. A paraszt es leány a közt nagy
lvainak óhajtok egyedül megfelelni, midőn önöket nézeteltérés volt eszerint a felett, hogy mi szükséges,
Budapest főváros "nevében, a ° megérkezés perezében de valamennyien megegyeznek abban, h°gT az ege^s«=
üdvözlöm, hanem követem és hangsúlyozni kívánom ez feltétlen szükséges. Így ír nekünk egy hamburgi m is,
alkalommal is azon őszinte, azon testvéries benső érzel- Saag F. konyvvivő : Ha valaha volt ember,
meket melyekkel Budapest főváros közönsége a test- | ménvtelenül nézett a jövőbe, úgy en voltam az, de ho

közt

vérváros, a szép, a virágzó Fiume irányában viseltetik. 
És fokozza hazafias lelkesedésünket és testvéri örömün­
ket azon igen fontos körülmény, hogy önöket a kegye­
let legszentebb érzete és halhatatlan nagy hazánkfia 
Deák^Ferencz emléke iránti tisztelet vezérelte körünkbe. 
Üdvözlöm tehát ez okból is önöket, uraim, ismételve a 
főváros közönsége nevében, mely e mai napot hazafiul 
nagy ünnepnek tekinti, s melyet a történelem s mint 
ilyent fog megörökíteni. Fogadják igaz testvéri érzel­
meink jeléül meleg kézszoritásomat és legyenek meg­
győződve, hogy e testvéri kézszoritásban, Budapest 10- 
város egész közönsége lelkesült érzülettel osztozik. 
Isten hozta önöket, uraim ! Isten hozta fiumei testvé­
rünket ! Az éljenzéssel fogadott beszéd után a küldött-

a szükség a legnagyobb, a segítség többnyire a legkö­
zelebb. Hosszú idő óta elviselhetetlen vesebajban szen­
vedtem, mellfájás kinzott és teljesen buskomor voltam. 
Ekkor Warner Safe Cure-ját kezdtem bevenni. Sikere 
meglepő, majdnem hihetetlen volt. A vesebajok teljesen 
elmúltak, a mellfájás megszűnt és ismét jó hangulat­
ban vagyok. Még a tizenkilenczedik században is tör­
ténnek csodák! Ez becsületemre a tiszta igazság. • Az 
orvosság ára 2 frt. — Raktár Budapesten : Török Tjgyógy- 
szerésznél. —- Gyógyszertár a «Nagy^ Kristófhoz». 
E^ressy özvegye gyógyszertára. — Netzasek Ad. —- 
Pillich F. —- Szőllősy T. — Kochmeister Fr. utódai. 
— Thallmayer és Seitz. — Neruda Nándor. * őrak- 
tár: H. H. Warmer $ Comp. Pozsonyban.

színház és müvészét.
— Az őszi kiállításon a műcsarnokban Benczúr 

Gyula Steiger Gyula, az első hazai takarékpénztár 
vezérigazgatójának arczképét mutatja be. Roskovics 
Ignácztól síintén lesz három arczkép a kiállításom 
Arczképeket küldtek be ezenkívül: Kardos Gyula Gre- 
ouss Imre, Balló Ede, Csányi Gizella, Tornay Gyű a stb. 
A tájkép festők közül báró Mednyánszky László két 
nagyméretű festményt, Ligeti Antal, Telepy Karoly, 
Brodszky Sándor, Mesterhazy Kálmán is küldtek be 
táj festményeket. Olasz és belga vizf estmenyek igen 
választékos és gazdag gyűjteményben lesznek láthatok. 
Az összes beküldött müvek száma, megközelíti a 3Uü-at. 
A kiállítási jury már megtartotta ülését és lelepy 
mütárnok nem sokára befejezi a rendezést. \ asárnapra 
a hírlapok képviselőit hívják meg a kiállítás megtekin­
tésére, hétfőn pedig a nagyközönség számára is nyitva 
lesz a műcsarnok.

SPORT.
— A trónörökös görgényi vadászatára a szük­

séges intézkedések — mint görgényi levelezőnk Írja — 
meg vannak téve. A meghívókat, melyek október 9-ére 
szclanak, már szélküldték. Az erdélvrészi fourak szá­
mára Görgény-Szt.-lmre községeben ren<lelteií szállást. 
A vadász területeken nagyban íoly a munka és Kemény 
Kálmán báró főispán valamint Pausmger lozsef fő vadász­
mester mindent elkövetnek, hogy az ezévi vadászat siker 
tekintetében felülmúlja az azelőttieket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
I __ a budapest-szent-lörlnczi vasút budapesti 

állomásától a Ludovika akadémia előtti térig tervezett 
vonalhosszabbító» közigazgatási bejárását a közlekedés- 
ügvi miniszter október hó 8-ára tűzte ki. A bizottság 
elnöke Gyöngyössy .IánSí min. osztálytanácsos s tagjai
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 29. 1888 1888
e napokban d. e. 9 órakor az uj városházán jönnek
l 35SZO.

Ä2 orvosi egyetemről. A budapesti kir. m.
i - .oiiiunyeg yetern I í. bel gyógy tani koródáján tegnap vett 
• u -sut dr. Stern Samu, dr. Korányi Frigyes tanár 
pisu asszistense, ki évek hosszú során át tisztének lel- 
k- * meretes betöltésével nemcsak a tanár legnagyobb 
cii.-m bizalmát, de a hallgatók rokonszenvét is teljes 
mér-, ben nyerte meg. Stern a «fizikális vizsgálatok» 
magántanárává neveztetvén ki, e működése mellett ma­
ge.'.gyakorlatot folytatja a fővárosban. Helyét dr. Hirsch- 
ler Ágost c- idLi _Mk tanársegéd foglalta el. A il-dik 
tanársegédi állást dr. Terray Pál eddigi gyakornokkal 
töltötték be.

— Az állatvédők orsz. egyesülete e hó 29-én 
i szom baton délután 5 órakor tartja közgyűlését a régi 
városház tanácstermében.

Az aldunai csángók sorsa.
A csángó-egyesület ma délután Kamermayer Ká­

roly elnöklete alatt ülést tartott a régi városház tanács­
termében. Az elnök az ülést megnyitván, jelentette, 
hogy Odescalhy Arthur hg. és Szádeezky Lajos nem­
reg az al tuna: csángó telepeken járván, az ott szerzett 
ta; aszta atokn 1 jelentést adtak be az igazgató tanácshoz. A 
jelentés főiemhte, hogy Bukovinából az Aldunához letelepí­
tett szi-keiyek feló' az utóbbi időben sokféle ellentétes bir 
'.er,out el a sajtóban és a közönség között s ezért volt 
szúns-'gcs a t- lepek helyzetéről alapos informácziót 
szerezni.

g.hndeneKelőtt konstatálja a jelentés, hogy a telepítés 
egészben véve sikerűit s a vissza vándorlásról szállingó­
zott hírek alaptalanok voltak. A telepek nagy része ott­
honosan érzi magát uj hazájában, falvaik ~ legnagyobb 
r-szt fel vannak építve s áldják a gondviselést, a ma­
gyar nemzet áldozatkészségét és a csángó-egylet gondos­
kodását, hogy idegen tőidről az őshazába visszatelepiték 
okét. Kimondhatni ezt főkép a Pancsova közvetlen 
szomszédságában fekvői Hertelendfalva községről, a hol 
mintegy sím székely, legnagyobbrészt az Andrásiakéról 
bek' ltoz-.ttck telepedtek le, rendezett egyházközséget 
képeznek. 1 omka Károly lelkész vezetése alatt és ren­
des iskolájuk is van.

Az. egyes családoknak Ígért tiz hold föld legnagyobb 
re.~z*íi immár megkapták s ez idén elég jó aratásuk lé- 
v n, az árvíztől megkímél tetve, a megélhetés feltételei 
biztosítva vannak számukra. Tagadhatatlan azonban, 
hogy sok kívánni való van még itt is. Egy a sok közül 
az, hogy az egyháznak temploma nincs. Ez idő szerint

A jöv5 évi fcozm^nka-programm.
A középitési bizottság ma Kun Gyula tanácsos elnök­

lete alak tartott ülésén a jövő évi közmunka-programmot
állapította meg.

A Lel- és kiiiteiki makadam-utak fentartására felvet­
tek fó h.yyf’O irtot, kimondatván, hogy egy útvonalon csak 
egy zúzott köneni használható fel. Á szállításoknál min­
tha visszatartandó a lepecsételt próbakő s csak az ennek 
szorosan megfelelő szállítmány fogadandó el. Az utczák 
és ten k fentartására felvettek 2U7,700 írt of. E czim 
egy k a Lova iát az átkövezések képezik. Atkövezendők 
lsszn-k az alsó Ferencz József rakpart, az alsó Ru- 
ool.-ial: art. a kalap-, külső váczi-ut, Király-, József-, 
Kun- • - iv-uiczúk egy része. I;j kövezésekre a mér-
1 •'•ki hív:*.:..ii fölveti 1.‘310,000 irtot, a számvevőség pe- 
<hy - .v «M i I ) f'riot. De ez összegből is levonandó a 
v . "i és ih; ő:-k'-ret keresztezése kövezésénél fölmerült 

kiadás, a Podmaniczky- és stáczió-utczák 
rend -zf d munkáira -1 :k< K)0 fit. a járda és szegélykövek 
I - ;-.'-' :'- 12,(»•'0 frt. összesen 82,000 frt, miért is
Ka: . tre i r n ieikezésre 118,<300 frt, a mely összeg arra 
sc-m cl logy a mérnöki hivatal által proponált na- 
g- ab a: k- vezésvk közül egyetlenegy is kivitessék. A 
rendes hu ;ye keret '-ben e szerint semmi nagyobbszerü 
aj k váz s nem teljesíthető, csupán a 2 milliós kövezési 
k : a-ön erge lélvezcsében réméikeuik a számvevőség.

L j■.*i;ín:J igen heves vita eredt meg. Wiraiva köve­
teli--. L.-gv h-vvl:G:inan is teremtsék elő a kövezésre 
k--dö p 'az hét. Scheich kilátásba helyezte, hogy a 
1 , !•■ cn indítványt tesz, mikép a kövezetvámból bé­

ka: mind kövezésekre és útépítésekre fordittassék.
.. . . -a L-'csi-ufon l.s év óta semmi javítást sem 

a ih: k kamcsaíkai állapotok, a mik nálunk ural- 
h.c iaak. 3 Lend 1 abban látja a baj okát, hogy a kül­
telki lkak építésére túlságos sokat fordítanak s nem 

. ! pénz a beli-ékekre. Freuszner szerint ez igaz, 
rr. t l i :: ea villatu ajdonos szeretne lakásához uj utat. 
De nem kellene megengedni, hogy a város túlságos szé- 
i-se:: terjeszkedjék. Freund S. utasítani kívánná a 
mérnök; hivatalt terv bemutatására, hogy mely vo­
rn:. :g ba.i építkezni, jElnök kijelenté, hogy mindez
i;en bűvös ugyan, de minden parczellázás a bizott- 
?ug biihlaía ala bocsáttatott s nem tud rá esetet, hogy 
ilyen va: ha a terjeszkedés korlátozása szempontjából 
vissza a ias: itatott volna. Lám pl főszám vevő azt hang­
s'..ry ózza. hogy a kövezés fontos dolog ugyan, de sok­
kal fontosabb a főváros pénzügyeinek rendben tartása 
auőfmelés n -ikük Kéri, hogy a kövezeivámot a vitába 
bele ne vonjál:, mert a város egyéb jövedelmei külön­
ben is fogynak; a város elveszte a fogyasztási adót, 
elveszik tőle a regálét. Marad a községi adópótlék és 
k". vezet vám olyanul, a mikből a város különböző szük­
ségletei fedezi' thetrn k. A kövezetvám is olyan jövedelem, 
mint bármi más. Scheich nem áll el indítványától, mert 
u képes kimutatni a kormánynak, hogy a kövezetvám csak 
kövezést ez okra szedetik. Szólónak az alapja szilárdabb, 
mini a iu-záuiv' vőé 3 kérdésben. Freund szükségesnek 
in ja. h gy a bizottság a maga álláspontját fel ne adja 
mert az eddigi Ijárás mellett csak szégyent vallhatunk.
A korzó, az Andrássy-ut, a körút, az állam érdeme: a 
többivel pecig nincs mit dicsekednünk. Békey Imre is 
Sch:-ich indítványát farija helyesnek. Folytonos kölcsö- 
n-'-kkel nm lehat megélni. Bele keil harapni a savanyu 
akácba : fölemelni a házbárkrajezárt, a kövezetvámot s 
a k vezetwu.oa bele keli vonni a helybeli polgárságot 
K :uy ettől n.ost mentes. Elnök Freund állításait nem 
r; • - iu-gy.hatja szó nélkül. Igaz, hogy az Andrássy-ut a 
-t r-.0:1 ö.s kölcsönből államilag épült ki, de ennek tor- 
les;:; s- re a főváros több addig élvezett jövedelme le 
van 1: tv--, a nagy körút kiépítéséhez is a főváros több 
millió értékkel járult.

A Lizortság ezután szavazott s egyhangúlag hozzá- 
* i-í a > -heich-féIe indítványhoz, miért is jelentésében 
A • Akép a tanács elé terjeszti, hogy a kövezetvám- 
bői 1 eiölvó összes jövedelmek kövezésekre fordittassa- 

kimondták, hogy a mérnöki hivatal előterjesztésé­
ben : ..t granitkövozések a 2 milliós kölcsön terhére
m.'.rz Ijnnak., Egyéb kövezésekre az elnökség javasolja : 
a -i. k t. rdsó rakpaitor, a 11, retek-uteza járdáját, a 
Mzrgit-rah.'ai't utolsó részletét (aszfalttal), az V. Thurzó- 

zá:. a \ il. az akáczía-utczát (iával), továbbá 
a k veikező bérkocsi állomásokat aszfaltozásra: Károly­
it - k-u ádomás. Katona József-utczai és Sandor- 
ü -zuí állomások. Útépítésre ajanlja az elnök a követ- 
k :cz;:kat; Desse vify-utcza egy része, arena-ut egy 
r a Po'imaniczky-utcza a két vasúti sínpár között, 
aB d-sii-, a lőportár, ipar-utezák s a VI. kér. Szabolcs­
únál íoiyfatnsa az izr. kórházig. Terméskő kövezésekre 
ipanit.itnuk : az izraelita uj kórház és a magy. állam- 
vn- k"Zti u . s a Vili. k. . ósika- és VII, Vörösmarty- 
•■-t Az elnökség ezen javaslatai elfogadtattak.

- . K Ó , :i utak építésére az elnökség javaslatára fel- 
- • *• K : a köztemetői vasút fölmunkáinak fele, az

- •- ti : k i ház előtti ut, az Erzsébet-ut folytatása s 
-:i hegyi-főút egy része. Egyúttal a tanács figyelme 

D-.-kei íeisz<-ía!ás:a folytán felhivatik a X. kerület szá- 
os utjának állapotára, a melyek sürgősebb javításra 

szór: nah. G-atornák fentartására felvétetik 40,000 frt.
‘ (liomáztutm fognak: a 11. kér. főgimn. alatti ut, 
a Súlyom-, ( sengery-, Vörösmarty-, Epreskert-. Pod- 
>-ia: . -zky-, Hungária-, Liszt Ferencz-, szeszgyár-, 
Ludoviceum-, Jázmin-, Szvetenay-, Márton-, sorok- 
•'ár 1-, ipar-, dg-t-, Szt-János-, Logody-, márvány-, re- 
öd:-. ‘ ld-.; ácsirta-, bécsi-, laktanya-, szentendrei-, karme- 
I :a-. kis Zrlii-, r-.rena-. kagyló-utczák és utak egészben 
vc_v r-.-izb-n, Fölvétedk még { útépítkezések és nagyobb 
r-a aszta sokra 5*0,000 írt. Sétányok és a városliget rend- 
k. • i beruházásaira 30.UÖ0 irt. A bizottság e szerint a 
;övó é .i I;r.zmur*kaprograrnmba mintegy 20—25,000 fo- 

- veit i-u többéi, mint a mennyit a főszámvevő a 
buug'Atervezetue beállított.

a község birája német, a mi a többséget képező 
székel'leégnek ellenére van.

A második fa’u a régi Ivanova, a mely később Np.gv- 
Györgyfalva nevet viselt, s njabban B nnáz Sándor 
Csanádi püspöknek templom építésére tett 2O.O00 forint 
adománya után Sándor egy házának neveztetik, Pan- 
csoválói két óra járásnyira fekszik délkelet felé. A 
falu teljesen fel van építve, fele székely, fele 
más nemzetiségű. Birájuk magyar ember. Itt la­
kik a három székely telep közigazgatásával megbízott 
Bethlen Miklós gr. «helyhatósági biztos» czimmel. Ott 
van a mérnöki hivatal, mely a földek felosztásával fog­
lalkozik. Rendes iskolája van ; papjuk még nincs, a 
templom építésére most folynak az előmunkálatok. Az 
á lapotok itt is eléggé konszolidáltak, a nép eléggé nyu­
godt hangulatú, pedig a tavaszi árvíz által sokat szen­
vedett. Az alsó határ egy részét elöntötte a Duna árja, 
a felső határt belvíz bontotta el. úgy, hogy az aratás­
nak legalább felét megsemmisítette a rendkívüli viz ár. 
A székely telepesek tehát itt már szükséget szen­
vednekugv, hogy nagy részének vetőmagja nincs. 
Ezzel minden esetre segélyezni kellene őket, mert ön­
erejéből a szegénység nem tud magán segíteni. Tettek 
már kísérletet pancsovai kereskedőknél kölcsön mag föl­
vételére, de egy métermázsáért 12 irtot követeltek tőlük, 
a mi körülbelül 100°/0-es uzsorakölcsönnek felelne meg. 
A helyhatósági biztos felterjesztette az árvízkárosulta­
kat a belügyminisztériumhoz, ínséges kölcsönt kérve 
számukrg (300 m. mázsa vetőmagra, de eddig elé vá­
laszt nem kapott. A harmadik falu Székelykeve 
árvízmentes fensikon fekszik s szép nagy közönséget 
képez, a melyben mintegy 500 házszám közül 800 a 
székelyeké. A legfőbb és legnagyobb baj, a mi a szé- 
kelykeveiek jelenlegi helyzetét igen súlyossá teszi, az, 
hogy a kubini védgát elszakilása következtében a Duna 
árja földjeiket, vetéseiket kora tavasszal teljesen viz alá 
temette, s minthogy az áradás csak a nyár derekán taka­
rodott vissza, nemcsak hogy egyetlen kalász aratásuk nem 
volt, de sem kukoriczával, sem más ültetvénynyel nem vet­
hetvén be többé földjeiket: most teljesen üres kama­
ráiul s egy szem vetőmag nélkül állanak az 
ő-zi vetés s a közelgő tél előtt. S ez a székelykeveiek 
helyzetét valóban a legválságosabbá s kétségbeej­
tővé teszi. Napszámos munkával a legjobb körülmé­
nyek között sem kereshetnének annyit, a mivel magu­
kon segíthetnének. A nyár folyamán alig tudtak annyi 
munkát kapni, a mivel éhező és betegségek által is sű­
rűbben látogatott családjaikat napról-napra élelmezhet­
ték. Az átszakitott töltés munkálatai is napról-napra 
hakasztatnak, úgy hogy a székelvség nagy része most 
tétlenül, nyomorban sinlődik ott/ máshoí munkát nem 
kapva, magoknak csak annyit dolgozhatván, hogy 
az árvíz után termett szénájukat összegyűlj töget- 
ték. A nyomor és kétségbeejtő helyzet a melybe 
a székelykevieket az árvíz sodorta, * arra kénvsze- 
riteíte a tehetősebb családokat, a kiknek még Buko­
vinában maradt valamijük, hogy a tavaszszal mint­
egy 30—35 család visszament Bukovinába. A 
hazatérő kir. biztos, a ki közvetlen szemlélője az ínség­
nek, 1200 mmázsa vetőmagot kért számukra a belügy­
minisztériumtól, de választ még nemkapott. Ennek 
értéke pénzben 7—8000 irt. Ha vetőmagot nem kapnak, 
jövőre nem lesz aratásuk, s ez által a végpusztulásnak 
lenne kitéve a nagy költséggel létesített székely telep. 
Ha megmentését akarjuk, okvetlenül szükséges azt 
legalább vetőmaggal segélyezni. Igaz, hogy a csángó­
magyar egyesületnek nem éppen feladata az itt 
bent már letelepített székelyek segélyezése, de ilyen 
rendkívüli esetben, midőn megmentésükről van szó, kö- 
zelébb áll ezeknek, mint a külföldön élőknek segélye­
zése. Remélhető, hogy a «Jó szív »-egyesület sem fog a 
nyomor előtt szemet hunyni : hogy a kormány sem 
fogja megtagadni a szokásos segélyt, vagy legalább köl­
csönt. Mindezekkel — úgymond a jelentés — mig egy­
részt megczálolni véljük az aldunai székelyekről ter­
jesztett különféle álhireket, másrészről a jelen évi rend­
kívüli árvíz okozta bajok orvoslására kénytelenek va­
gyunk felhívni az illetékes körök figyelmét és komoly 
gondoskodását.

A felolvasott jelentést tudomásul vették s Odescalchi 
Arthur harezegnek, valamint Szádeczky Lajosnak fá­
radozásukért köszönetét szavaztak.

Roma Géza pénztáros jelentése szerint a csángó­
mag var-egyesület vagyona most 28,866 frt 36 krra rúg.

Királyi Pál, Hoitsy Pál, Czorda Bódog, Kamer­
mayer Károly, Madarász József és Szádeczky La­
jos hozzászólásai után elhatározták, hogy a székely- 
kevei csángók segélyezése érdekében felterjesztést fognak 
intézni a kormányhoz, megkeresik továbbá a «Jó sziv»- 
egvesületet és Bischitz Dáviiinét is, hogy az árvíz által 
sújtott csángókat segélyezze. Ezenkívül a esángó-ma- 
gyar-egyesület is 2000 irtot szavazott meg az Ínsége­
seknek.

TÖBVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— As tizbégi vérfürdő. A nyitrai kir. törvényszék 

három nap alatt befejezte az üzbégi vérengzés bűnügyé­
nek tárgyalását. A tárgyalás ereeménye nagyban meg­
erősítette mindazt, a mi a vádlevélben foglaltatott, de 
egyszersmind kiderítette azt is, hogy Kér.lénv Ferencz 
jagyző is nagy hibát követett el, mert mikor a csendőr­
ség kiküldését kérte, teljes nyugalom ék csend volt a 
faluban. A törvényszék tegnap délután kihirdetett Ítélete 
öt vádlottat bűnösnek mondott és két hónapig terjedő 
fogházbüntetésre ítélte őket. A többi 19 vádlottat fel­
mentették. Az iratokat a törvényszék átteszi az alispáni 
hivatalhoz, hogy Kemény Ferencz jegyző -ellen megin­
díthassák a fegyelmi eljárást. c

— ESy megyei ügyész bűnügye. ! A temesvári
kir. törvényszék Osztvics István volt megyei ügyész 
sikkasztás és okmány hamisítás miatt hat j havi börtönre 
Ítélte. A kir. tábla Osztvicsot fölmentette is ez ítéletet 
ma a kir. kúria I. büntető tanácsa is helybenhagyta.

— A komédia vége. Egy pozsonyi joghallgató még a
múlt évben kísérletet tett egyik osztálytársát lerajzolni. Gu­
lyás rajza azonban —- igv hívták a müxjész hajlamú 
fiatal embert — nem valami nagyon sikerülhetett, mert 
a lerajzolt kollega, Szathmáry Ödön, komolyan meg- 
aprehendált érette. Az akadémia folyosóján, óra közben, 
szóváltás lett ebből, a vége pedig — párbaj. Közmeg- 
egyezésből az osztrák határszél egyik helységét válasz­
tották ki a párbaj színhelyéül. A párbajban! mindkét fél 
megsebesült s azután kibékültek. A provokáló fél, Szath- 
máry, segédeivel együtt rögtön visszatért Pozsonyba, a 
másik fél azonban a hozzá tartozókkal együtt ott ma­
radt s mulatozás közben az ausztriai rendőrség kezei 
közé került. Ezeknek ügyét a hamburgi jásásbiróság in­
tézte el. hol a tényt «jogosulatlan fegyverviselésnek és 
testi épség elleni kihágásnak» minősítették s a le­
tartóztatott párbajozol, ki segédeivel együtt mintegy 
5 napig ült vizsgálati fogságban, 20 ’ forint pénz­
bírságra Ítélték. A haza menekült másik párba- 
jozót a pozsonyi kir. ügyészség vette «pártfogása» 
alá, ennek az ügye ma nyert végleges elintézést a tör­
vényszék előtt. A vádlott, mint pozsonyi tudósítónk táv- 
iratozza, jámboran bevallotta bűnét s vallomásából ki­
derült, hogy az egész «véres párbaj» alapjában véve 
komédia volt. A hamburgi járásbíróság vizsgálati jegyző­
könyve s a tanúvallomások, melyeket felolvastak, ugyan 
ily módon ismertetik a tényállást. A törvényszéki 
elnök: Norgauer Agont, bírák: Gáspár László és Zsa- 
bokrszky Ferencz, Szatmáryt 3 napi államfogházra 
ítélte, a miben az elitéit és Déván Ottó kir. ügyész 
megnyugodtak: eJ

Kivonat a hiv. lap szept 28. számából.
Kitüntetés. 0 felsége IConya Imre pénzügyőri fő- 

vigyázónak, egy gyermeknek saját éle^e veszélyeztetése 
mellett a lángokból eszközölt megmentéséért, az ezüst 
érciemkeresztet adományozta.

Kin ovezósek. A vallás- és közoktatási m. kir. mi­
niszter Kállay Miklós deési polgári iskolai ipar-tanitót 
és Pénteky Blanka szászvárosi állami elemi is­
kolai rendes tanítónőt, jelen állásukban végleg megerő­
sítette.

TÁVIRATOK.

Á közönség köréből.
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Bécs, szept. 28. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Berlini lapoknak az Orosz­
országnak délkeleti részében végbemenő 
katonai intézkedésekről szóló hírei itteni 
jól értesült körökben nem csináltak megle­
petést. se nyugtalanságot nem keltettek és 
nem is tulajdonítanak azoknak valami kü­
lönös jelentőséget, mert egyrészt tudva van, 
hogy ilyen intézkedések gyakrabban szok­
tak őszkor előfordulni, másrészt pedig jó 
ideje, hogy hivatott részről arról gondos­
kodtak, hogy akármilyen eféle intézkedé­
sek miatt, ne legyen semmi okunk valami 
nyugtalanságra.

Lemberg-, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Mihalovna Katalin nagyherczegnő, Velenczébe 
ntaztában ma Gravicza határállomáson utazik keresztül 
és holnap Becsbe érkezik.

Kőin, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
a Kölnische Ztgnak Varsóból jelentik, az orosz had­
seregben legközelebb változások történnek. A nyu­
gati tartományok öt vadász-dandárjánál minden 
zászlóaljból ezredet csinálnak, melyek két-két zászló­
aljból fognak állani. Így az eddigi húsz zászlóalj 
helyett negyven lesz. A jövő télen az uj vadász­
ezredeket még egy-egy zászlóaljjal egészítik ki, úgy 
hogy összesen hatvan vadászzászlóalj lesz. Ezenkí­
vül megszüntetik a kievi, charkovi és kazáni főpa­
rancsnokságokat, s a déli hadseregből öt hadtestet 
alakítanak. A déli hadsereg főparancsnoka, hír sze­
rin'. Radeczky Miklós nagyherczeg lesz.

Róma. szept. 28. Tizenkét olasz hadihajó és 
üt torpedó-naszád, melyek a Keleten tartózkodnak, 
visszajőve! ma haladt át a messzinai csatornán.

Róma, szept. 29. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Perseveranzának azt 
sürgönvzik Berlinből, hogy Kálnoky gróf 
friedrichsruhí találkozása ezúttal is nagyon 
fokozta az európai béke szilárdságát. Kálnoky 
gróf nagyon elégülten hagyta el Fried­
richsruhet.

Róma, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ratélli, a jelenleg Rómában időző párisi pá­
pai nunczius buzgón törekszik azon, hogy a szent 
szék és a franczia kormány közt a szívélyes viszonyt 
helyreállítsa és kijelentette, hogy franczia részről 
nagyon jól tudják méltányolni a jó egyetértés becsét.

Róma, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A pápai kúria legutóbb egy az európai kormá­
nyoknak szánt jegyzéket küldött a nuncziusi hivatalok­
nak, a melybev, több, a szeptember harmadik! ünnepé­
lyek alkalmával észlelt jelenség ellen tiltakozik.

Brüsszel, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Napoleon Viktor herczeg ma Luxenburgon és Sváj­
cion át Olaszországba utazott. Az olasz trónörökös 
és Klementina belga herezegnŐ közt való házasság 
tervét, jól értesült oldalról megerősítik, de a meny­
asszony fiatalsága miatt az eljegyzés hivatalos köz­
lését még elhalasztják.

Paris, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Intransigeant jelenti, hogy Boulanger ez idő sze­
rint Tirolban utazik, október hó elején Parisba ér­
kezik és Svájczon átutazva Bázelben fog időzni.

Páris, szept. 28. A minisztertanács ma délelőtt 
tartott ülésén a kamarák összehívását október lő-ére 
tűzte ki. A tengerészeti miniszter kijelenté, hogy 
el van határozva, hogy visszautasítja minden újabb 
leszállítását a tengerészeti költségvetésnek. A föld­
mivetési miniszter közölte, hogy Francziaország idei 
gabnatermése 96 millió hektoliterre rug a 108 mil­
lió hektoliternyi évi átlagtermés helyeit. A minisz­
tertanács tárgyalás alá vette azt a kérdést, hogy 
az ülésszak kezdetén beterjeszszék-e az alkotmány- 
revízióra vonatkozó javaslatokat, de ez iránt még 
nem határoztak.

Páris, szept. 28. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Siéde szerint állítólag 
katonai konvenczió létesült Románia és Ausz- 
tria-Magyarország közt, melynek értelmében 
a román csapatok egy Oroszországgal ví­
vandó háború esetén, Ausztria-Magyarország 
támogatására volnának kötelezve.

Belgrad, szept. 28. A Videlo, a haladópárt, 
közlönye, ellene fordul a bolgárok Maczedóniára 
vonatkozó szándékainak, a mint azok a bolgár 
sajtóban és a maczedóniai lakosság memorandu­
mában nyilvánulnak. A Videlo állítása szerint Szer­
biában rossz szemmel nézik e mesterkedést. Szer­
biának joga és kötelessége, hogy individuális érde­
keiről ugyanoly mértékben gondoskodjék mint a 
bolgárok a magukéiról.

Belgrad, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol, Corr. Milajkovics, Georgevics és Krisztics kiváló 
jogászok, a kiket Milán király magához idézett Glei- 
chenbergbe és a kiknek utazása egyedül a király 
válóperével van kapcsolatban, elutazásuk előtt Bel- 
grádban tanácskoztak Krisztics miniszterelnökkel.
A miniszterválságról szóló hírek alaptalanok.

Bukarest, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Rosetti-Carp-miniszterium által, gaz­
dasági téren tervezett reformoknak az a czéljuk, 
hogy a proletariátusnak czélszerü agrár-intézkedé­
sek, az iparoktatás emelése, továbbá a munkások 
kor- és balesetek ellen való biztosítása által elejét 
vegyék. A közigazgatás terén a kormány az or­
szágnak 11 főkapitányságra leendő beosztása által, 
ezeknek egyszerűsítésére és a közbiztonsági szolgá­
lat javítására törekszik. Pénzügyi tekintetben a kor­
mány a teljes értékű valuta helyreállítását, a szeszadó 
és a hivatalnoki fizetésekre rótt hadiadó megszün­
tetését, a mezőgazdasági előlegezést pénztáraknak a 
hitelt igénylők érdekében való átalakítását tűzte ki 
feladatául. A külpolitikáról, a kormánynak a vá* 
lasztókhoz intézett felhívása mélyen hallgat, mert 
ezen a téren a kormány változás nem idézett elő 
lényegesebb változást. Épen igy hallgatással mellőzi 
a felhívás a kereskedelmi-politikai szerződés kér­
dését, a mi biztos jele annak, hogy egyelőre ezen 
a téren sem szándékozik semmi változást hozni 
létre, s hogy a román autonom tarifa küszöbön 
álló revíziójáról szóló hírek nem felelnek meg a 
valóságnak.

Konstantinápoly, szept. 28. Az orosz nagy- 
herczegek ma jelen lesznek a szelamlikon és a 
szultánnál ebédelnek. A nagyherczegek az éjjel 
Palesztinába indulnak.

Konstantinápoly, szept. 28. Tegnap a 
szultán az orosz nagyherczegek tiszteletére nagy 
lakomát adott. Sergius és Pál nagyherczegeknek a 
szultán az Ozmánje-rend nagyszalagját a gyémánt­
csillaggal, Erzsébet nagyherczegnőnek pedig a Sefa- 
kat-rend nagyszalagját adományozta. A lakomán 
White, Badowitz és Nelidov nagykövetek és szá-

mos főméltóság vett részt. Este fényes estély volt 
az orosz nagykövetnél.

Konstantinápoly, szept. 28. A külföldi la­
pok hírei a görög hajókkal történt esetre vonatko­
zólag itt nagy meglepetést keltették. Az athéni török 
követ semmiféle említést sem tett arról, hogy Gö­
rögország mozgósítani szándékoznék hajóraját, llv 
szándék soha sem forgott fenn. A porta szigorú 
utasításokat adott a helyi hatóságoknak, a mi arra 
a föltevésre jogosít, hogy az esetet teljesen elinté- 
zettnek tekintik.

Konstantinápoly, szept. 28. A Reuter-ügy- 
nökség jelenti: Minthogy Olaszország kijelentette, 
hogy a jegyzőkönyvet, mely megállapítja a Török­
ország jogait a Vöröstenger nyugati partvidékén, 
csak oly föltétel mellett írja alá. ha a porta pon­
tosan megjelöli afrikai birtokait és azok határát 
Tripolisztól nyugatra vonja meg, a porta visszauta­
sította e kívánalmat, kijelentvén, hogy ez által kom­
promittálná Tuniszra való jogait és hogyha meg 
akarná vonni afrikai birtokainak nyugati határvo­
nalát, ugv Algír nyugati határát kellene határvonal 
gyanánt megjelölnie. A porta ennélfogva feladta a 
jegyzőkönyv eszméjét; alá fogja írni a Szuez-csa- 
tornára vonatkozó egyezményt egyidejűleg ma­
gyarázó körjegyzéket fog szétküldeni ez egyezmény 
10-ik czikkelyét illetőleg.

London, szept. 28. A kormányhoz érkezett 
hivatalos jelentés szerint Graham ezredes a ti­
betieket egész Kinczingongig üldözte Thibetben, 
anélkül, hogy ellentállásra talált volna. A thibeti 
haderő teljesen demoralizálva van. Az angol csapat 
visszaindult Gnathongba.

London, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Megbízható pétervári hír szerint Oroszország el van 
tökélve arra, hogy nem fogad el a bolgár kérdésben 
semmiféle olyan megoldást, a mely Ferdinandnak 
fejedelemmé való elismerését involválja.

Pétervár. szept. 28. A czári pár a trónörö­
kössel és György nagyherczeggel szerdán este Sza- 
paiából a Kaukázusba utazott.

Stockholm, szept. 28. Berni eh fővámigazgató 
és Bergström igazságügyi miniszter benyújtották 
lemondásukat. Helyükbe Lönegren államtanácsos és 
Örbom igazságügyi tanácsos neveztettek ki. Acker- 
jelm bárót államtanácsossá nevezték ki.

Vilmos császár útja.
Eóos, szept. 28. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Kopp képviselőnek a Vergani és társai által Vil­
mos császár megérkezése alkalmával rendezendő ünne­
pélyességekre vonatkozó javaslatáról szerkesztett jelen­
tését a tartományi marsall a közjogi bizottsághoz utasí­
totta. A jelentés szerzője tiltakozik a «véd és dacz». 
továbbá minden külső bántalom és belső ellenség kife­
jezések ellen és kifejti, hogy a tartománygyülés, mint 
olyan, in corpore csak az alkotmányszerü tevékenység 
czéljából s csak ott gyűl össze, a hová behívás által 
meghívják. Minden más gyülekezet, habár a tagok tel­
jes számban varrnak is jelen, nem tartománygyü­
lés. A tartománygyülés ilyen gyülekezeteket nem 
hívhat össze határozatiig. A javaslat tehát való­
sággal alkotmányos lehetetlenséget kíván. A tartomány­
gyülés, a mely egy szövetséges és örömmel üdvözölt 
külföldi uralkodót fényes hódolatban fog részesíteni, 
olyat feltételez, a mi a tartományi képviselethez hatá­
rozottan nem illő, hogy tudniillik egy nagyszerű fák. 
lyásmenet közepette bejárja az utczákat, a mi méltat­
lan volna hozzá, végül pedig azt javasolja a tartomány- 
gyűlésnek, hogy a Bécs város által esetleg rendezendő 
ünnepélyességekre maga-magát határozatiig hívja 
meg, a mi valósággal minősitbetetlen eljárás. Ha 
mindezeket összefoglaljuk, arra a következtetésre kell 
jutnunk, hogy az ilynemű javaslatok semmire sem 
vezetnek, és a németek és osztrákok közt annyira szük­
séges egységet fenyegetik. Az osztrákoknak Németor­
szágban való hitelét csökkentik, barátaikat gondolkodóba 
ejtik és a németség ellenségeinek a gyanúsítás fegyve­
rét adják kezükbe. Az ilyen törekvésekkel szembeszállni 
politikai, de egyszersmind nemzeti kötelesség is. Végül 
a jelentés azt az indítványt terjeszti elő, hogy a tarto­
mánygyülés Vergani és társai javaslata fölött térjen 
napirendre.

Bécs, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A polgármester a községtanács ülésén bejelen­
tette, hogy gr. Taaffe miniszterelnökkel a német csá­
szár fogadását illetőleg értekezett s megtudta, hogy je­
lenlétét teljesen igénybe veszik az udvari ünnepélyek. 
Heufiler még ezután is megkísértette, hogy tüntetésekre 
bírja a községtanácsot, de ezt erélyesen visszautasí­
tották.

Stuttgart, szept, 28. A ma délután adott 
diszebéden a király a következő pohárköszöntőt 
mondta: «0 felsége a német császár egészségére
emelem poharamat, kinek látogatása nagyon meg­
örvendeztetett bennünket. Kívánom, hogy isten adja 
meg neki, hogy sokáig és szerencsésen uralkodjék 
a császári család üdvére és német hazánk ja­
vára!» Vilmos császár erre következőleg vála­
szolt : «Szívből jövő köszönetét mondok felséged­
nek szívélyes szavaiért, köszönetét mondok kü­
lönösen felséged kegyes meghívásáért, mely alkal­
mat adott nekem, hogy meglátogassam e szép or­
szágot, mely felséged áldásos uralkodása alatt oly 
szemmellátható virágzásnak örvend: ez országot, 
mely Németországnak már a középkorban annyi 
kiváló uralkodót adott; e szép országot, mely 
atyáim bölcsője volt. Az én ereimben is délnémet 
vér folyik, mint mindnyájukéiban önök közül. Ez 
érzéstől áthatva, emelem poharamat felségtek egész­
ségére !»

Frigyes császár naplója.
Berlin, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) A 

naplóügy jelenlegi állása, magánúton nyert infor- 
mácziók szerint, a következő : A kanczellár a ka­
pott császári felhatalmazás következtében már teg­
napelőtt felszólította a bíróságot, hogy járjon el a 
Deutsche Bundschau ellen, mire a kiadó ellen rög­
tön megindították az elővizsgálatot. Vádat még nem 
emeltek, mert csak az elővizsgálat eredményei után 
fogják eldönteni, vajon emelendő-e vád, vagy nem. 
A vizsgálatot alig terjesztik ki Rodenbergre, mert 
a házkutatás alkalmával, melyet tegnap a Deutsche 
Rundschau kiadóhivatalában tartottak, biztos adatok 
nyomára akadtak, a melyek alapján vádat emelhetnek a 
közvetítő ellen, a ki a napló talajdonosa és a 
Deutsche Rundschau közt közbejárt. Ez a közve­
títő egy német tanár, a ki egy vidéki városban la­
kik, s a kéziratot a Deutsche Rundschaunak be­
küldte. A kitől a kézirat eredetileg származik, 
Angliában lakik, s tagja egy egyesületnek; mely 
Németország mostani kormányzata és a birodalmi 
kanczellár iránt ellenséges indulattal van.

Berlin, szept. 28. (Az Egyetértés tudósi- 
tójának távirata.) A National Zeitung egyik 
tudósítója arról értesül, hogy a kanczellár 
már a Reichsanzeiger közleményének meg­
jelenése napján abban a helyzetben volt, 
hogy megtekinthette a napló kéziratát. 
A könyvkiadó ezég állítólag megnevezte 
a napló közlőjét, s ez a kanczel­
lár régi diplomata kollegája. A «Post»

megjegyzi, hogy a kancze’Kr jelentésének a 
császárhoz kettős ezé!ja van s ez a közlő 
megbüntetése az államérdekek veszélyezte­
tése miatt, s szétrombc lása annak a legen­
dának, mintha a napió hiteles története volna 
az érintett időknek. A Post szerint a köz­
lőt már ismerik, s a vádhatóság tudja, 
hogy ki ellen emeljen vádat. A kan- 
czellárnak nagy megerőltetésébe került elő­
adni az okokat, melyei miatt a trón­
örökös nem nyilatkozhatott a politika inten­
zivebb dolgairól, de a birodalom érdekében 
rá kellett mutatni, hogy a trónörökös na­
gyon távol volt attól, hogy a hohenzollerni 
birodalom megalakításában s előmozdításá­
ban tevékeny részt vett volna s legnagyobb 
akadálya volt a császárság egységes eszméje 
megalkotásának.

Berlin, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Ro 
denberg jelenleg Olaszországban tartózkodik. A 
Deutsche Rundschau legutóbbi füzetére az ország 
minden részéből nagy számú megrendelések érkez­
nek. melyeknek természetesen a " kiadóhivatal nem 
tehet eleget.

Berlin, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck jelentése rendkívül nagy feltűnést keltett 
egész Németországban. A jelentés nagy hatása ter­
mészetesen főkén a sajtóban nyilatkozik, egyedül a 
Norddeutsche Alig. Ztg. és a Kreuzzeitung elége­
dett meg azzal, hogy a jelentést egyszerűen lenyo­
matta, a többi lap mind hosszas, részben heves 
fejtegetésekkel kiséri. A National Zeitung azt írja. 
hogy ha a kanczellár levelében oly megjegyzések 
vannak, melyek Frigyes Vilmos akkori trónörö­
kös emlékét sértik, igy az a rész, mely a2 
angol udvari indiskrécziókról szól , ezt azok 
okozták, a kik a naplót sajtó alá rendez­
ték és kiadták, hogy Bismarcknak kellemet­
lenségeket okozzanak; oka továbbá az elvakult 
haladópárti sajtó, mely vakon rohant a csalétek felé 
és pártczéljaik elérésére a trónörökös dicsőítését 
keresték ott. a hol valóságban meggyalázták emlé­
két. — A Vossische Zeitung azt hiszi, hogy Frigyes 
császár emlékét a napló közzététele nem sérti 
hanem inkább megdicsőiti. A német nép csak 
most tudja igazán, hogy mit vesztett Frigyes 
császárban. — A szabadelvű sajtó valótlannak 
mondja Bismarck jelentésének alapeszméjét, hogy 
Frigyes császár emlékének ártott a napló közzété­
tele — A Berliner Tageblatt azt hiszi, hogy Bis­
marck jelentésének közlése előtt senki se gondolt 
arra, hogy a napló kiadása ártott Frigyes császár 
emlékének, csak annyi igaz, hogy a közzététel kö­
vetkeztében a délnémet hatalmakhoz való viszony­
ban nehézségek állhatnak be. A napló kiadása 
akkor történt, midőn II. Vilmos császár stutt­
garti és müncheni útjára készült, s igy 
senki se veheti rossz néven az uralkodó­
tól, hogy az ezáltal teremtett helyzetet a legna­
gyobb mértékben kellemetlennek és helytelennek 
tartja. E hatáson nem változtat semmit, akár 
apók if a napló, akár nem. — A Börsencourrir nem 
hiszi, hogy Bismarck jelentése elérje a kívánt czélt, 
Az a vád, melyei az akkori trónörökös ellen emel, hogy 
indiskrécziókat követett el, bizonyosan kínos hatást 
fog kelteni. Erre vonatkozólag Bismarck helye­
sebben cselekedett volna, ha azt a mit esetleg tud, 
egészen magának tartotta volna, Még a monarchists 
német népre is csak rossz hatással van az a határozott 
állítás, hogy a korona jövendő viselője idegen 
államnak kiszolgáltathatja az állam érdekeit. Az idő­
ben Bismarck, a ki emlékezetéből merítette az ada­
tokat, ép oly könnyen tévedhetett, mint a trón­
örökös.

Müncen. szept. 28. (Az Egyetértés távirata.' 
Pol. Corr. Itt nagyon csodálkoznak a felett, hogy 
Frigyes császár állítólagos «naplója» kikerülte a 
berlini államügyészség által való lefoglaltatást, a 
mely pedig fel lett volna jogosítva erre. Másrészről 
a napló által ítt-ott előidézett kellemetlen hatást 
enyhíti az, hogy fényesen bizonyítja a délnémet 
szövetségesekkel szemben követett Bismarck-féle po­
litika bölcseségét. Nagyon valószínű, hogy ha tettre 
került volna a sor, az akkori trónörökös sem gondolko­
zott volna máskép, mint az apja, vagy mint az akkori 
szövetségi kanczellár. A történelmi fejlődés igazat adotj 
Bismarck politikájának, mert egy olyan nap, mint 
az idei junius 25-ike, a mikor a német fejedelmek 
karöltve megjelentek II. Vilmos trónja körül, más­
különben nem jöhetett volna létre. Egyébiránt Fri­
gyes császár, kell, hogy csak később békült légyen 
ki Bismarck politikájával, mindezt a márczius 12-ki 
kiáltvány és a Bismarckhoz intézett leirat is 
bizonyítja. És ha lehetséges, úgy eme közlé­
sek után IL Vilmos császár fogadtatása Dél­
németországban még szívélyesebb lesz, mint kü­
lönben lett volna. Délnémetországban egyébiránt 
ezt a közlést csak a Mackenzie-féle röpirat előjáté­
kának tartják és a birodalmi minisztériumokra és a 
császár s a kanczellár közt felmerült dolgokra vo­
natkozó véleményeket, mind ebbe a kategóriába so­
rozzák. Az Independance-féle czikknek, a Nordd. 
Alig. Ztg-ban oly helytelen elbírálással reprodukált 
czikke adhatott alkalmat arra az északnémet párt- 
körökben elterjedt véleményre, hogy csak egy ha­
talmas lökésre van szükség, hogy Bismarckot a 
nyeregből kiüssék. A csalódásra nem soká fog kel­
leni várni.

London, szept. 28. (Az Egytértés távirata.) 
Bismarck herczeg jelentése ott nagy feltűnést kel­
tett. A lapok közül egyedül a Standard helyesli a 
kanczellár abbeli elhatározását, hogy a Deutsche 
Rundschau ellen megindittatja a törvényes lépé* 
seket.

Pétervár, szept. 28. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A német császár nap­
lója ügyében elrendelt vizsgálattal egyedül 
a Novoszti foglalkozik és a legélesebben 
megtámadja Bismarckot, a ki az egykori 
trónörököst indiskréczióval vádolja. A No­
voszti azt a körülményt, hogy Bismarck az 
állítólagos napló szerzőjével polémiába bo­
csátkozik, a napló valódisága mellett szóló 
érvnek tartja.

KÖZGAZDASÁG
Fiume, szept. 28. (u. É.) A német vasúti egylet tag­

jai ma délben tartották utolsó ülésöket, aztán kirándu­
lást rendeztek Abbáziába. Innen a mai esti vonattal in­
dulnak el.

Bern, szept. 28. A szövetségta*iác8 kinevezte • 
meghatalmazottakat a Németországgal kötendő kereske­
delmi szerződés iránti tárgyalásokra.
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Az erdélyi gazdasági egyesület az 
italmérési jog megváltásáról*

Az erdélyi gazdasági egyesület az italmérési jog meg­
váltásáról szóló törvényjavaslat tárgyában terjedelmes 
emlékiratot terjesztett tel a pénzügyminiszterhez, mely­
ből a következőket adjuk:

Azon idő óta, hogy az országgyűlést megnyitó trón­
beszéd a jelen országgyűlés feladatai között az ital má­

méi
terh
zolt
j°g

is,
a 1



•nek a 
közlő 

i yez te­
legen- 
volna 

la k *z- 
tudja, 
kan­

dit elő- 
trón- 

inten- 
kóben 

na- 
rollerni 
litásá- 

igyobb 
izméje

ta.) Rí7 
Uh. A 
ország 
érkez- 

u. nem

i.) Bis­
kel tett 

sa ter­
eiül a 

elége- 
len vo­
lleres 

zt irja, 
ryzések 

Jrónörö* 
iiv az 

azok 
(rendez­

tem et- 
I vak ült 
:J: felé 
bitesét 
mi­

rigyes 
sérti 
csak 

rigyes 
tlannak 

hogy 
jzzété- 

Bis- 
!3ndolt 
üászái 

kö- 
szony- 
dadása 

stutt- 
így

i.kodó- 
;egna- 

Wenn -k 
akár 

* nem 
czélt, 
hogy 

hatást 
helyé­

ig tud, 
rchista 
irozott 
degea 
z idő­

ada­
tról!'

•rat a.;
hogy 

i.te a 
ist, a 
•észről 

I Látást 
német 
: e po 
tettre 
ioiko- 
ikkori 
adott 
mint 

[elmek 
más­

ít Fri- 
; ff ven 
12-ki
It Í3
közié- 

Dél- 
t kü- 
iránt 

|ojáté- 
és a 
vo­

ll so 
I' rád. 
lokált 
oárU 

ha- 
:ot a 
kel-

p ata.)
I kel*
i-sli a 

?sché 
lépé-

tu*
inap-
fed ül 
then 
kori 
No- 

k az 
Do­

boló

.888 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 29.

tag- 
indu- 
l1 in-

zte a 
íeske-

aa
!•
neg- 

• mea 
nely-

rón-
límé-

- -,k megváltásának ügyét is felemlítet te, az erdé- 
ági egylet igazgató választmánya kötelesség- 

kának ‘art t a, hogy azzal szakszerűen fog-
e xélra eWi sorban összegyűjtse mindazon
lyefc az i jog n évváltásának bo-

3 n ;i íi2* ehi..;t és tekint 
\z :itia'2yüjtú?nél az erdélyi gj 

■ -fvt csakis az erdélvi
V5 lit IS t sak

ruegvúltáisána
ítbevétvk éri
zdasági egy
rős ek terv

> tagok és
vehette ig<

más

A: í
03V-

lú

■ n's és tanulmányozás munkája közben lepte 
-z rr«z> go* s az erdélyi gazdasági egvesü- 

i...: ; c:. kész t- rvényiavss'ah melyet a magas kor-
^ - :• z a-.’g-sztus havaban e :y szakférfiakból ösz-
g . ; t nacskozmány elé terjesztett.

'. .-V - p * !öbbenést és súlyos aggodalmakat keltett 
e .-! t, m dv változatlan elfogadása esetén a regale 

- s .zKi.-.k igen etem es és indokolatlan megkárosí- 
'.2 -a \ a::e ::e s ez aggodalmakat nem csekély mérv- 

zz a az a körülmény, hogy a javaslatnak 
ved gyors keresztülvitele és a jövő év elejére ki* 

v _.;;3 ; -lyezett életbeléptetése alig enged arra - lég 
orv e bonyolult ügy*t ér eme szerint r kellő 
á-jgal és nyugodtsággal tárgyalni lehessen: holott 

a "-as: at legfényesebb bizonyíték a mellett, hogy 
au kérdéseknek egész soroza'a van oly-n, 

n előkészítve nem voltak, de eddig még 
- vozva sem lett- k !
::: e megváltásának három ez élj a és alapgondo- 

1 és pedig: először lehet a czél nemzet gazda- 
időn a szeszes italok szabad forgalmát a 

v : hiúság nyűge alul felszabadítani, a kereske- 
- forgalmat egy gátló akadálytól mentesíteni,
, i e=o terhet az egész országban egyenlővé 

z 1 a fogyasztó közönség meg1 fid;éltetését 
sa :? és egyenlőbb alapra fektetni akarjuk : 
-r lehet a czél pénzügyi, a midőn az ujafo- 

l.c'or; szósza ó’-t;Tvenv penzügvi eredményeinek 
•ására töreksz bk s arra gondolunk, hogy az ital­
logot az állam kezébe véve, abból egy önálló 

v- d -Innt aiko sunk : harmadszor lehet a czél 
■ jogi. ha tudniillik az állam és társadalom mai 

-byzelét és nyugodt állapotát arra akarjuk í'el- 
• i o y egy a mai jogrendszerbe nehezen illő 

i'-an fenn nem tartható jf/.ot a tulaj dó­
ri líLnyos kárpótlása mellett akarunk meg-

hogy ha vásár, csere, vagy bármi más utón szerzett 
f öldesuri birtoknál a jogelőd valódi jövedelmét eltitkolta 
s igv adó alá kisebb jövedelem vonatott, mint amennyi 
tényleg volt. |

Mindezen esetekben a legnagyobb és tűrhetetlen jog­
sérelem volna az, bogy valakinek jogos vagvojna kárpót­
lás nélkül elkobozta=sék azért, mert egy tőle idegen
harmadik személv az ő tudta és 
kevesebb a őt űzetett, mint a mennyit 
kellett volna fizetnie !
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fordult az is, hogy maguk a jog tulajdonosai 
lódén bevallásokat s ezzel adótartozásukat 
az államot tényleg megrövidítették. Minthogy 
tek kétségtelenül létezhetnek, az egylet ezeket is 
műk szerint méltatja.

A jövedelmi adók rendezését az 1868 
törvényezikk állapítja meg és azok kirovásának 
jóul az önkéntes bevallást és a hivatalos 
mozafot teszi. — Ezen törvényben a
elmulasztására, vagy a valótlan 
büntetés sincs szabva, hanem e tekintetben 
tie!mi adóra nézve alkalmazandók a közadó 
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ki a kincstár szándékos megrövidítése ez áljából valótlan 
bevallást tesz, az a való és bemondott jövedelem után 
járó adó közötti különbségnek 1—4-szeresig terjedő ösz- 
szegével, mint birsaggal bűn tettessék.

H szerint tehát a valódi jövedelem eltitkolásának íeg- 
nagyobb birsága a jövedelemadó négyszeres 
terjedhet.

Már most lássuk, hogy ezen Lir-ág 
arányban áll azon kárhoz, mely a regale-vá 
iém-k a javaslat szerint czélba vett elveszték 
vrűe né a hibás tulajdonost.

A re; ale-jövedelmi adó a jövedelem 10°' 
jüvedoi m pedig

összegéig

=zege miriő
rág t;»ké- 

o esetében

or át teszi, a
iog tőkeértéiíének 5°/ofával lévén 

(g -enlő, ebi öl világos, hogy az évenkénti fjilami jöve­
delmi a :ó a regalejog tőkeértéke A° p-áriakj felel meg. 
Ha te a at valaki jövedelmének hamis bevallásával az 
államot a jövedelmi adó tekintetében hiegrövuíiti,
ez által n-ával

ha rajta 
a iőkeér-

me:

hogy a kormányt javaslata tételében az 
r• z -gazdasági és pénzügyi szempontok ve- 
A nemzetgazdasági czélnak igen szerencsés 

... a az egyesület abban, hogy az italárulási 
L. mert1 keen való árulások szórnának korlátlan- 

1.„■ n o ly szabadi; árrá lesz, mely a szaka :ver-
ea v Ata! az italok arának a lehető legolcsóbbá tételet 
y~_: : a s cgvuttal a kereskedelem és forgalom érue- 
..r e .f 1-d. — A pénzügyi czél elérését pedig ‘el- 

d. biztosit;a az iütimén-si adóknak előrelátható
♦ - --zetes up: ■ lése é< ez adónemnek azon sn átsága,
íc;v az a törvényhozás a fogyasztás mértékének meg- 
f.- ... /■<; F ;í‘ szükségei szerint bármikor fokozhat'a.
Ho"" e :-n oiv biztosan elérendő, két czél képezze a 
reg. - m- gvábbsi törvénynek alapgondolatat, az eilen az 
e;v = . :n--k semmi kifogása és ellenvetése nincs, sőt 
L - azt a reformot, mely ?z állampolgárok meg- 
E Az"" t isár egyenletesebbé teszi és az államot egy uj 
jrAvt.Aenv jövedelmi forráshoz juttatja.

e ;á az államnak gaz a=ágí és pénzügyi érde- 
u. Ja.a! ák és indokolják, hogv a regálé jog annak ed- 
c ; *t ja; ;r,r. • - a it 1 elvélfssék, akkor e ténynek helyes és 
é?; -/ ohománya az is hogy ezen a közügy érd' ké- 
h-n ro-ar. tó-itott "kisajátítás valódi és igazságos kár t-
• r: •- • rtérijék. Ezt a jogos követelést a java-lat

5 n?m elégíti ki;— s épen ezért kétségtelen, 
jd-d-v a T. V- a; cz djai között a fennebb harn.adik be- 

:: u 07; r-zél és alapgondolat nem szere-
A áíiPi javasaiba hozott kártaű-mtás oiv
teteme2 és mei ' c.X
ir.é: *?i jogok lelei
zütleneb: me.:v ái:
tása e-méhen le
köxf.tt törvém

-tne képzel'V a mit a mai 
i it fel Air an;

viszonyok 
nem lehet

.3 < 1.

me
sTiyiavasírtok indokolásában az legaia b

o -t ílolniúld«! inofik Tni. i‘i I* U
elis-
il,

;lv :3 C3
> sértetlen

v 27. ital mérési jogok, mirti a mruineirm 
A mén vei helyes ; Ír. ; ben támadott es ép 
tu;a .orv Lé. Óznék, mint bármely más ja- 

A iogalapnak ez- n Mis: .erőse rr eb- ít azonban nem 
A-r-et azt sem figveimen kivid hagyni, hogy az italmé- 
r--i 1 ogok értéke folytonosan fejlődő és emelkedő irányt 
rr.. ; t. úgy hogv az ital mérési jog jövedelmi és tőke 
tru’;e minden évben határozottan emelkedik.

1 v n pozitív és emelkedő értékű vagyonnak a köz­
én.! V. szempontjából óhajtott és tervezett kisajátításáról 
1-n z K a tulajdonosok felléilenül megkövetelhetik, 
>_ e vagyon valódi értéke részökre kártalanitásui 
mega lassék.

! elyes alapelven két súlyos ser ómét tervez a ja­
va-lay a melyeket kiemelni és orvosol tat ni ez cmlék- 
iraínak főfeladatát képezi. E sérelmek egyike az, hogy 
a kártalanítás egyetlen és kizárólagos alapját az 1882 — 
1 A1,-' ;ik években a ló alá vont regálejövedelem képezze, 
ü.á-ik serei .-m pedig, hogy kezelési költségek czimén 
ezen jöved lemből is 20°’0 leszámittnssék.

I két s velem elleni érveit az egyesület a követke­
zik ben t^rj^szti elu : Először :s a mi azon elap- 
eb.et illeti, hogy a kártalanítási ért-k kiszámítá- 
£ . . k első és rendes alapjául az 18*2—1886-dik 
években adó alá vont jövedelem vétessék lei, 
ez: elfő adja, nem mint valamely tökéletes és igaz- 
ságos alapot, hanem csak azért, mert egyfelől a jöve- 
c-l .-m hullámzásának ki egyenlítésére az öt éves cziídust 
el-2 megfelelőnek tartja és másodszor azért, mert a 
regálék jövedelmének más nyilvános és á'talanos sta­
tist ríá a csakugyan nem létezik, mint épen ez adó alá 
vett védelmek kimutatása. De midőn ez alapot mint 
r n'szeres és első kulcsot elfogadja, egyúttal ezen alap­
nak hiányai ellenében orvoslást keres.

E tekintetben a kormány maga mutatja az utat es 
léicát arra, hogy' az adó alá vett jövedelem hibás és

évenként a regale-jog tőkeértékének 
í-i-Aö kárt okoz az államnak ? e miatt 
vesztene, négyszeres adó összegéig, vagyis 
léknek 2 százalékáig lehetne öt megb: r. tét ni. Ha 
m r most felveszsziik azon esetet, hogy valaki az 
1882-ik évtől kezdve a jelen év vég eg, vagy is hét even 
keresztül folvtoncsan rövidíti az államot az által, hogy 
regale• jöverielmét hamisan vallja be, ezen bet év meg­
rövidítés együttes öss^í ge sem te~z többet, mint a re­
gal -jog tőkeértékének 3é0/o-ái, melyért a 1 gnagyobo 
büntetés, a mi üt törvény szerint érheti, az elmaradt 
adónak négyszerese, vagyis a jog tőkeértékének 14° 0-a 
leli; tne.

Es ime ezen icgsulvosabb hibának 1 g^nlvosabb bün­
tetése helyett a javaslat a jog tőkeértékének teljes el­
vesztését akarja kin omlani akkor is, ha az *'*62 
1866-iki öt év a!aff az adókirövás alapjául felvett jöve­
delem a valódi jövedelemnél csekélyebb voh.

Állal nos jogelv, hogy se: kit súlyosabb büntetéssel 
illetni nem lehet, mint a mi az elkövetett cs: lekv nvre 
az elkövetés idejében meg volt állapítva. Az iialméresi 
jog jövedelmének nibás bevallására a büntetés az eltit­
kolt adó 1—4-szer* sében volt megállapítva. — most ezt 
az adó 200-szoros összegére felemelni semmi esetre 
sem joeos!

A hibás bevallással szemben a valódi jövedelemnek 
bizonyítására okvetlenül módot és alkalmat kell nyúj­
tani, ha a törvénvhozás oly jogtalan és méltánytalan 
eljárást nem akar a regale-jogosultak irányában tana- 
sitani, a milyent csak nagy társadalmi és állami rázkó­
dó-ok eseteiben mutat fel a történelem.

De van még rgv szempont, mely Erdélyében e kér­
dés méltánvns elin'é- ésé! mindenekfelett javai,a; 
az cr-iélvrész: mag.ar birtokosság helyzete, mely 
tá Ívnak a korcsma iog értékesítése akárhány esetben 
egyedüli biztos jövedelmét képez:. Ez az|utolsó a;ap, 
mm ven í’u.úu n gvökemlzik "és ka ez is jel vész, vagy 
íeiemesen megc-or1 ui, akkor maga ezen állam fenntartó 
eler, j; veszendőbe megy, eh.uil erőtlenül, eliemállásra 
ként *lenül.

A i i■■•ás bevalláson kívül azonban van még egy 
más !yan e-ec is, melynél a kártalanítási érték 
megállapítása orvoslást igényel, 
tósági intézkedés, perlekedés 
miatt is a jog hasznosítása 
olv módon történt, a mint 
íves felhasználása engedte volna. II en 
forgását a javaslat 3. §. I. pontja

kell venni egy olyan minimális kulcsot, mely egyéb bi­
zonyíték hiányában in ultima analysi megoldást adjon.

Ilyen kulcsnak tartjuk mi azon regale-jövedelmi átla­
gokat, melyek egy megyének adó alá vett jövedelméből 
az által számíttatnak ki, ha e jövedelem a megye lako­
sainak lélekszámával elosztatik.

A magas kormánynak az összes hivatalos adatok 
birtokában igen könnyű lesz egy ilyen jövedelmi átlag 
számítást az 1882—1886. évek teljes összegéből felál­
lítani és azt mint hivatalos adatot közhasználatba bo­
csátani.

Azon községben tehát, hol hivatalos vagy más aka­
dályok miatt a regale kellően kihasználva nem lett, 
vagy hol a tulajdonos az adóalapul vett jövedelemnél 
nsgvobb tényleges jövedelmét okmányilag vagy hiteles 
adatokkal bizonyítani nem tudja, ott legyen joga kár­
pótlási minimum gyanánt azon tőkét kívánni, mely a 
község lakosainak lélekszáma és a megyei jövedelmi 
állag szerint ezen községre esik.

Ezen minimumnak felvétele a lehetőség határai kö­
zött orvosolná a hiányos adóbevallásból eredő károkat 
és még azon előnye is van, hogy ennek alapján a. ki­
adandó' kárpótlás legnagyobb összegét épen úgy ki lehet 
számítani, mint a hogy azt az adóalapon a javaslat 
indokolása már megtette s igy a pénzügyi művelet szá­
njára teljesen biztos alapul szolgálhatna.

Ez elvekből kiindulva a karlalaniíási törvényja­
vaslat 3. g-ának módosításául a következő szövegezést 
ajánlja az egyesület.

A 3. §-ban foglalt általános szabály alól kivételnek 
csak a következő esetekben van helye :

1. A kincstár képviselőjének felszólalása nyomán 
a kárpótlás az adózásra bejelentett jövedelem átlagánál 
kisebb összegben állapíttatható meg:

ha bebizonyittatik, hogy a tényleges regále-jövedelem 
az 1882—1686. években kevesebb volt, mint a meny­
nyi az adózás czéljából be lett jelentve, vagy meg lett 
állapítva.

2. A regále-jogosult felszólalása nyomán a kárpótlás 
az adó-alapul szolgált jövedelemnél magasabb összegben 
állapíttatható m°g :

a) ha a rpgále-jogosult c jogot akár a kincstártól, 
akár másoktól Írásbeli szerződés mellett vásárlás utján 
szerezte meg, mely esetekben követelheti, hogy a kár­
pótlás a vételár összegénél kevesebb ne legyen.

Azon esetekben, ha a regálé vásárlással kapcsolatban 
és egyidejűleg akár a kincstártól, akár másoktól a re­
gálé gyakorlatára szükséges épületek és beltelkek is vá­
sároltattak meg, jogosítva ran a tulajdonos az ingatlanok 
kisajátítását is követelni, mely esetben a regáléhoz tar­
tozó ingatlanok együttes kártalanítása az éreítök adott 
vételárnál kevesebb nem lehet ;

b) ha n regálejcgosult hitelt érdemlő írásbeli okmá­
nyokkal vagy adatokkal igazolja, hogy a regále jöve­
delme az 1882—1886-ik években az a ló alapul beval­
lót!, vagy hivatalból megállapított jövedelemnél többet 
tett. Ily esetekben azonban a regálejogosult, ha nem 
jogelőde, hanem u vagy megbízottja tette a hibás be­
vallást, eltörni tartozik azt, hogy az 1882—1886-dik 
évekre eső és igazolt jövedelmi többlet után eső adó a 
Kárpótlásból Wnnassék:

c) ha a regálejogosult, az 1882—1886-iki években

zfdti vitás kérdések eldöntése végett alkotott pénzügyi | Határldöüilet bár Newyorkból magasabb gabona- 
lerrfőbb bíróság elébe utalni. árakat jeleztek, vételkedv hiányában lanyha irányban

Végül még megjegyzi az egyesület, hogy az erdély- | nyílt meg; a forgalom gyenge volt. — Köttetett 
részi italmérési jogok törvényes és tényleges állapota 
tekintetében megoldatlan kérdést képez az, hogv a 
megyéken a volt úrbéresek által az év egy részében
gyakorolt korcsmajog, valamint. ?. székely és szász vidé­
keken az összes szabad lakosság által az egész év fo­
lyamán gyakorolt italmérési jog a politikai községnek 
vagy az egyes lakosoknak képezi-e jogát ?

E kérdéseknek a törvényhozás által leendő megoldása 
igen ezélszerüen beilleszthető volna a szóban forgó ja­
vaslatok keretébe úgy, hogy a szóban forgó köz­
ségi jogok kárpótlásai a községek elidegemthetetten 
és felo^zhatatlan vagyoniul jelentessenek ki s ezek jö­
vedelmei a községek számára biztosíttatván, esetleg egy 
oly tőkevagyon alakulását tennék lehetővé, a mely hite­
lével a földmivelés érdekében alkotandó nagy intézmé­
nyek alapjául szolgálhatna.

Délelőtt.
8zo1?vá.nybus& őszre mintegy 10,000 mm. 7.51, 7.50, 

7.49, 7.48 forinton.
Szokvénybuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.39, 

8.38, 8.37 és 8.36 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.38. 

5.37 és 5.36 forinton.
Ssokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 5, 4.98, 

4.97 és 4.95 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.64, 

5.63 és 5.62 írton.
Hivatalosan október 3-kára felmondtak 5000 mm. 

szokványbuzát és 1000 mm. szokványzabot.

Déli tőzsde.
forga-

— A magyar földhitelintézet ez évi szeptember 
29-én d. e. 10 órakor tartja saját házában (bálvány-u. 
7. sz.) 4\}°/o-os papirártékíi zálogleveleinek nyilvános ki­
sorsolását, n-ely alkalommmal 19 drb 10000 frtrs, 389 
drb 1000 frtos. 196 drb 100 frtos záloglevél 598600 írt 
értékben fog kisorsoltatok

KERESKEDELEM $8 TÖZ&DE.
** A rlma-murtny-salgó-tarjánl vasmű rész­

vénytársaság igazgatósága tegnap ülést tartott, a mely­
ben az 1887—8-ik üzemi évre vonatkozó mérlegét tár­
gyalta s azt jóváhagyta. A zárszámadás az alapszabá­
lyok szerinti és rendkívüli leírások után 1.035,478 Irt 
97 krnyi nyereséggel záródik, a megelőző év 858,855 
frt 97 kr ellenében. Az igazgatóság elhatározta, hogy a 
közgyűlésnek ajánlani fogja, hogy e nyereségből — le­
vonva az alapszabályszerü jutalékokat és a tartalék 
alap szaporítására szolgáló összeget, — osztalékul 7 
százalékot, azaz minden 100 írtról szóló részvény 
után 7 frtot fizessen, s az előző évvel megegyezőig 
200,000 frtot a külön tartalék alaphoz csatoljon, a ma­
radékot pedig uj számlára irja át.

** A Jó szív sorsjegyek kibocsátása. A kivételes 
elemi csapások által sújtottak támogatására alakult 
magyarországi «Jósziv» egyesület a pénzügyminiszté­
rium jóváhagyásával 750,0u0 darab egyenkint 2 o. é. 
írtról szóló sorsjegyet bocsátott ki. Az e sorsjegyköl- 
csönből a «Jó szív» egvesületet megillető átvételi áron 
felül elérendő tiszta nyereségnek feie része különböző 
hazai jótékeny és közhasznú egyesületek és intézetek 
közt osztatik fel. E kölcsön törlesztése a sorsolási terv 
szerint 60 év alatt nyilvános sorsolás utján történik. A 
törlesztési idő alatt 130 nyeremény húzás lesz, a mellék 
nyereményeken kívül 30,000 frtos, 20,000 frtos, 18,000 
frtos, 15,000 frtos és 10.000 frtos főnyereményekkel. Az 
első húzás már ez évi október 15-én lesz SÓ.000 fo­
rintos fő-nyeremény nyel, továbbá egy 2500 frtos, 
két 1000 frtos, két 500 frtos, négy 100 frtos,_ húsz 25 
frtos nyereménynyel. A kisorsolt összegeket 15 nappal a 
sorsolás után a «Jósziv» egyesület pénztára vagy az 

a jogot hatósági intézkedés miatt tényleg nem használta, egyesület által a sorshúzás! jegyzékekben megjelölendő 
vagy ha a használt jog utáni adóalapul vet* jövedelem pénztár váltja be. E kölcsön biztosítékául a sorsolási terv 
fe: ve ve nem lett, valamint ha a regálé ,ogosult a ya- | szerint a sorsjegyek és nyeremények fedezetére szüksé-

5000 mm.
h"

8.3G —

záródnak.
Ari

frt 7.48 —
7.50 ív.

» 8.34 — 8.36
« 5 36 — 5.38 T~
« 4.95 — 4.97 ih:

6.63» 5.61 —

A déli tőzsdén kedvetlen irány mellett gyenge 
lom volt. — Köttetett:

Szokvány busa őszre mintegy 5000 mm. 7.4S, 7.49 
és 7.48 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 
és 8.35 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan
Szokvány búza őszre ..................
Szokványbaza 1889. tavaszra.............
Uj tengeri 1889. május—júniusra . . .
Szokványzab őszre ...................... ... ,
Szokványzab tavaszra ............................
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre

Délutáni forgalom;
A délutáni tőzsde lanyhán nyílt meg, de később jobb 

berlini és párisi tudósításokra megsaiárdult az irány. — 
Köttetett:

Ssokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.47
és 7.48 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.33, 
8.32, 8.31, 8.30, 8.31 és 8.32 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm.
5.37 és 5.38 írton.

Bzokványzab tavaszra mintegy 10,008 mm.
5.59, 5.58 és 5.57 írton.

Délutáni 5 órakor zárócinakt
Szokványbuza őszre..................... ...
Szók /ánybuza 1889. tavaszra ....
Uj tengeri 1889. május—júniusra .
Szokványzab őszre . . , , .............
Szokványzab tavaszra.........................
Káposztarepcze aug.—szept.-re . .

5.36.

5.61,

frt
»
«
e
e
«

7.48 — 7.50 
8.32 — 8.34 
6.36 — 5.38 
4.95 — 4.97 
5.57 — 5.59

s ez 
osz-

ervo :]á.ra érdemes is lehet, midőn a javaslat 3-ik §. 2. kinek legtöbb joga volna.

tudniillik, I midőn ha­
vagy akármi más ok 
szünetelt, wgv nem 

azt a viszonyok he­
gyetek fenn- 
alatt maga a

kormány is elismeri, de oly mesterségesen szövegezi a 
szakaszt, hogy annak alapién ugyan egyetlen esetben 
sem lehetne orvoslást nyerni. Ugyanis azt kívánja a 
jax aMat idézett szakasza, hog) a jog hasznosítását aka­
dályozó ténynek oly nyilvánvalóan téves hatósági intéz­
kedésnek kellett lennie, mely ellen a fél jogorvoslattal 
nem élhetett

No már miután tudvalevő, hogy az italmérési jog gya 
korlaténak vitás kérdései a közigazgatási hatóság elébe 
voltak utalva, hogy e hatóságok előtti eljárásban csakis 
a belügyminiszter határozata ellen nincs több jogorvos­
lat: ennélfogva a javaslat szövege szerint a pénzügy- 
miniszternek ki kellene azt mondani, hogy a belügyminisz­
ter nyilvánvalón tévesen intézkedett, hogy aztán az 
adóalaptól való eltérés lehetővé váljék ; — de sőt ek­
kor is csak illúzió a javaslat állal kínált orvoslat, mert 
ez esetben is csak azt engedi a szakasz, hogy a sérlelt 
fél kártalanítása ugvanazon község többi jogosultjainak 
kárpótlásából vonassák le, holott igenis lehetséges, sőt 
valószínű, hogy azt a jövedelmet, a mit az egyik jogo­
sult nem használt, azt a másik jogosult adó alá nem 
vallotta be: — s igy a javaslat ezen orvoslási kivétele 
csak — látszólagos!

A tények pedig azt mutatják, hogy például olvan 
községekben, hol a jog arányosítása (limitá'-zió)
nem történt meg, ott szabadjára és rendetlenül
árul néha olyan egyén is italt, kinek épen semmi 

sincs és semmit sem áruitat és használ az, 
— Ilv szabályozatlan közsé-

va-
lődi jövedelem igazolására hiteles okmány vagy adat 
bizonyítékkal nem bir: ez esetben kívánhatja, hogy a jog 
átlag jövedelme az azon megyebeli összes regálék adó­
zás szerinti jövedelmének lélekszámra eső átlaga alap­
ján kárpóioltassék.

Második fősérelem, melyet hangsúlyozni szükséges, 
az, hogy az italmérési jognak jövedékiéből 20° 7, keze­
lési költség czimén levonatni terveztetik és csak a fan- 
maradó 80°/o tőkésittetik 5°/0-os kamatozással szá­
mítva. Ezf'U levonás oly önkényes, hogv avval szemben 
tárgyilagos érveket felhozni is felesleges. Valamely jö­
vedelem tőkésítésének kérdésénél a kezelési költség le­
vonása csak akkor jogosult és helyes, ha a nyers jöve­
delem adatai vétetnek alapul s ha ennélfogva a nyers 
jövedelemből a tiszta jövedelmet kell kikeresni. Itt ez 
az eset egyáltalában nem forog fenn, mert hisz a jöve­
delmi adó alapjául bevallott vagy megállapított jövedelem 
az 1868. évi XXVI. t.-cz. 3. §. szerint nem nyers, hanem 
tiszta jövedelem. Az a jövedelem tehát, melyből a javas-

ges és a magyar földhitelintézetnél letétbe helyezett és 
ugyanott kezelt 1.100,000 frt névértékű 5°/0 magyar pa- 
pirjáradékból, továbbá 50,000 frt készpénzből álló biz­
tosítási alap szolgál. A «Jósziv» sorsjegyek a budapesti 
hivatalos tőzsdei lapban jegyeztetnek. A íent- 
emlitett 750,000 darab sorsjegyet a «Jó szív» egye­
sülettől a következő budapesti és vidéki intézetek vették 
át u. m.: a magyar általános hitelbank, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltó bank, első magyar általános bizto- 
sitó-társa-ág, pesti magyar kereskedelmi bank, egyesült 
búdapest-fővárosi takarékpénztár, magyar országos köz­
ponti takarékpénztár, magyar-franczia bizlositó-részvény- 
társaság, első magyar ipaibank, magyar általános taka­
rék pénztár-részvény társulat. budapesti bankcgyesület- 
részvénytársaság, központi váltóüzlet részvénytársaság, 
fiumei hitelbank részvénytársaság, első erdélyi bank 
Brassóban, szegedi keresked'lmi- és iparbank, kolozs­
vári hitelbank és zálogkölcsön társulat. A nevezett inté­
zetek a sorsjegyek közül most 450,000 darabot — mé­

lát 20o/o-ot levonatni akar, olyan minden tehertől ment | lye$t közüj ioo,000 darabot egy helybeli váltóházakból
álló konzorczium vett át, hoznak forgalomba és azokra 
az alábbi feltételek mellett bejelentéseket ez évi október 
2-ig bezárólag fogadnak el. A sorsjegyek első kibo­
csátási ára darabonkint 2 frt 85 krban átlapittatott meg, 
Minden bejelentett drb után 1 frt biztosíték teendő le 
készpénzben vagy napi árfolyam szerint számítandó ér­
tékpapírokban, m?ly biztosíték a bejelentésre esett sors­
jegyek átvétele alkalmával beszámittatik, illetve vissza- 
atiatik. Az egyes bejelentési helyek fentartják maguknak

tiszta jövedelem, a melyből semminemű levonásnak ab­
szolúte helye nem lehet. Hozzá véve még ehhez azt a 
körülményt is, hogy egy öt éves időszak átlaga lett a 
jövedelem kiszámításánál felvéve, ez átlag felállításánál 
már tekintetbe kell jönniük mindazon esélyeknek, me­
lyek a jövedelmet csökkenthetik s igy az átlagos tiszta 
jövedelemből további levonást tenni csak önkényen, de 
nem számításon alapuló eljárás. A javaslat indokolásá­
ban úgy látszik, érezte a kormány is, hogy a kezelési
költség czime a^ 20°/0-os levonást nem indokolja eléggé | a'jogot arra, hogy a náluk történt bejelentéseket belá­

tásuk szerint tekintetbe vehessék. A bejelentésekre eső 
sorsjegyek ez évi október 6-tól 10-ig vehetők át a vé­
telár lefizetése mellett az illető bejelentési helynél.

** Az arád-temesvirl vasút elsőbbségei. Az 
osztrák-magyar államvasut társaság az arad-temesvári 
vasút czimieteit, melyek még birtokában voltak, mint 
Becsből jelentik, az osztrák hitelintézetnek adta el. Az 
osztrák-magyar államvasut tárczájában volt 11,406 rész­
vény 2.281,200 frt névértékben és 16,500 ötszázalékos 
ezüst elsőbbség 3.300,000 frt névértékben.

BUDAPESTI ÁSD* ÉB ÉRTÉKTŐZSDE
—■ Szeptember 28. —

s ez okból egyfelől arra hivatkozott, hogy a regále olyan 
jog, melyért sehol sem adtak teljes kárpótlást, másfelől 
pedig azt állítja, hogy az ezen 20°/0 levonással kiszá­
mított tőke megfelel a regálék forgalmi értékének.

A mi a más országok történelmére való hivatkozást 
illeti, ezt az argumentumot az egyesület félre teszi, mert 
ha történelmi analógiák után indulnánk, akkor könnyen 
kedve kerekedhetnék az ország ama nagy számszerű 
többségének, mely regálékkal nem bir, arra, hogy az 
italmérési jogot egy vagy más állam példájára minden 
kárpótlás nélkül eltörölje! A mi pedig a forgalmi értékre 
való hivatkozást illeti, e tekintetben saját tanulmányai 
alapján épen az ellenkezőjét állítja annak, a mi a kor­
mány indokolásában foglaltatik.

Magánbirtokosok regáléira nézve forgalmi árról alig 
lehet beszélni, miután az erdélyi részekben néha évek 
alatt alig fordult ilynemű vásár elő s ha történt, azok­
nál inkább csak olyan tönkre jutott birtokosok voltak 
az eladók, kiknek ügyleteinél a rendes forgalom sza­
bályai nem fejlődhettek ki. De ezenkívül tekintetet 
érdemel azon bizonytalanság is, mely a regálék 
jövő sorsára nézve az

joga

esetet, hogv az adókivetés 
vagy bevallás azon kételyt

pont a alatt felteszi azt az 
alaí jául szolgált szerződés 
i -eszti ho»y a jövedelem túlságos nagynak tüntettetek 
el; rr.el’v esetben a valódi jövedelem kiderítése és a 
kártalanítások megfelelő leszállítására utat és móuot 
kíván nyújtani.

A mit' a kormány javaslata a kincstár jogos érdekeinek 
reg vá=a szempontjából e pont alatt a pénzügyi . kép­
viselő számára fenntart, ugyanazon jogorvoslatot kívánja 
az egyesület biztosítani a regálejogosultak számára is 
mindazon esetekben, midőn az 1662—1886-iki adóalapú 
rávett jövedelem kevesebb a tényleges valódi jöve­
delemnél.

E kívánaténak indokolására figyelembe ajánlja ama 
különböző eseteket, melyek különösen az erdélyi részek­
ben fenn orognak.

Fr.-!4!vhpn a hirtok viszonyok olv módon fejlődtek, hogy

gekben vngv épen semmi regálejövedelem nincs, vagy 
esetleg oly csekély, hogy ha azon a valódi jogosultak 
osztódásra utaltatnak, a megosztott kárpótlást fillérekre 
kell majd felváltani. — E tényleges állapot daczára az 
italmérési jog az ily községekben is tényleg megvan s 
ha az állam az italárulási általános adót behozza, e 
közsé ek fogyasztása után is megkaj)ja a teljes jövedel­
met, tehát igazságos, hogy kiadja annak kárpótlását is 
épen úgy. mintha a jog már rendezve és kellően hasz­
nálva lett volna.

Valamely vagyon-tárgynak gondosabb vagy kevésbé 
gondos hasznosítása még nem ad jogot senkinek arra, 
hogy a dolog tulajdonát ingyen vagy olcsón elkoboz­
hassa! Ha egy darab földet' kisajátítanak, azért nem 
kell érte kevesebbet fizetni, mint termőképessége ér, ha­
bár a tulajdonos éveken át parlagon hagyta és nem 
termesztett rajta semmit. A kitől regále-jogát elveszik, 
annak azon értéket kell érte adni, a mivel az a jog

G Rboma»tő«sdee
A búza-üzlet ma is szilárd irányt követett. Valami­

vel nagyobb kínálat mellett élénk vételkedv uralkodott, 
s a forgalom is jelentékenyebb terjedelmet nyert, a 
mennyiben mintegy 30,000 mm. búza kelt el; a tegnapi 

irányadó körök homályos ki- I árakkal könnyen el lehetett érni. Más gabonanemekben 
jelentései nyomán már évek óta el van terjedve, I változatlan irány és változatlan árak mellett gyenge üz- 
s mely egyik főoka annak, hogy a regálék mint igen | let volt. — Eladatott

szág egyik szélétől a m isik végéig több megyében és sza 
mos községben elszórva találtattak, ugv hogy nem ritka 
i i az a f l lesur, kinek 20—100 községben volt birtoka 
és jobLágva. Az úrbéri-ég felszabadulása után ezen el­
szúrt birtokrészecskék igen nehezen hasznosítható bir­
tokká lettek s nagyobbára kis haszonbérlőknek adattak 
át, többnyire oly módon, hogy az ingatlanokkal egyut 
az talmérési jog is haszonbérbe adatott, még pedig az 
eseiek legnagyobb részében oly feltétel mellett, hogy 
haszonbér tárgyai után járó adókat is a bérlő tartozott 
hordozni, liven esetekben az italmérési jog jövedelmé­
nek bevallása is a haszonbérlő feladatát képezte s al- 
tala oly önállóan
épen semmi tudomása sem volt a ..
nagyságáról. A haszonbérlő pedig igyekezett jö\ edelme 
mentül kisebb összegben megállapítani, hogy az őt 
terhel j adó minél kevesebb legyen. Ezen az itt vá­
zolt módon igen számos olyan eset átlőtt elő, hol^ a 
J°g tulajdonosának minden hibája nélkül a jog jöve­
delme az adó kivetésnél csekélyebbre vétetett, min a 
mennyit az valóban tett. Hasonló esetek állottak elu ott 
is; hol a tulajdonos nem maga kezeli birtokát, hanem 
a túlbuzgó gazdasági személyzet és adóösszegből va 
megtakarítást a tulajdonos tudta és hire nélkül eszkö­
zölte. A jelenlegi tulajdonos hibája nélkül történt az is,

tása mellett nem zárkózik el az egyesület el ama gya­
korlati követelmények előtt sem, melyek a regále meg­
váltás műveletét lehetőleg egyszerűvé és biztossá tenni 
lesznek hivatva. Nem zárkózik el az államkincstár jogos 
érdekeinek tekintete előtt sem, mert legtávolabbról sem 
óhajtja, hogy oly törvényes intézkedések hozassanak, 
melyek a kincstár ellen egyesek által netán támaszt­
ható túlzott követeléseknek adjanak helyet.

A regalejog valódi jövedelme oly sok körülmény ösz- 
szetaláikozásának eredménye, melyeket a törvénykezés 
rendes menete szerint alkalmazott bizonyítási módokkal

téríttetett hogy ““» 'tulajdonosnak | kétségtelenül kideríteni a legtöbb esetben lehetetlen, 
teljesittetett, nocy J.övedelem Epen ezért az általunk az adó alá vett jövedelem ku -

volt a bevallott jo\eaeiera | orvog|á=ára czélzó kivételeket gondosan körül-
irandóknak véljük s a törvényes bizonyítási módok kö­
zül az okmány bizonyítékot és a hiteles adatoknak ki- 
nyomozását tartjuk alkalmazandónak.

Mivel azonban előre látható, hogy számos ecetben a 
jogosult fél, ki az adó-alap alkalmazásával magát káro- 
sitottnak érzi, okmánynyal, vagy hiteles adatokkal nem 
rendelkezik a valódi jövedelem igazolására s miután 
számos esetben oly jognak jövedelmi értékét is meg 
keilend állapítani, mely jog hiányos használat miatt jó- 
delmct tényleg nem adott: ennélfogva múlhatatlanul fel

jövedelmező és biztos vagyon, önálló fejlődést nem 
nyertek, hanem nagyobbrészt még mindig a földbirtok­
kal kapcsolatban maradtak. Mindezeknél fogva a jöve­
delem 20°/o-ának levonása akár kezelési költség, akár 
történelmi analógia, akár az állítólagos forgalmi érték 
alapján meg nem állhat, hanem azt mint indokolatlant 
elhagyatni és a kártalanítást a valódi tiszta jövedelem 
húszszoros összegében kiadatni kéri az egyesület.

E két fő sérelem orvoslása mellett is vannak 
még a törvényjavaslatoknak számos olyan pontjai, melyek- 
nak módosítását szükségesnek véli. Az italmérési jogok 
jövedelmi átlagának kiszámítására ugyanis az 1882 
1886-ik évek jövedelmeit vették alapul. E cziklus el­
fogadásának szüksége, hogy némely kivitelek méltányos 
tekintetbe vételét ne ajánljuk. Ilyenek például városok, 
kegyes alapítványok, egyházak és más nyilvános szám­
adásra kötelezett testületek, melyeknél a regálék min­
dig nyilvánosan és közhitelű okmányok mellett haszno- 
sittatnak, melyeknél tehát a túlzott bejelentések veszélye 
fenn nem forog. Miután pedig épen ilyen testületek re­
gáléi az utóbbi két évben tetemes emelkedést mutatnak, 
a melyek előnyeitől azokat megfosztani egyáltalában I hónapra.
nem méltányos, ennélfogva ilyen testületekkel szemben I Felső-tiszai 100 mm. 80.2 k. 7.50 frt, 100 mm. 81.4 
helyes volna a regálék valódi jövedelmét a legutolsó öt I k. 7.50 frt, mindkettő három hónapra, 
évi vagyis az 1884—1888-iki évek átlaga szerint venni | Bihari 100 mm. 80.5 k. 7.52£ frt, 100 mm. 79.5

k. 7.52j frt, mindkettő három hónapra.
Árpa 100 mm. 7 torint, 300 mm. 7.45 frt, 200 mm. 

5.57£ frt, mind készpénzfizetés mellett.

Busa: Tiszavidéki 900 mm. 81 k. 7.80 frt, 1800 
mm. 79.8 k. 7.72J frt, 3800 mm. 79 k. 7.72J frt, 100 
mm. 80 k. 7.60 forint, 100 mm. 79.5 k. 7.65 forint, 
100 mm. 79.5 k. 7.45 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.45 frt, 
100 mm. 78 k. 7.40 frt, mind három hónapra. 

Pestmegyei 200 mm. 80.5 k. 7.50 frt, 100 mm.
80.5 k. 7.60 frt, 100 mm. 80 k. 7.65 frt, 100 mm. 
79 k. 7.65 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.55 frt, 100 mm.
79.5 k. 7.50 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.60 frt, 100 mm.
79.3 k. 7.50 frt, 100 mm. 79.2 k. 7.50 frt, 100 mm. 
79 k. 7.55 frt, 100 mm. 79 k. 7.50 frt, mind három 
hónapra.

Sziváczi 3200 mm. 78 k. 7.72J forint, három hó­
napra.

Becsei 3500 mm. 80 k. 7.72J forint, három hó­
napra.

Zentai 3400 mm. 78.8 k. 7.72j forint, három hó­
napra.

Bácskai 3200 mm. 78 k. 7.62J forint, 300 mm,
78.3 k. 7.65 frt, mindkettő három hónapra.

Bánsági 2000 mm. 79 k. 7.45 forint, három

Terménytőzsde«
Terményekben élénkebb forgalom volt.
Disznózsír pesti, hordóstul 65.50—66 forintig köt­

tetett. *
Szilva, szerbiai szokványáru 7.25 frton, 90 drbos 

október — novemberre 9.50 frton, boszniai 85 darabos 
útban levő 10.75 forinton köttetett Mind 56 kilón­
ként.

Ssílvaíz szlavóniai szeptember—októberre 13*75—
1: forinton, szerbiai átmeneti 13.25—13.50 forinton köt­
tetett.

Vörös lóheremag; 66 forintjával adatott el.

Értéktőzsde.
Ámbár a mai értéktőzsdén meglehetős szilárd irány 

uralkodott, a forgalom mégis gyenge volt és az árfolya 
mok csekély ingadozás mellett mérsékelten estek, kivé- 
vén a közlekedési vállalatokat, melyek változatlanok 
maradtak. Helyi értékek kevés figyelemben részesültek. 
Valuták és váltók lanyhák.

ElutSseűe,
Az előtőzsdén osztr. hitelrészvény 313.75-től 313.90-ig, 

magyar aranyjáradék medióra 100.70-től 100.75-ig, 
magyar papirjáradék 90.77^-töl 90.724-ig köttetett.

11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.90—314, magyar aranyjáradék 100.72^— 

100.75, magyar papirjáradék 90.72|—90.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 314-től 313.50-ig, 

magyar leszámítoló és pénzváltó bank 97.25-ön, magyar 
jelzáloghitelbank 141-en, magyar aranyjáradék medióra 
100.77j-tól 100.60-ig, magyar papirjáradék 90.70-től 
90.75-ig, pesti hazai első takarékpénztár 77.60-tól 78-ig, 
Konkordia-malom 551-től 510-ig, első budapesti malom 
10.70-en, Erzsébet-malom 272-ön, Lujza-malom 253-tól 
251-ig köttettek.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 313.70—313.80, magyar hitelbank 307—307.25, 
magyar aranyjáradék 100.60—100.62J, magyar papir­
járadék 90.75— 90.77f

Premium-ftslet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 6—6 frt, egy hóra 12—13 
forint.

Utótozsde.
Az utótőzsdén nyugodt hangulat mellett osztrák hitelrész­

vény 313.90-tól 313.80-ig, magyar aranyjáradék 100.62j- 
től 100.60-ig áruitatott.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.90—314, magyar aranyjáradék 100.57$— 
100.60.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén magyar aranyjáradék lanyha irányt 

követett. Osztrák hitelrészvény 313—312.70—313 közt 
ingadozott, magyar hitelbank 306-on, magyar arany]á- 
radék 100.40-től 100.22$-ig, magyar leszámítoló éspónz- 
váltóbank 97-en áruitatott.

6 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 313.10 
—313.20, magyar aranyjáradék 100.20—100.25.

SertésheMkedélmi oiamolb
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 28. Az üzlet változatlan. Magyar 
nrasági öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 50}—51 fo­
rint, fiatal közép 50}—51 forint, fiatal, köny- 
nyü 50—51 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48-49 forint, közép 48—49}- forint, könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------- forint, közép-------------forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz------- frt, közép----------------frt
Szerbiai nehéz 48}—49} frt, közép 48—49, könnyű 
47—48 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos------ forint, hizó öreg —.— forint
Sertéslétszám: Szeptember 26-án volt készlet 106.451 
db, szeptember 27-én felhajtatott 1550 drb, szeptember 
27-én elezállitlatott 3936 drb, szept. 27-én maradt kész­
letben 104,065 darab sertés.

agyis
a megváltás alapjául.

Vannak továbbá Erdélyben városok p. o. Torda, Kézdi- 
Vásárhely stb., hol az italmérési jog nem az összes lakosság­
nak, hanem a polgárok egy osztályának volt olyan 
kiváltsága, a melyet p. o. Tordán bekebelezési dij lefi­
zetése mellett lehetett csakis elnyerni, a nélkül, hogy 
az ily jog után adó alá eső jövedelem lett volna be­
vallva. Ily esetekben a létező jognak kárpótlás nélküli 
megszüntetése egyáltalában nem volna jogosult.

Azt is el kell ismernünk, hogy a kártalanítási javas­
lat 3. §-ának általunk fentebb ajánlatba hozott módo­
sítása esetén a kártalanítási összeg megállapítása semmi 
esetre sem lesz egyszerűen csak számtani feladat, ha­
nem a bizonyítékok mérlegelése tekintetében igen lé­
nyeges és érdemleges bíráskodás válik szükségessé.

E feladatnak a javaslatban felemlített közegek alig 
lesznek képesek megfelelni s igy azok hatásköre és 
szervezete is lényegesen változás alá jön s különösen 
megfontolást ércemet még az, hogy vajon a legvégső 
Ítélet feladatát nem volna-e ezélszerübb a nagvmélíó- 
ságu pénzügyminiszter ur vállairól levéve, a bírói ga- 
rancziákkal ellátott és épen a kincstár és egyesek kö-

Zab 200 mm. 4.50 frt, 100 mm. 5 
4.90 frt, 100 mm. 5.40 forint, mind 
mellett.

frt, 100 mm. 
készpénzfizetés

Busb

Hon
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repose

Mai hivatalos effektiv áraks
uj bánsági. . ,, a « 78—81

» tiszavidéki . 78—81 »
» pestvidéki . . .« 78—81 »
» fehérmegyei .,. 78—81»
9 bácskai................ 78—81»
9 északmagyarorsz. 78 - 81»

9 takarmány.. 
» égetni való. • 
9 sörfőzdéi. ..
9 ........ . .
ó bánsági • ..
» másnemű . • .

uj káposzta • •
9 bánsági. . . <

70-72 » 
60—62 • 
62—64» 
6*—66 » 
39—41» 

7© » 
73» 
— » 
— » 
— »

írttól írtig

7*40 7Í60
7.35 7.55
7.40 7.60
7.40 7.60
7.25 7.45
5.35 5.55
6.35 6.55
6.25 7.25
7.76 8.90
6.10 5.50
6.20 6.25
6.10 6.15
5*20 5.50

12- 13.50
11.50 13.50

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Eietowda.

Bécs, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) Annak 
következtében, hogy az osztrák-magyar államvasut a 
birtokában volt arad-temesvári vasúti elsőbbségi kötvé­
nyeket az osztrák hitelintézetnek átadta, úgy az osztrák- 
magyar államvasut, mint a hitelintézet részvényei az 
előtőzsdén kedvező irányt követtek, s a többi értékek is 
szilárdultak. A forgalom azonban igen szűk határok 
közt mozgott. Járadékok el voltak hanyagolva. Valuták 
emelkedtek. Az elhelyezés drága pénzzel bár, de köny- 
nyü volt.

11 órakor sáródnák: Osztrák hitelrészvény 313.90, 
magyar hitelbank 306.75, unió bank 217.25, tartományi 
bank 228.75, osztrák-magyar államvasut 252.40, déli 
vasút 107.55, Károly Lajos vasút 210, dohány rész­
vény 111, májusi járadék 81.35, magyar aranyjáradék 
100.60, magyar papirjáradék 90.75, húsz frankos arany 
59.27.

Déli töasde.
A déli tőzsde az eddigi árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek; Osztrák hitelrészvény 313.75, magyar hitel­
bank 306.75, tartományi bank 228.75, unio-bank 217, 
angol-osztrák bank 114.75, bankegyesület 100.25, osz­
trák-magyar államvasut 252.25, déli vasul 107.25, 
Károly Lajos-vasut 209.75, dohányrészvény 111, má­
jusi járadék 81.35, magyar aranyjáradék 100.55, magyar 
papirjáradék 90.75, húsz frankos arany 9.56.

Ámbár az irány kedvező s Berlinből is szilárdságot 
jeleznek, a forgalom még sem javul s az árfolyamok 
alig változtak. Valuták és váltók feszültebbek.
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6 EGYETÉRTÉS, szombat; SZEPTEMBER 29. 1888
2 órakor sáródnak : Osztrák hitelrészvény 314.—, 

angol-osztrák bank 114.50, uniobank 21G.25, bankegye- 
s -let 90.75, magyar hitelbank 306.60, osztrák tar­
tományi bank 228.25, osztrák-magyar állam vasút
254.50, Károly Laios-vasut 211.—, dunagőzhajózási 
részvény 4> 0.—. Lloyd részv. 448, észak-nyugoti vasút
166.25, elbavölgyi vasút 199.50, tramway 227.75, déli vas­
ul 106.75, májusi járadék 81.25, osztrák aranyjáradék 
110.65, magyar aranyjáradék 100.45, magyar papirjá- 
radék 90.60, északi vasút 2465, bécsi községi sorsjegy
142.50, 20 frankos arany 9.554, német birodalmi márka
59.25. Változatlan.

Béci, szept. 28. (Magyar értékek hivatalos sár- 
lata). Magyar főldtehermentesitéei kötvények 104.50, 
Erdélyi főldtehermentesitéei kötvények Kí 75, 5J°/o-os 
magyar föbibitelinté'.éti záloglevél —.—. Erdélyi vasút.
178.50, Megy. keleti vasul eis. k. li2.50. Magy. ny. sors­
jegy 13 í.—. Szölődézsmaváltsági kötvények —.— 
5'> A-os papirjáradék 90.60. Tiszavölgyi sorsjegy 122.75, 
Magyar 4°Vos aranyjáradék 100.45. Magyar vasúti köl­
csön 146.—. Magyar hitelbank 306.50. Alföldi vasút 
1S2.—. Magyar északkeleti vasul 160.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.25. Tiszavidéki vasut-részvény 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.—. 
Kassz-oderbergi rasutrészvóny 141.50. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolébank —. Temes Béga —.—.

Sec», szcpt. 2 v (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák biMrészvány 21 í. —. Déli vasút 107.—, 
44)/o-08 aranyjáradék 1J0.65. Váltó Londonra 121.10. Ká 
rc!v-Lajoe va^ut 211.50, 1884-ea scrsj. J 70.75, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 23.80. Angol-osztrák- 
bankrészvény 1l-L ."><>. 4*20/o-os ezüst járadék 84.75. Osz­
trák ál amvasut 254.50. 20-frankos 9 56. 4*2°/o-08 pa­
pirjáradék részv. 81.25. Osztrák hitf!sorsjegy 183.—, 
osztrák-magyar bankrészvény 875. Csész. kir. arany 

71 N mst bankváltók 59.25, ElbavClgyi vasút rótzv.
199.50, Bécsi bankegvesüiet részvényei 99.75. Dunapó*- 
hajózási-tárr.-részv« >0«Javult.

Bélutáni és esti forgalom a bécsi értéktőzsdén.
Béca. szapí. 28. Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyeztetett: Osz­
trák hitelrészwny 313.60, török dohányrészvény 110.75, 
osztrák-magyar államvasut 254.75, déli vasút 108, ma­
gva r aranyjáradék 100.37.

Délután alacsony berlini árfolyamok és arbitrage- 
tiada-ok miatt lanyha irány uralkodott. Osztrák iiitel- 
részv Ti .' 313.40 és 311.50 után 311.90, osztrák-ma- 
gvar államvasut 253.75—253, magyar aranyjáradék 
99.85 után 100.25.

Az e>ti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
ész vény 312.10 után 311.75, osztrák-magyar állam- 
vasút 252.50 v-án 253. mag var aranyjáradék 99.80
után 99.85.

Prolong s Coló- én prF,emtnm-tialet a bécsi éríék-
tőxsdén.

Péozi. szept. 28. : Az Egyetértés tudósítójának
távirata.) A mai elhelyezés, mely hamm napra 
terjedt ki, következő prolongáosló-tételek mellett 
ment végbe: Osztrák hitelrészvény 60—80 krezár 
report főj—6£0 c\ magyar hitelbank 70—90 krezár 
report 6. — 7;° nl, osztrák-magyar államvasut 35—55 
kr. report (5$—Hj° 0\ déli vasút 10 kr. report — 
10 kr deport (10° 8—7*°l0), májusi járadék 20—30 
kr report (6y—7;4' 0, magyar aranyjáradék 70—35 kr 
report Sp—tíjjo É •, magyar papirjáradék 20—30 kr 
report (7— 7f° 0 .

Praemlmnnzlet: A dijlételek alig változtak. Osztrák 
hitelrészvény holnapra 1 j—2 írt, nyolez napra 5j—6* 
forint, egy hóra 12—14 forint, három hóra 22—25 
írt: osztrák-magyar államvasut egy hóra i 1 j—131 n írt, 
hárem hóra 22—25 forint, magyar arany]áradék egy 
hóra 2'í—3} százalék, három hóra -!{-—5J százalék.

Keg-ánkassatlAb: Elsőrendű váltóra -14—4} szá­
zalék, lävoialhi Eitra és telepitett váltéira 4J—5| szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs. szept. 28. Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A gabonaüzlet ma ismét igen szűk határok közt 
rr ozg t!. s minthogy buzdító tudósítások sehonnan sem 
érkeztek, az árfolyamok hullámzása is jelentéktelen volt. 
Hu.z'i tavaszra 8.77 és 8.79 Irt közt árth atott, zab ta­
vaszra u/ 6—6.07 Írtig kelt. Felmondatott iűOv mm. 
búza. Árpában élénk üzlet volt Néhány tétel morvaor­
szági 8.5 j—'9. í5 fiiig áruitatott, morvaországi állomá­
sokról.

Dél Dán eMnt-Jktelen üzlet volt. Búza tavaszra 
szilárd irány mellett *<78—8.77 és 8.79 írtig köttetett: 
zab tavaszra egyes kötésekben 6.06 frlon, uj tengeri 
5.71 írton ár Itatott. Névleg jegyeztetett: Búza őszre 
7.82—7.84 írton, rozs őszre 5.95—5.97 írton, zab őszre 
5.55—5.57 írton, tengeri szeptember—októberre 6.33 
6.35 írton.

Készáruból «árpában meglehetősen élénk üzlet volt 
kivitelié: mir.tégy 2u.0ö0 mm. kelt el, nagyobbrészt 
n. »rvaországi áru. mely, mint a linóm árpa általában, 
szilárd ir ny] követ. Középszerű árpáért is teljes árakat 
Űzettek. Morva állomásokról minőség szerint űzettek: 
8.5'. >—9.50 írót. A többi üzlettelen volt.

Szesz. Vétóiké' v hiányában a szesz üzlet ma is pan­
gott. r é-zá.ru név eg 20.50—20.75 hton jegyeztetett.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Becs. szer t. 28. Az Egyetértés távirata.) A mai 

árutőzsdén következő kötések jöttek létre.

Petroleum: 2800 barrel oderbergi white star, első­
rendű, Bócsből szállítva 21.50 frt; 450 barrel cseh ál- 
lomásokjó! 20.85 frt, és 430 barrel morva állomások­
ról 20.90 írton; mind őszre.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A pénz drágulásának hatása miatt a tőzsde ala­
csonyabb árfolyamokkal nyílt meg; később vélemény­
vételekre jelentékenyen javult. Hitelrészvények kedvel­
tek vasutak szilárdak: járadékok inkább gyengék. Orosz 
bankjegyek előbb alacsonyabbak, aztán emelkedők. Ká­
roly Lajos-vasút emelkedő. A kis üzérkedő közel 12 
százalékot fizel. Zárlat gyengébb. Magánkamatláb 3*/*.

Berlin, szept. 28. (Tőzsdei tudósítás.) Az ultimo 
szabályozás magas re porttal megy végbe: járadékok 
csendesek, urosz bankjegyek futólagosán 150-es re- 
porttal.

Berlin, szept. 28. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84, osztrák hitelrészvény 165|, osztrák déli vasút 
46, osztrák-magyar államvasut 107.90, Károly Lajos- 
vasut 89.50. Bágyadt.

Frankfurt, szept. 28. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 84.25, osztrák hitelrészvóny 262.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 213.25, osztrák déli vasút 91, Károly 
Lajos-vasut 178. Bágyadt.

FArls, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 13 óra 53 perczkor jegyeznek: 3%,-os já­
radék 83.25, 4£ százalékos járadék 105.77, olasz jára­
dék 97.75, magyar aranyjáradék 84.93, egyiptomi köl­
csön 431.25, spanyol kölcsön 76, török vasúti kölcsön 
15.65, ottoman bank-részvény 552.50, Bio Tinto 611.25, 
Szuez-részvény 2262, Panama-részvény 290, osztrák- 
magyar államvasut 542.50, osztrák déli vasút 232.50. 
Gyenge.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3®/0-ce franezia 
járadék 83.10, 4.(°/0-ob járadék 105.62, osztrák-magyar 
államvasut 547£, osztrák déli vasút 235, osztrák föld­
hitel-részvény 845, franezia törleszthető járadék 86.40, 
magyar vasúti kölcsön 308, magyar jelzálog hitelbank 
547j, magyar aranyjáradék 84.56, ottomán bankrészvény 
549.06. Lanyha.

London, szept. 27. Magyar aranyjáradék 83.75, 
osztrák 4%-cs aranyjáradék 92, 4.2 százalékos osztrák 
ezü't-járadék 68, angol consolok 97.07, ezüst 43.

Newyork, szept. 27. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94J, Londonra 4.83}, 
4° o-os tőkésített kölcsön 1877-böl 130, Erie-vasút 
296 s, váltó Parisra 5.23 J.

Kttlfőlfil értéktőxedók xdrlata.
At lrMy*m»k a* illetfi hely axolrványek szerint kAespénxben, mediAra 
r*fy olíiniórr ért**'16k, e sterint a mellékolt paritás is készpénzre vagy 
me iióra illetílec ulthnóra értesd5. A készp*n*-árrolyamok K-val. a raedidra 
M-rrel, az oltimóra 17-val vannak megjelBlve. Magétól értetődik, hogy a 
f nti áUaámilásokhox még a transaktió-íöltségek. továbbá a medió. és 
nitimo«é.rfol' emukhoz azonkivlll még a mmdeDkofl bedapesti prolongáozló 
tételek ie szémitáxba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti töxsdén 
nem jegy estetnek. Átszámitáei árfolyam 10» marks vista tit írt jí. kr 
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Pisti
•Piannt* »/e-cajtraiik . ; , ;

• ?>i/se/H»i « .. . # .
Pfxtpák.waryaf államvaoct l . . .
fieztrák déli vaeot . • • 1 .
•i'sxtrik fóldhitel-réexvényUreasli • 
•Francxk tóileezthetB jira-iék • • •
0 extrák te/o-oe aranyi áradék. . • .
Magyar Tftsntl kRloffln......................
Meryerjalsálogehltaibsok, • • 1 •
P/rei nnió-bank................... ..... • •
Magyar aranyjáfadék . . • • • *

Magyar oreágoe bank..........................

BBEltV;
Csirák V/e-eepapúj áradé k.

• 8*/roe « . ,
• M/e-ce ex ilstj izadék; .
• 6<'e»i>s aranyjáradék. ,

Magyar aranyjáradék ....
« &®W.» papirjáradék . .
• vasad kötvények.

Kelti! 5e/H»v. eladbba. kűtr. .
Perfrák hiteMrsvény ....
Ma gy or hitelbank. . . . ; . , . 
PeztiHk-znaryar lilarnvasat. 2 • :
Onztrák déli vascí..............................
Károly-Lajoe vaant . . . . j . .
Keeea-odcifcergivasat ......
•Román vaxutirésavSnyek ....
Oro»tbankjegy........................ .... e .
Váltó Lécet nisosra ... • * , 
•Keleti kftlctfln!I. klbooeátás . . . 
Magyar leltáloz-hUelhank. ....

» íóytíimitoíó éepéniválM-banlr
• erseágcsbask ......

< rztrók^/o -nspapirjáradék. . ;
• ffijvOS e ....
« áAeos esdatjázadék .
• á^/a-os aranyjáradék •

Magyar aranyjaradék . . .
« tíhos papigjáradék . . . 

Osztrák hltebésxvény . . . . «
Oestrák-raagyar bank....................
Gsxtrák-niagyar illata vasat .. .
Kiroly-Lajos vasat........................
Osztrák deli vasét.........................
Erzsébet osztrák nyegotl vasat • . 
Magyar-gáceorsaAgi vasat .... 
Tiszavidéki v. eladbbs. kőlvéayek.
Váltó céceipiaoxra................... .... .
••V/o-os fólibitaüntécatlaáloglavél. . & 
Magyar laaximi toló és peas váltó-bank M
Magyar hitelbank.....................................0
hi agyar jelxilog-bank...........................K
Magyar ores, bank ..... |

KÜLFÖLS® ÁBOTÖZSDÉK
Trieeit, szept. 27. Czukor. Uentrilugal pilé azon­

nali átvételre 2050—21 forint, lanyha. — Kávé 
szilárd. — Szesz, kész magyar áru 22 frt, romániai 
14 frt. német 14—15 frt.
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Hamburg, szept. 27. Petroleum szilárd, helyben 
8 márka, szeptember—deczemberre 8 márka.

Paris, szept. 27. Nyers czukor 37.75, nyugodt. 
Fehér czukor folyó hóra 38-75,- októberre 37.75, ok­
tóbertől négy hónapra 36.80, négy első hónapra 37. 
finomított 107—108 f ánk.

London, szept. 27. Jáva-czukor 16J, nyugodt. Nyers 
répaczukor októberre 13j. Nyugodt.

Boreohaoh, szept. 27. Elsőrendű magyar búza 
21.50 frank.

Bréma, szept. 27. Finomított petroleum 8 márka.
Newyork, szept. 27. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

ban 107/ic, Neworleansban 9novemberre 9.67, de­
czemberre 9.74 Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban szeptemberre 7-f. Philadelphiában szeptem­
berre 7J. Nyers petroleum 6f,/s- — United pipe line cer­
tificates 94.25. Liest 3.70. — Piros őszi búza helyben 
101J cent (= 9.52 frt), szeptemberre 1014, (= 9.49 
forint), októberre 101 £ cent (= 9.49 frt), deczemberre 
104£ cent (= 9.77 forint), Í00 kilónkint — 
Tengeri 50|. — Czukor Fair reíBning Muscova­
dos) 5J. — Rio kávé 14J. — Zsir (Wilcox je­
gyű) 10.75. (R'airbank jegyű) 11.—. — Gabona 
fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4} cent (== 0.77 frt 100 kilókint). 
— Napi felhozatal gyapotból 20000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
AtsxánJtáfiiárfolyam német piaasokn iMBárka al*l»' 61.80 frt, 1M frt

*7,76 frt.

Szeptember 28.

pánin.
Bnea folyó hóra • • • 2 2

— októberre . • * • •
— nov -töl 4 hóra • « . •
— első 4 hóra . . • 2

Kínai folyó hóra . . , ; ,
— okt.-re . ; e •
_ nov.-töl 4 hóra ....
— első 4 hóra . . • •

Olaj folyó hóra . II . I j «
— okt.-re . . . «
— nov.-derx re • . I . i
— első 4 hóra ....

Bsesajfolyó hóra •
— okt -re . . , .
—- nov.-deca.-re . . •
— első 4 hóra • 2

BBBLIÄ,
Beta xzept.-októberre ; í l •

— nov.-deczemberre , , . •
Boa* szept.-okt -re ...

— nov.-decz.-re • . { i .
Zab szept-okt.-re . . . •

— nov.-decz -re i . . ! *
Olaj ez^pt.-okt.-re ....

— IS*ff. ápr.-máj.-ra 2 i . •
3seezszept.-okt.-re . » i • .

— 13:9 Apr.-mái.-ra • • , »
STETTIN.

Basa szept.-októberre . I } ,
— ópr.-méjusra . » • • .

Bőse ezept.-októberre , . , . .
— ápr.-májusra • . 2 . .

Olaj nept.-okt.-re . . I .
— ápr.-májnsra . . . ! .

Ssees helyben 50 márka fogyaea*
távi adóval........................

— Helyben 70 márka fogyasz­
tási adóval ........................

— szeptemberre 70 márka fo­
rrasztási adóval . . • •

-* aeept.-okt.-re 70 márka fe*
gyasxtási adóval . . .

KÖLN.
Basa név.-re . . ; j , j

-- márcziem . . 1 : . .
Bőse nov.-re . . . J * .

— márcx.-ra ... • l • •
Olaj helyben . > .

— októberre. . .
BOBOIXLÓ

Bnsa ••*,.. . 2
Zab ..»«•• ...
3sens •«.. ..$•*,. 
Bose • ••••••iií*
Repose • . * *
Tengeri , • « * . i

if
folyam

26 25 
86.80 
27,— 
87 66
60.76 
60.80
61.25 
61.60 
69.— 
68.— 
68.»
67.25 
47 25
41.76 
*1.85
41.60

189*—
184.86
157. - 
158.56 
15* 75 
131.59
57.60 
65 40 
3?.95 
:5 80

181.—
189—
158. — 
166 66
56.50
66.66

£3 —
11.40 

32.80

32.80

19.8t 
10 6t
15.70
16.60
61.60
60.2t

17.50
15.50 
51.60

86.40
14.80

Bsdapeati
en«Bl«g

! Különbözet as
utolsó zárlat­

hoz képest 
osstr. értékbe?

12.5*
18.55
12.90
13.13
ten
18 86
18 40 
18.5t 
32.47 
32.47 
$4*7 
31.12 
24.63
81.72 
81*46 
$1.69

10.77
10*91
9.29
9.37 
7.98 
7.78

34.10
32^0
19.68
21.19

10.72
11.19 
9 66
6.38 

33.46 
32.86

8148

lt 77

19.42

19.42

11.71
18.8t
9.89
6.89 

3S.1V 
36.6*

19.36
9.06

$0.69

15*0*
8.41

- 0.12
— 0.05
+ 0.34
+ 906

+
+
+
+
+
+
+
+

+
+
+

0.18 
0.03 
0.12 
0.1$ 
0.1 f 
0.26 
0.5$ 
0.16

0.C2
0.03
c.c$ 
0.02 
0.07 
9.02 
0 16 
0.17 
0.13 
0,88

0.16
0.96
6.91
042
0.06
0.64

9.40

0.27

MS

088

— 0*08 
— 0.08 
— 0.16
— 0.07
— O.íü 
7-» 0.06

+ 0.08
— 0.02
— 0.64

— 002 
— 0.01

NAPIREND: szeptember 29-én.
Naptár: Szombat. — Róm. kath.: Mihály főangy. — 

Prot.: Mihály. — Görög-oros* : (szept. 17.) Zsófia vt. — 
Zsidó: (tisri 24) Sab. Beras. — Nap kél 5 ó. 58 
p., nyugsz. 5 ó. 42 p. — Hold kél 11 óra 29 p. este, 
nyugsz. 2 óra 86 p. reggel.

Vallás- de kösokiatáettgyl minlaster fogad déli 12 
— 1 óráig.

Horvát minlaster fogad d. e. 10— d. u. 2.
Fiumeiek gyásziateni tiestelete Deák Ferenczért a bel­

városi plébánia templomban d. e. 10 órakor, fél 1 órakor 
koszorú letétel a Deák-mauzóleumra.

A budapesti kerékpár-egyesület kirándulása ügyében 
ülés este 8 ófakor az István főherexeg szállodában.

A budapesti polgári dalkör szüreti ünnepélye a Wohl- 
fart-iéle vendéglőben.

A Mária Dorottya-egylet házának bokréta ünnepélye a
tisztviselők telepén.

Budapesti aeztaloesegédek betegsegélyzö-egyletének szü­
reti ünnepélye a régi polgári lövöldében.

A legrégibb magyar aestaltáreaeág estélye Kisfaludi- 
utcza 16.

Királyi várpalota Budán, megtekinthető d. e. 9—12 ét 
d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.

Hasai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 
museumban. Városligeti iparosam ok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti díj, különben szabad a belépés. 
Ugyanott látható a müfestészeti sorsjáték nyeremény-tár- 
gyainak kiállítása. Belépti dij 10 kr.

Nemeeti museum : képtár d. e. 9 d. u. 1.
Ores, taussermuaeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Vörös-kereset-egyleti Erseébet-kérkás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig.
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1A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 28.
Minős, il 100 kilogramm Minős. P 100 ki ogramm

1' 5i j íráitvzat '-oly i ara súly jj ára
nek tolit- írttól frti^ hektoiit •‘rí'ól > frtig

fí 11 z a
Pán -"i .... .. uj -.•:!>r'i 74 I

TR -- _ !
‘ ......... ....... * 7 A 

fi —•- T-.i
81

—1 — —
Ti- -avi iéki .......... • 71 ... — 1

, , , 7s 7,10 -A s 79 745 j 7 50
, _____ # . Su 7.:>o 7 5 » 81 7 55 ! 7.60

pf - -vid‘ ki----------- « • 71 —.— :_i —"— ‘
1 _______ c » 7H 7.35 740 70 7.40 ' 7.45
• ._,- < 1 < í"i < 47» 7.50 81 7.50 7.r»ó

Fí;; .n c-gvei .......— « • 71 - .- 75 —.— 1 —.—
« _______« < 7.40 7.4® 79 7.45 1 7.50
« _______ s « 7.50 7 55 M 7 55 ! 7.60

Bácskai . ______ < 74 __ _ 1 __ 75 __— —
—— __ 77 _. _e--

1 . . _____ * TH 7.:o 1 7.43 79 7.45 7 50
. ................ .. « 7.50 1 7.55 t 7.55 7.60

Magyaré^zakvidéxi » ! * 74 — i —- 7:» -•-, r> —.— 77 —.—
, , , , 78 7 25 ! 7.30 79 730 7.35
« » « 8(1 7.35 < ■ 0 I M 7.40 7"4f»

1 Minőségi 1 100 kilogramm
Gabona ó vagv uj j Irányzat I F » j súly ara

f hektonrerx. 1 frttő1 írtig

rendes 7*>-7^ 5.35 5.55
Ar: u .................................. - f3karr : á • 1 v ' ö 2 5.35 5.75

, , , éget ni való 62 6* 6.23 7.25
, . , .-v; ir vi Hí—Rtt TTTj 8.90

Za .................................... , szilárd 39-41 5.10 5.50
Tengeri ......... ..................uj •.•-'mies b;i n^úgi 75 6.20 6 23

• .......... . . • , má>nemii 73 6 10 6.15
Köles ......... ............... . ö — nélkül 5.20 5.50
Káposzta-rep« ze . ..............uj szilárd — , 1! 50 13 50
Bánsági ri-p. ze . ____ .... ó —

K ülönfble
termények Irányzat Faj

Péns in

frt frt

Heremag ____ _

-----

I.f-r.mugolaj___
f>lajpo;»i-Fa___
Piszriózsir..........

Sralenna_____

Fargyu............
Szilva________

Si
3 , « határidő...

Szilva Í7______ _

I
szilárd i Luczerna magyar___

« Franezia____________
« 1 Olasz .......... ..................
• j Vörös ..... ................... ..

szilárd Nyers azonnali szállít
• I Fi omitott__________________
• I Őszi, kétszer finomított

rrend^s | _______________ ____
szilárd i Reprze______________
szilárd ■ pesti................. ..............

Vidéki............................
M. la légensz. áré ra. sz.

csendes Várnai légensr.........
Füstölt......... ....... ............

szilárd j Olvasztott___________ __
oendes j Boszniai hordóban 1887.

• * zsákokban ...
• I Szerbiai hordóban ......

• zsákokban.......

63.—

34.50
o./o 

í 65.50

56.60
56.50 
62.— 
SO.—

a".uO

62.50

1887-re

$-
_7-50

7*5)
11- 

31 ttc 
ISVx fre 

Í-S'l 
13— 
39-80 
11— 
50- 
7— 
12-

határidő...
Dió ...

_ Búza

* T-li/éri

Zab

Ká repeze

lanvha

~ n z;x -- 2

tavaszra
őszro
j"l.—au.'.-ra 
máj.—Nn. !'*>>>. 
I?v;.s:i a
*.-zi ••
31’^. *■

« M
7.1-8

5.36
4 95
5 Hl

Gubavs ...

Borkő term___

Néz ____
s.::r,
7.50

5.0*4

Viaszk _____

Szesz -----------

lanyha

i

Boexniaihordó okt.-nev.
- Zsákokban • 12.50 13 —
_ Szerbiai hordó • —.— —.—
— • zsákb. « 12.50 12.75

csendes Szlavóniai uj________ 13.75 14.—
, Báneigi uj__ ..... „ —.— —.—

szilárd Szlavóniai sxept.-ekt.... 13.75
13.25

14 —
lanvha Bánsági » _. 13.50

— Magyar minőség szerint 
Szlavóniai

—.—

Magyar la_ _ —
_

Boszniai __ __ _
szilárd Fehér !a____________ 80.— 90.—

• « Ha __________ 65.— 70.—
Vörös .. _______ _ —— _.—

tuendes Nyers .
• Sárga, csurgatott____ —.— —.—

___
szilárd Rozsnyói ..................... 115.— 117.—

, Szlavóniai .
lanvha SzfS7 ------------------- IS — 18.50

, Szesz-élesztő ______ 21.50 •í.)_

!

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK. 
m) Bankok.

Angol-osztrák bank_____________
Budapesti bankegyes, r.-társ............
Budapesti keresked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank________________
Horvát leszámítoló bank _________
Magyar általános hitelbank_______
Magyar jelzálog-hitelbank_________
Magyar lelxálog-hitelb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet._____________
Osztrák-magyar bank____________
I. magyar iparbank____ _________
Pesti magyar kereskedelmi bank _
Sziszeki hitelbank________________
• Unió «-bank_________________ _

6J Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság________ — 206
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200 
Első magyar altalános bizt. társ. ... 1000
Fontiére pesti biztosító intézet___ 100
Magyar-franezia biztosító társas... ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 3ŐŐ

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom _____________  500
Első budapesti__________________ 500
Erzsébet-malom_______________     2011
Hengermalom______________________500
Lujza-mai óra____________________ 160
Molnárok és sütők________________ 200
Pannónia----- 1000
Viktória ________________________  150

Egyetemi köuyrtá» d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi fttvószkert az üllői-uton d. e 8 — 12 és d. u 

2—7-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Látható Krao majomkisasz- 

szonv. Belépti dij 30 kr.
Margitsziget a felső vendéglőnél csütörtökön és vasárnap 

katona zenekar. Hajó-közlekedés félóránként.

A hivatalos lap szept. 23. számából.
Árverések » fővárosban. Oblath Rudolf 483 frt 

30 krra becs. ingós. okt. 1. I. kér. Döbrentei-utcza 24. 
sz. Arnstein Adolf 2129 Írtra becs. ingós. okt. 9. V. 
kér. .lózseí-tér 7. sz. Thierl Károly 302 írtra becs. in­
gós. szept. 29. VI. kér. hajtsár-uteza 1539. sz. Halassy 
Anna 566 frt 50 krra becs. ingós. okt. 11. V. kér. vá­
rosligeti keresk. muzeum kiállifási helyiség.

Árverések a vidéken. Veszély Ferencz 4221 írtra 
becs. ingatl. okt. 19. Szeged. Baschák Anna 1789 írtra 
becs. ingatl. okt. 18. Tököl. (Ráczkeve.) Patsch Ignácz 
3243 frt 62 krra becs. ingós. okt. 11. Beszterczebánva. 
Könczei Gyula 251 frt 50 krra becs. ingatl. decz. 3. 
K.-Szt-Lélek. (Kézdi-Vásárhely.) Ungvári Lajos 784 írtra 
becs. ingós. okt. 1. Rákos-Csaba. (Gödöllő.) Babies Jó­
zsef 2389 frtra becs. ingatl. okt. 30. Gerencsér. (Nagy- 
Szombat.) Neumann Márk 3225 frt 41 krra becs. ingós. 
okt. 8. Érsekújvár. Kohn Farkas 12,730 írtra becs. in­
gós. okt. 3. M.-Bodzás. (Arad.)

Osődmegnyltás. Kováts Mihály rába-hidvégi lakos 
ellen. Csődbiztos Túra József törvsz. biró, tömeggond­
nok dr. Bárdossy Jenő ottani, helyettes Horváth József 
vasvári ügyvédek. Bejelentési határidő nov. 19.

Pályázatok. A gyulafehérvári kir. törvényszéknél 
bírói, — a gyönki kir. járásbíróságnál albirói állomá­
sokra.

Felelős szerkesztő:Csávolszty Lajos.

NYÍL T-T Pl R.
Első fővárosi orphenm

Magymező-utcza 17. sz. s
le“beg"ő iZLl3^CL£a,<-%

antispiritisztikus magnetikus mutatvány Beu Aly Rey és 
Mille Larsgand által. Továbbá legelőször Budapesten az 
eredeti indusi keleti bűvészet bemutatása. Mutatványok az 

f Ez er egy éjszaka» csodáiból.
Ma fellépnek : Schwab és Lichtenstein kitűnő 

duettistáknak. — Olga Iwanowna orosz-román énekes­
nőnek. Továbbá fellépnek a következők: Schenk Márton 
bécsi dalkonnkus csupa uj kuplékkal. Neumann Laura 
k. a. bécsi dalénekesnő két nővérével Amália és Gizel­
lával, tyroli énekesnők. Feldau Jozefln k. a. Lala 
Sultana Hadgi fornázó-társaság. Ándré-család bűvészek 
és equilibristák. Odillon Kati német dalénekesnő — és 
Peresei Eliz magyar énekesnő.

Előleges jelentés : 1888. október hóban fellépnek a 
következő művészek: a 3 Hamilton Pinands amerikai 
túlzók, Moe k. a. dánénekesnő, '1 he Rísleys-csoport 
erőmutatványi egyveleggel, ikari játékok a cocodiotánczban. 
Mr. Sloman madár és állati hangutánzó, és a Kratz Trió 
kötéltáncz és trapeczmüvészek.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 196. Havi b. 28. 
Budapest, szeptember 29-én.

A RANTZAUK.
Színmű 4 felv. Irta Erck- 
mann Chatrian. Fordította 

Kürthy Emil. 
Személyek:

Jean Rantzau Szigeti J. 
Louise P, Márkus E.
Jaques Rantzau Szigeti I.
Georges 
Florence 
Marie Anne 
Juliette 
Lehel
Erdőkerülő
Dominique
Orvos
Nanette anyó 
Marie 
Justine 
Paraszt nő 

Kezdete

Horváth

Berta, mátkája
Oberthal gr.
Jónás
Math i son
Zachariás
Kapitány
Katona
1- ső paraszt
2- ik ))
1- ső polgár
2- ik »
1- ső gyermek
2- ik »

Kezdete

Maleczkyné
Ney D.
Dalnoki
Tallián
Szendrői
Szekeres
Kiss D.
Szegedi
Váradi
Ney B.
Újvári
Szálai
Doppler I.

7 órakor.
Lendvayné
Nagy Ibolyka
Kőrösmezei
Faludi
Sántha
Abonyi
Szathmárynó
J. Gaál 1. 
Lukács I. 
György né 

7 órakor.
Holnap, szeptember 30-án.
Stuart Mária.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 17. sz. 

Budapest, szeptember 29 én. 
Spányi I. k a. vendégjátékául:

A PRÓFÉTA.
Opera 5 felvon. Irta Seribe. 
Fordította Egressy B. és Szer­
dahelyi J. Zenéjét Mayerbeer.

Személyek:
Leydeni J. Broulik 
Fides, anyja Spányi I.

Holnap, szeptember 30-án. 
Arkel Teréz assz. és Perotti 

Gyula ur vendégjátékául:
Otelló.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, szeptember 29-én. 

Először:

Az uzsai gyöngy.
Eredeti népszínmű dalokkal 

3 felv. Irta Gerő Károly. 
Személyek:

Faragó F. Szirmai 
Vida Sári Blaha L.
Özv. Tatámé Kláriié 
Juczi Gyurin ann A.
Özv. Bárdosné lzsóné 
Gyuri Hunyadi
Hamvas I. Horváth V. 
Jóinag S. Vidor
Zakariás F. Németh

Vidánó
Marczi
Kisbiró
Jaj nekem né
Ferkó
Kóczos
Zsiga
Czigány Mari
1- ső csendőr
2- ik »

Pártényinó
Borfi nd
Tirnovai
Béni I.
Kassai
Gyöngyi
Újvári
V idomé
Marton
Izsó

1- ső paraszti.
2- ik »
3- i !•: »
Julcsa 
Mar sa 
Parasztgazda

Arányi 1.
Vasvári né 
Nemeskei 
Gyöngyösi 
Boránu H. 
Halász

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 30 án, 

UGYANEZ.

Időjárás
a m. kir. meteorológiai központi intézet távirati 

jelentése 1S3S. szept. 23. reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

mm.

"A hő- j 
mér?-klet ' 

Celsius 
szerint

Szel j 
iránya éa 

ereje
Felhőzet Csa-.a- 

3ék innj

Sopron __......... 766 -f 5.0 ! NY 1 I 3
Magyar-Óvár ... 64 -f- 10.6! E 1 1 —
Trencsén ____ 64 + 11.2 j —- 3 1
Selmecz ... ... 65 H- 8 8 D 1 4 4
Korpona ..._ 64 4- 941 — 4 2
Beszterczebánya 63 + 9.81 ENY 1 s 1
Budapest ... 64 + «I — 2 3
Szolnok____ ... 64 +122 E 2 3 _
Eger ... ... __ — 4- 12 6 E 1 4 3
Debreczen ... 64 H- 112 — O 2
Késmárk .......... 64 + '93 E 2 3 1
Uj-Tátrafüred_ — — — —-
Ungvár 63 4- 12.2 *— 1
Szatmár 64 + 13 6 DNY 2 4
Nagyvárad ... — — — — —
Mármaros-Sziget 64 + 13.2 D 1 4 4
Kolozsvár... ... 66 + 11.6 DNY 1 4 —
Nagy-Szeben ... 63 + 12 2 D 1 4 —
Orsóvá 65 + 10.2 E 1 12
Temesvár ... 66 + 110 — e 23
Arad ..._____ 64 + 11.7 NY 2 @ 10
Szeged............. . 64 + 109 — 4 1
Pancsova ... 64 + 11.4 DK 1 e 10
Keszthely ... — —
Csáktornya _ 64 + 5.6 — s —
Zágráb____ 65 + 9.1 — —.
Fiume... ... 63 + 12.7 NY 1 1 —*
Becs_ 66 - 7.2 K a 0
Prága ... ... 67 - 3.2 EXT 1 p= —«
Krakó ... .. 65 - 6.8 EK 1 4
Lemberg _ _ 63 L 6.6 NY 1 O «•
Bregenz 65 L 12.2 — —»
Salzburg . . 67 L- 8.1 D 3 1
Grácz 66 h 6.6 DK 1 0 __
Trieszt... 63 h 158 DK 2 0 _
Pola... - 63 h 13.8 DK 1 0
Abbázia _— 64 h 16.0 — 0
Lesina ... 61 h 17.8 EK 2 0 X
Kopenhága 62 h 101 EK 2 2
Stockholm ... __ — __
Szt. Pétervár ... _ _ — — mmm
Moszkva — — —
Varsó.......... — —
Hamburg _ . 66 L 7.8 NY 1 3 mmm
Berlin . 66 h 6.0 K 2 0
München 67 JL 8.9 0 ee
Stornoway 62 b 9.4 4
Stilly szigetek 61 L 16.1 EK 2 a —,
Paris ... 65 - 11.6 — a
Nizza .... 63 -b 16,0 K 2 0 —
Florencz .......... 63 b 14 4 DNY 2 0 —
Róma 62 b 14.8 __ 0 23
Odessza ... __ — —
Konstantinápoly — — — — —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 15®, 
legkisebb = + 8° Cels. A légnypmás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : É =» észak, K = keleti 
D = dél. Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős. 3 -= többnyire 
borult, 4 = egészen borult; @ = eső: = hó, = ««
köd, K = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás mindenütt sülyedt. Lemberg« 
ben 8 mm. A minimum (45—50) É.-Ny.-Oroszország. a ma< 
ximum (65—70) Németország felett terül el. A hőmérséklet 
szabálytalanul változott, legnagyobb emelkedés : Ungvárott 
5 fokkal, legnagyobb sülyedés : Gráczban 6.1 fokkal.

Kilátás: Változó szeles felhőzet, jelentéktelen csapadék.

Vízállás, 1888. szept 28.
——

Ma Tegnap

A folyó neve Állami m été r b e n
vizmércze állomás 0- pont 

felett
0. pont 0. pont 0. pont

alattalatt felett
Pozsony____ ___ ___ 2.1 S _ 2.16 —
Komárom _ ____ 2.37 — 2.46 —
Budapest_ ________ 2.2$ — 2.34 —

Duna Mohács.......... 3.24 — 3.43 —
Újvidék ____ ___ ___ 9.68 — 8.84 —
Pancsova _ —_ 1.89 — 1.68 —
Orsóvá _ _ _ 2.47 — 2.53 —

Vág Szered ____ ___ _ 0.27 — 0.28 —
Maramaros-Sziget _____ 0.10 — 0.20 —
V.-Namény____ ___ — 0.79 — 0.73

Tisza Tokaj— __ -
Szolnok_ ______

0.64
0.71

•*** 0 61 
0.68

Szeged _ ... _ _ — 0.37 — C.92
Török-Becse_ _ _ 0.64 — 0.C6 —

Szamos Szatmár_ _ _ 0.07 — 0.C7 —
Bodrog S.-Patak ________ 0.06 — 0.04 —

Békés-Gyula — 0.S8 _ o.ss
Körös Gyoma _ ■ 0.64 _ 0.63

Szarvas ____ _ _ — — —
Maros Arad ... _ _ 1.14 — 1.14
Béga Temesvár... _ — 0.51 — 0.60
Dráva Barcs ____ ___ ___ 1.10 — 0.96 —

Eszék____ ___ ___ ___ 2.00 — 2.00 —
Száva Sziszek____ _ _ _ 0.43 0.50

Mitrovicza— _ _ _ 0.63 - 0.63 —

Fájdalmi Sz.
Korcsmáros
Vida

M. Csatai Zs.
Makó
V. Kovács

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dih

számában.

Utolsó árkelet
pénz j áru

Osztalék
1887-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

pénz

109.—
50.—

116.75

109.75 
55.— 

117.—

; 307 — 30750

ÉRT E K P A P í R O K

A í. L A M A n n s s \
Magy. kir. aram .jár:*drk ..•jt-mfiií«'- l:u>. :V’U, _______

, ' , . • lO.'MJtl ___ _____
• papírjára.1- k :.<{•'.. .... .......... ..........
• va.-uti köl'-süii :i l-*o frt i>. »*. :;i.d frank) ..... ...........
• • « 12*» in i'gvr—" dar.!!>okbaii .................
t gi mini állomvasuö zaln-Oevi "• k
« i860, keleti viv-iit. állami.ötv. ír-! '-M-.-. nl-án- ntcs ..
« 1873. « • arany v. • ii adóm.
« 1976. • * ailamk'-tvr.riy ;«; ii-yiom.......................
• kir. nyeremény-kt-itisün 100 h ................. ..................
« * « • 50 irt . ........................ .

Tiszai - s szegr-di kiik-<i',n .. _____ ....
1571-iki magvar aliai» kői•-.-•«iik-dvénv foiv <i ___
Ió78-iki 1
Magyar fvldteliernunn-»iíési kritv-nypk........... ....................

« * - iv»;7. ,-..,-u.Jékkal...
« « » ?•

• « » 1867. záradékkal .
4 • • h' vvátnr-" 'ági
4 « » • rrtr-lyi .. .
• országos jelzálog úrbéri vált vviiyir. rí. >t Ir -

Ktr. horv.-a*áíftinieUálog fóldváitsugk-ái. ci«y . íuo >rij ......

|j Utolsó árkelet j
il i-éni j ~ ara ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelei

pénz I a ni

loo.on io I 90 Szölődézsmaváltsági kötvény (100 frt).................

97.25

11-.50 
131. 
13'. 50 12.:.

10*. 50 
10*.— 
104.50 
104. - 
104. - 
M l 25

r gyesitett államadó«ág papírban máj.-nov........ ..
» • • febr.—aug........ .
* • ezüst kamat jan.—jul. ...
* • • • apr.—okt....

Osztrák aranyjaradék adómentes ..........................
• papirjáradék adómentes ...........................
« államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt
« « • 1860-ki 500 frt *
« • « 1860-ki 100 írt
• • • 1864-ki 100 frt
• * « 1864-ki 50 »rt

A temes-bégavölgyi vizszabálvozú -ársulat___
város külc«üne 1870-böl adómentes...... ...

• • « 1871-ból • .........

,4

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes_____
Szerbiai nyeremény-kölesuu leu frank____________
Becs város ny”tméuy-kölcsün 1874-böl__________

~ 5°/# 1. 
1 

0 
1

0 
1

TH 100.50

*a/,e°/.

:i!
' 81.50 82 —

4*/,.% 11 81.50 82.—
+J/ioJ8 :i 32 - 82.50

82.50 83.—
1110.50 111.—

- 50/0 ij 97.50 98.—
4.“' íj 133.50 134.50.-.0/ !■ 1*0.— 140.59

... 5“ * ; 141.50 142.50
170-50 171.50

I; 170.50 171.50

■ 96.25
... »;% ii 107.— 107.50
- 6 Ve ;; 105.— 107.--
— 5U, 
... $»'. ii 34.75 ; 35 25

1,143 25 1*4 —

10—

8 85,
850

2 fre
m
S-iő,
T9u
3S5,
1.73,

17V, fre

zu — 
W~

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t-----------
Alföld-fiumei____________________
Aradi és Csanádi egyesült vasút _
Barcs-pákraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-dombovári ____________
Bsdapest-pécsi vasút r.-t___ ______
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t. 

• • • « • els. r.
Debreczen-hajdnnánási v. e. r. ___
Déli vasút __ __________________
Északkeleti vasút________________
Erdélyi vasút_________________ __
Győr-sopron-ebenfurti vasút_______
Kassa-oderbergi vasút
Magyar-galicziai vasul.... .................
M. ny. v. (székesfehérvár-gvőr-grácxi)
Mármarusi sővasut r.-t. els. r..........
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Uaztrúk-magyar államvasut_____ ar.
Pécs-barcsi vasút________________
Szamosvölgyi vasút t. els. r. _____
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút . ______
Osztrák dunagőzhajózási társaság... 
Pesti közúti vaspálya____________

• « • élv. jagy

9) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi____________
Országos központi „

1*1.— 
97.— 

313 70 
870.— 
155 — 
760 —

199.—
210.—

3010—
70.25

175.—

510.- 
1070- 
271.- 
570.- 
251.- 
380.- 
850.- 
151 -

132.—

189.-

161.50 
179 50

1*1.50 
97 25 

313 90 
875.— 
156.— 
763.—

203.-
215.-

3025-
71.-

180.-
965.-

50
300

252 —

403.—
226.—

110.-
467.-

7820-
466.-
96.-

183.-

189.50

162.50
180.50

1*2."— 
173.— 
172. - 
93 25

253 —

40G — 
230 —

Pesti első hazai.... .................... ,vvv
Egyesült Budapest fiiváros___ _ - 200
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____1Q0

J) Különféle vállalatok.
Alagút---------------------------------------- 105
Általános waggon-kölcsönző társaság S-J
Eszakmaggarországi e. köszeeb. r.-t. liX)
Fraukün-i átsulat könyvnyomda ... BŐ jj 206.— j 209.-
Könyvnyomda «Athenaeum» _____ fc'J : 435.— !4*u.—
Peéii könyvnyomda részvény-társ__ 5(j0 ! 1100— ---
Pallas irodalmi és nyomdai tr-____ vßC'j 150.— 155.—

114.—
472.—
7850—
470.—

96.50

6 -

32-50

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
fischwindt-fele szeszgyár_________
Gyapjumosó és biz. első magy.___
Kereskedelmi testület épülete_____
Koszén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni köszénbánya________
Gőzté lágy ár, kőbányai__________
Tégla és mészégető, újlaki _______
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ. 
Nemzetközi waggon-k. részSÖgtárs.™
Rimamurány-salgótarjáni vasmű _
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár___
Serfőzde első magyar____________
Sertéshizlaló ____ _______________
Spodium és csontlisztgyár_________
Szálloda részvény-társaság _______
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.._. 
Török bír. dohány-egyedárus fre 
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t._____

210

"80
160
200ion
100too
200
350

ara

ZÁLOGLEVELEK
Magyar fóldhitelint. papirérték _

« < ar. v. ez.
• elzálogbank__________• « _________
e c __________

Magy. orsz. küzp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 

« * €
Osztrák-magyar bank o. é. _____

• • • • »4f'/óévre
« « « • • 50 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank...

Pesti magy. kér. bank községi kütv. 
•Albina» takarék- és hitelintézet...

« « c
Nagyszebeni földhitelintézet_____

ált. takarékp. 110 frt

3 0
*'/x%
4 %
5 % 
5V»% 5 % 
W/o
4V*%
5V»%
5 % 
4Vx°/o 
4 %
4 %
6 o/o 
5Vx%
5 % 
4V3% 
4V 2%
6 % 
5 o/0
5 % 
5Va%
6 % 
5 %

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 %
• « nyeremény-jegy...

Osztr. füldh.-int. dij kölcsön kötv. 3 °/0
« • kötv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.... 5 %
• • ' • « « — *Va%

ELSŐBBSÉGEK.
Alfóld-iiumei v. n. (v.-eszéki v.) 200 3 %

« « vasút 1874. kib.___ 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5Va0/0 

' ‘ • « 4'./,%

111.50
498.—

101.75
100.50

96.50 
128.— 
103.— 
101.25
98.50 
98.—

101.50
100.75 
101.30 
100.— 
100.— 
102.— 
101.—
101.25 
98.50

100.—
101.—
98.—

100.25 
101.50 
103.— 
101.50

105.—
16.—

103.—
18.—

101.—
98.50

100.—

100.50
96.-

700.— 
885.— 
344.— 
250.—

243 — 
195.— 
250.— 
160.—

112.50
505.—

102.50
101.—
97.—

129.—

102.—
99.—
98.50

102.50 
101.25 
101.00 
100.20 
100.20 
103.—

101.75 
99.—

100.50 
102.—
98.50

100.75 
102.—

102.—

105.50 
18.—

104.—
20.—

101.50 
99.-

100.70

10L—
96.50

ÉRTÉKPAPÍROK Ü Utolsó árkelet

Báttaszék-dombovár-zákányi v.„. 2"'ö 5°'0
Budapesti lánezhid____________ p l 6°.’0
Budapest-pécsi vasút.......... ........ . %,j n 0
Déli vasút .......... .......400/2ÖŐ0 márka 4%
Dunagőzhajózási társaság___ 100/200 4%
. ' « ____ 10.1 6%

Északkeleti vaspálya _________ 5° 0
« « (aranyb.) — 2 0 5°/0
« « « —IN 6%

Lloyd és tőzsde-épület_________jíHÍ 5%
Magyar-galicziai vaspálya_____ 2 5°'0

• • «II. kib. 2ÜÖ 4%
« « c __ezüst 4%

:\I.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)___ 200 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib_____  200 5%
M. v. elsőbb«, beruh, aranyb........2h:I 5%
« * • • « 1888 4' V>/0

I. erdélyi vaspálya......................... 20(1 5”/0
Gyür-sopron-ebenfurti vasút arany 2'Hl 3%
Kassa-oderbergi vasút esüstben_2:-j 5°/0

• • v. (eperjes-tam.) 30f) 5%
« « • (osztr. vonal) 200 5%
« • • (m. v.) arany ffi!) 5%

Osztr.-magyar államvasut arany 9‘ű 5% 
O.-m. államv. 1883. kib. 4Ö1V2000 márka 4% 
O.-m. államv. X. kib. 1885. ... 5(X) fre 30/0
Tiszavidéki vasnt____________‘ -JOO 5%
Viktoria gőzmalom elsőbbs. kötv. Jjö 5%

MAGÄNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy._________________
Keglevich sorsjegy __________________
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép__
Az olasz, vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet_______________
Osztrák vörös kereszt egylet_________
Pálffy sorsjegy __________________ ___ _

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__ _
Császári királyi arany (kör.) __
Osztrák-magyar 8 forintos arany
20 frankos arany______________
20 márka
Török arany lira __ _________________
Osztrák és magyar ezüst________
Német birodalmi bankjegy íoo márkányi

.................... bank
Váltok árfolyama (látra) k láb

Német bankpiaczok 100 márka ... 3 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2>/a%
Brüsszel 100 frankért__________ o'V/o
Paris 100 frankért____ __________ 21
Marseille 100 frankért______ 2 'v
Svájczi pénzpia ezek 100 frankért... 3
Zürich HX) frankért............... .........  3 o/#
London 10 font sterlingért____  3 °/0
Szentpétervár loo rubelérC___ 5
Olasz bankp. loo lira nouve ital. 5* 2%

Felszáiitolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék_____

« 5° 0 papirjáradék _____
• általános hitelbank____
« pénzv. és leszám. bank 

Tisza és szegedi kölcsön_______
Magyar jelzálogbank _________
Osztrák hitelintézet___________
Anglo-osztrák bank__________
Állami vasút________ ________
Déli vasút_______________
Török birodalmi dohány___ '
Rima-Murány________________
Jelzálog nyerémént________

A mai déli tőzsdén 

eladatott
jjSzállitásra^.

4% magyar aranyjaradék_____
5% magyar papirjáradék _____
Magyar hitelbank .........................
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar államvasut___
Déli vasut-reszvény__________
Leszámitoló-részvény ...............
Jelzálog hitelbank részvény 11. k

i Határidők11 pénz áru

j pénz ára
I

98.75 99.59
104.— 105.50

, 100.— 101 -

98.— 98.50

9950
—.—

28.25 99.—

100.75 101.50
99.50 100.50

1123.— 124 —
116.25 117.—

1 99.— 100.-

101.— 101.50

I62!— 166-

59 — 50.-
*3.— —.—
12-— 12.50
8.70 9.10

14.20 14.50
183 — 184 —

17.75 1825
59.— 61.—

5.71 5.76
5.64 5.68
956 960
9.56 9.60

11.83 11.86

59.20 5940

59.25 59.50
100.30 100.90

47*75 48.-

47.70 47.85
47.70 47 85

121.20 11* 70

l 
1

í í

IFloförTu t kötés
lc-gmag. legalacs

á r k e 1 e t

okt. 15. 
okt. 15.

’ 100.60 
90 75

100.65 ' 100 C0 
90.80 j 90.70

18S8.«2ept.4.'

u ——

100.775
90-75

1888
gzen hirdetési 
ygyszeri beiktat 
^tökből 2 krr, 
bői S*edve ‘

Kyitranovákl
Űdvözlctj

J291____________

Olv izr. nem- .
óhajtanék meg.sí
bevegy j
vannak, és v; zj 
cedik. bog. 
pzá nn azó >;t» >1 
gzép kelengv ve! 
|igens leány* 
vágvök nag\ 
pem vagyok. Gv 
télén ül szer-1- u 
léséhez nagyrr. 
lélekkel mondka 
^rVáK bennem f
és egy férj j<>

liíkxia*
Iái. őszinte a;á
alatt e lap ai 
^éretnek
^ Ki
hajlarudó egy íi 
fr: évi jőve«;- >• 
plőnek kölcsönt 
éllós thassa r 

nŐrÖk há'.a?) - - 
adóhivatalába kj

Haszt.ll
péiiz-sse]

rendkívüli oicsd 
tok a Bécsi péna 
raktár Badar ti
rány-utera é
70/0-ot jövl

pj d e: • hj
piciiéit * :,,dö. n
^kiadóhivatal.^

Égési
rousaindte-Laij 
franezia le vele H 
[legutolsó i.i if 
pi árka bOiti ar) 
káért e.a !■*. C

>$•£

IG
Béé

sorsit 

Húz s ekl 
F őnj

200.01
Ára 3 frt

Mint

Mától

68-ezoi

ÉGI



18S8

távirati
'akar.

Csap*.
i -•'< m-j

23

»ka -f- 15», 
bare vm át-: 

= kelet« 
derült, i 
tobbnvira

Lemberg- 
ág. & ma« 
^mérséklet 
L'ngvárott 
kai.
csapadék.

Tegnap

.:5
U6 —

[17

163

0.S3
0.63

1.14
0.60

0.50

\b*r 7-dik

I árkelet
ára

!1 —

98 50

99.—

101.50

166 —

GO.—

14.50

55 40

>9.50
>0.90

18.—

r~¥otea
iegalacs

100.77;
90-75

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 29.
gzen
egy

hl-detés! rovatban minden szó
szer: beiktatása közönséges petit 

6etUkbőt 2 krral. • compact betűk­
éi szedve *> krajczárral fizetendő

Minden nlrdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegiileték is fizetendő.

ö- Csak
Nyitranováki Vénus

Üdvözletünket!

oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg vagy levelezőlap bekűldetik, és
.. ' -----~~ ~ -7.' ,mm . - _ _ . ""T —- * . s • _i_ «r__________ Ti 1.44.^;«

NYAKKENDŐK i

hirdetés alatt álló szám közöltetik.

A Három.2211—
jgázsissági ajánlat.
0‘v izr. nemeslelkü féri. ival 
éh.v-‘anék megismerkedni, ki 
Qiiegy és kinek gyermekei 
v- -ai. és viszonyai megen- 
pi . hogx egy jó családból 

vagyonlalmi, de 
' .. • 2. - ve’ bíró és mtel-
I . _ ; .-ívi nőül vegyen. Nem \ 
v' ; . nagyon fiatal, csúnya |
« vág )k. Gyermekeket vég-
[-/ ;i "szeretem, azok nevelte- 
,"..r • • .agyon értek, és jó

- - v.-; mondhatom, hogy az
irváU i.'ennem igaz anyára 

jó feleség és 
^jtijné ha/.ia*»* zonyra ta- 
|a], i)dz..iie ajánlatok <'E. E.»
, e lap kiadóhivatalába
j;. re'f.'k ___ ______ 9052

Ki volna
£3- a • .-.-v tisztességes. 600
£ védelemmel bíró fiatal
nőnek kölcsönt adni. hogy ön- 

3 -5 -hassa magát. Válasz 
a» czimen e lap ki- 

, - ;.;va'a:ába kéretnek. 0349

6 db tiszta selyemből 1.20
12 « finom gallér ........ 1.80

1 « írnom fehér ing... 1.50
1 « « színes ing... 1.25

« Piquet ing 1.50
1 « halcsont mell fűző 2.— 1 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemii-gyá- \ 
rához Budapest. VI.. nagy-mező- 
utvza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér-

A legjobb magyar

mentve. 6698

Eladás.

ja

F=t

Asztalos és kárpitos

BÚTOROK
részletfizetésre kapha­
tók klházasltásí kelen­
gyék teljes lakberen­
dezések olcsó áron és 
kodvezö fizetési feltéte­
lek mellett ?> mélyen tisz- 
■r-lt katonariszt urak. állami 
hivatalnokok, tanár urak. ecv- 
ház. férfiak és más ;ó állású 
érvének részére, helyben és a 
vidéken. közelebb érintkezés 

oakis 7559
Friedrich József

orral a bútorgyárban
Budapesten, (belváros) 
Duna-ntcza 25 , I. eci

m m Zü

Hasznu.lt és nj

pénz-szekrények
.i olcsó áron kapha* 

t a Bécsi pénzszekrény gyári 
f -. r Budapest, V=g Bál-
yany-utcza 6. sz« 7326
T -ot jövedelmező j

T eletes ház a nagykör-ut,
r'.: t adó. Hol,megmondja !

_________ 2'-"-
Egész nj 9350 I 

T; : 51: ndte - Langenscheidt-féle 
í;- . z a levelek. I. II. cursus j 
e: • isó kiacásaj 40 bír. 

párka bolti ár helyett 20 már- 
Czim a kiadóhiv.

Egy 8 lóere jü

iiszögtisztitó készülékké! 
nagy anélkül

é

• gabona-eszabtrieurökh
szab. választó

:rieurök”Eureka“
továbbá minden fajtájú

ekék, boronák, hengerek, 
veto- és aratógépek.

a legkedveltebb gyártmányú

szecskavágók
kézi és erőhajtásra,

használt, de még igen jó üzem- j 
képes állapotban, uj tüzelősze- I 
lenczével, valamint egy 36“ 
kettős örlöjárat. egy fekvőie-; 
lep feláliilása miatt jutányosán 
eladók. Bővebb értesítést nver-* I
hetni és fenti tárgyak megte­
kinthetők Patek K.-nál vásár­
kéri gőzmalom Nyíregyháza.

7563» .

óíl có■'pa'oa&o 
ten^cryi-mor-sM? 

(lazátok z\vi6<jéy>ik,

Járgányok
csak közvetlen.közvetitők 

(S) nélküli rendelményeknél
eredeti gyári árakon és a 

legmagasabb engedmények
legj lányosabban.

Seither és Rausch
Budapest 

Lndrássv-út 8.j

■S'

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégiek 

adatnak el. hanem csakis
j uraságoktól levetett 

úri öltönyök, I
j mint télikabátok, felöltök, 
1 őszi Öltönyök, nadrágok, 
I frakkok és szalonkabátok
a legnagyobb választékban a 

! legolcsóbb áron kaphatók a
j Károly-kőrut 2. szám alatt, 
I hatvani-uteza sarkán, a* 
! udvari ruha - raktárban.
I Ugy n nőtt ruhakölcsönzőintézet.

Egy kisasszony,
kiaz egyszerű és kettős könyv­
vezetésben jártas, gyakornoki 
állomást keres egy keresztény 
üzletben vagy vállalatban. A ján­
latokat e lap kiadóhivatalába 
«Gyakornok» ez. a. kér. 7606

Házmesteri
állást vagy ehhez hasonló fog­
lalkozást keres egy gyermek­
telen házaspár, mely eddig is 
házmesterkedeti. Az asszony 
ért a háztartás minden részé­
hez, afélj pedig kőmivesmester. 
Czim a kiadóhivatalban. 9354

o
GREBECZ ISTVÁN

kocsigyártó
VII.. Szövetscg-nícza 15.
ajánlja saját gyártmányú rak­
tárát 2 évi jótállás mellett ju­
tányos áron. Mindenfele javí­
tások elfogadtatnak. 7088

English. Lessons
by a Lady, Grammair, Litera­
ture, Conversation. «L. P.» 
Egyetértés bureau. 2290

Velocipéd,
(Bicycly) mely csak kevéssé 
volt használva, s igen jó kar­
ban van, 75 írtért eladó. Vé­
telár 250 frt volt. Bővebb tudó­
sítás a kiadóhivatalban. 93 í 6

Egy minden
tekintetben megbízható fiatal 
házaspár, gyermektelen, a félj 
biztos keresettel. 6 év óta mint 
házfelügyelő egy urasági ház­
ban, novemberre házfelügyelői ’ 
állását megváltoztatni óhajtja. 
A nő minden háziteendőkre 
ajkalmas. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 9335

Alkalmazást nyer

LUDWIG ADEL
asszony 12 év óta fennálló 
pädagogikus iskola-ügynöksége 
most szervita-tér 8. sz. II. ein. 

23. ajtó van, a hol kitűnő

nevelőnek,
ügyes

Toonneok,
más tanerők és finomabb szol­
gálati személyzet van előjegy­
zésben. 2292

Gyakornok
(keresztény) jó házból egy női 
divat-kereskedésben felvétetik. 
Czim megtudható a kiadőhiva- 
ta ban. 2267

Oktatás.
Alkalmazást keres Tináik évfolyam.

Franczia es angol tanfo

Ü gy véd jelölt
több évi gyakorlattal, magyar 

j és német nyelvet tökéletesen 
! érti, jelenleg is fővárosi ügy-

ít- -imjt,-«- .

Tapasztalt német

nevelőnő,
a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen bírja, működött 
franczia és Angolországban, 
kitünően zongorázik, már több 
nevelést befejezett: továbbá 
több német nevelőnő, nyelv 
és zeneképességgel kisebb 
gyermekek mellé igen ajánl­
hatók, és német boane azon­
nal állást keresnek szerény 
feltételek mellett, Grosse Do­
rottya oki. északnémet tanító­
nő által, Budapest Andrássy-út 
86. I. em. 7640

Egy kitűnő
zongora és énekmüvésznő még 
néhány szabad tanórával ren­
delkezik. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 9353

Vétel.
Lakásba való csinos

iró-asztal
vételre kerestetik. Ajánlatok 
«íróasztal» czim alatt az utolsó 
ár megjelölésével a kiadóhiva-

Mindenhez alkalmas

bolthelyiségek
nagy és kis utcaai és udvari 
lakások novemberre kiadók :
VII.* Erzséhet-körut 36. 
VII., Erzséhet-körut 38. 
VII., Almáeay-tór 12. az
A lm áss v udvarban. 2111

Különféle.

j A nagyérdemű höliryközönség 
becses Híveimébe!

I Magyarország

talba kéretnek: 9345

VII. kér., belső dob- 
utcza 10. sz. a.

több időszerüleg berendezett 
nagyobb és kisebb

lyamok 3 írtért havonként. 
Hétfő, szerda, péntek urhöl- 
gyek; kedd, csütörtök, szom­
bat urak ; kezdők 5—6, előha- 
ladottak 6—7, franczia társal-

védi irodában alkalmazva van, gás 7—8 óráig. Hölgyek a 
irodaváltoztatás czéljából okt. i tanár neje jelenlétében. Angol
1 r 4 _ r _•___: í íonfnlriim A.__ n.i IT Mairnnlpp7«hó 1-re fővárosi ügyvédi iro­
dában alkalmazást keres. Szi­
ves ajánlatok «Ügyvédjelölt» 
alatt e lapok kiadóhivatalába 
intézendők. 2289

tanfolyam 4—5-ig. Magánlecz- 
kék 8 frt havonként. A tanár 
lakik kecskeméti-utcza 12. sz. 
I. em. jobbra. A tanfolyamok 
kezdődnek október 1-én. 2284

Komoly,
szolidéletü orvosnövendék, ki 
már több éven át nevelőskö- 
dött, gyermekek mellé házi ne­
velőül v. korrepetitorul ajánl­
kozik. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba küldendők «Tapasztalt 
nevelő» ez. alatt.________9341

Polgári iskolai
tanárjelölt, oki. tanító, több 
évi sikeres tanítási működés­
sel, a nép-, polg.-és reáliskola 
minden tantárgyaiban, mint 
korrepetitor v. nevelő ajánlko­
zik, esetleg vidékre is. (Ma­
gyar, német, franczia és héber.) 
Szives megkeresések «AB 100.» 
alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 9347

Fejér,
Győr, Komárom, Pozsony 
vagy Nyitra megyében egy 
uradalom vagy földbirtok,
1500 holdtól egész 3000 ma­
gyar holdig jó földekkel, szép 
kastélylyal és elegendő s jó 
karban levő gazdasági épüle­
tekkel esetleg teljes felszere­
léssel megvétel végett keres­
tetik. Szives ajánlatok a bir­
tok körülményes leírásával 
kéretnek:

FUCHS ÉS SCHNEIDER
ingatlanok adás-vevési ügy­
nökségéhez Budapest, Vili 

i Kerepesi-út 43. sz. 7645

Vállalat.
északkel -ti ré­

szén egv nagyszabású folyam­
át metszési munkálat teljesítésre 

í társ-vállalkozó kerestetik húsz

avagy huszonöt ezor forint tő­
kével. mely összeg telekköny- 
1 vi! g is biztosit!atil:. A yáila- 
. I * »«ír i lat re ad ki viil előnvös. Érdek-éep-Mrisnya-Koíeszeíe, Imink

° r , i keressék meg a kiadóhivatalt.
valamint 9334

lllÜtCStŐ*j \6§V1* Szülök figyelmébe!

i icyfifíl-illtéypff* F-gv gyermektelen házaspár
IINZIUV Iliit Arit 1„o tanulót vesz a jövó is-

f>rTTI A PF.ST kólói évadra szerény feltételek
^ ^ Ä 9 mellet! teljes ellátásra. Bővo.b-

Y, Kér.. Marokai-utcza l ^. kiadúbivaiaiba.,. 8328

Teljes ellátással
tiszles-

sóges család. Czim a kiadó-
9335

__ !ajánlkozikesiakmába vágó
jutányos áron bérbe adandók, j összes (kivétel nélküli) , u d a
Az iWonnan, czélszerüen he-jmunkák leggondo*»*il»b es 1 -e-
rendezet i fürdőtelepek csakis le^julányosatib kivitelére. , . 
a lakosoknak, előjegyzés mel- Vidéki megrendelések j 
lett, szab. rendelkezésükre ál- szintért legnagyobb figyelemben 
latiak, fürdő és telephon részesülnek. '937;
berendezés ingyen használ-j—...................." ~ # — i hajlandó egy hsztesseges csa-
ható. A épület egészen újon- A népfölkelesi ,lad. a^. 1888 fed. lancvie egy
nan ip.« metricrazitva és ezén . , vagy két, iskolai tanulót, 10—nan len me^igazina -zep,, ' - « - - -J - U éveseket, kedvező feltételek

Teljes ellátásra

udvari kerttel van ellátva. Bő 
vebb értesítést nyújt ugyanott 
a házmester, valamint a cs. 
és kir. szab. ált. Oszt. földhi­
tel-intézet pén*tárnoka IV.. 
Bócei-utcea 5. bz. 7638

törvényes utasítás
eqi/iitt csak 23 kr.

a Pallas-féle kiadásban !

I mellett (150 frt tiz 
i egyenkinl) elfogadni. 
: kiadóhivatalban.

hónapra 
Czim a 

9329

Bútorozott
szoba első emeleten külön be- 

I oiróc áe hörlpt járattal, (lehetőleglépcsőházba) 
JLldlkClO V» Uwllwl esetleg előszobával is. azonnali

bérbevételre kerestetik. Aján­
latok «P.» alatt a kiadóhiva­
talba küldendők. 9356

Egy utczai
egy udvari bútorozottmeg _0, 

szoba a váczi-utczában külön- 
külön kiadó. Hol. megmondja 
a kiadóhivatal. 9333

A József-köruton
egv III. emeleti egy utczai 
szoba alkóvval, 2 udvari, elő- 
és fürdőszoba, konyha, élés­
kamra és closelből álló lakás 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

9340

Elárusitónönek
A könyvecske teljes tájéko- ajánlkozik helybeli üzletbe egy 
zást nyújt a neplölkelesre csjnos fiatal leáriy. Czirne meg- 
kötelezettnek, a mennyiben i,1(jhatúakiadóhivatalban. 9348
benne van nemcsak a tor- .___________________________
vény de a miniszteri utasi- A PALLAS irodalmi és nyom- 
tás is.^ ... A magyarázatok tja, részvénytársaság könyv­

könnyen érthetők. kiadóhivatalában kapható.
A 25 krt legjobb levól-

----------------------- -------------------bélyegekben a megrende-
Lakas, , léshez mellékelni,

esetleg teljes ellátás olcsón, a k8v»tkez6

5SÄ7® ‘^ak:
taiban. 9336 A PALLAS-nak Budapesten.

Igen csinosan bútorozott Két tanuló
szép utczai szoba a muzeum- kosztra és teljes ellátásra egy TRTTX HTJGÓ-né» 
körúton kiadó. Bővebbet a ki- szolid házhoz felvétetik. Bő- * 
adóhivatalban. 93301 vebbet a kiadóhivatal. 9331. Htl Í0Í8Í llIZYB 3 ut 60 Kf.

OROSZ REGÉNY.

Irta: tir. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

E
-y

■

4633

magyarkeriedelmi bánit! g^olCSÓbb SOFSjCgy

m

is

Budapesten, Dorottya-utcza 1. szám a.
mától fogva elfogad aláírási Bejelentéseket

alieiiis@rsjegfelfre

Vlííii ííf-íi ál* <lai‘íiTbonlíéiit (> forint -"><> líi*.

IIGÉEVÉNYEK"
]Bécsvárosi Földhitel

sorsjegyekre. sorsjegyekre.
8 Húz -s október hó 1-én. j Húzás október hó 15-én.

Főnyeremény Főnyeremény
1800.000 forint. 50,000 forint.
I Ara 3 frt 75 kr bélyeggel Ára 1 frt és 50 krajezár 

együtt. í bélyeg.
Mindkettő együttvéve csak 5 frt.

rj^. SS3C“CT25“

kiadóhivatalának p
Ibiink- cs váltó -üzletei

POLITZER H. 7536 j|

Á Budapest, V., Dorottya-utcza 12. f

Becs „Hotel Metropole“
Riagetraeee. Franz Jozefs-Qnai.

I^SSF*1 Első rangú na^y száUoda. 33
100 szoba és terem (1 frtíól feljebb) személy-felhuxó, olvasctarem rain' 
dan országbeli újsággal, „Egyetértés“, pompás üveg-terem, dana' 
fürdők és távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n indem vae- 
pályaudvarbLn. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt arak.
6423 SPEISER L., igazgató.

nagy nyereményekkel 
s 60 éves 

játéktervvel.

Előjegyzések a kibocsátandó
W

JÓ SZÍV -sorsjegyekre
alólirott intézetnél költségmentesen elfogadtatnak. A kiadott prospectus szerint a játékterv 30,000. , 20,000. ,10,000. ,

frtos főnyereményeket s sok melléknyereményt tartalmaz.

Első sorsolás már f. évi október 15-én

20,000 frt főnyereménynyel
Minden sorsjegynek ki kell huzatnia. Az első árfolyam 2 frt 85 krban állapíttatott meg s előjegyzések 

f. é. október 2-ig bezárólag fogadtatnak el.
Ezen a budapesti tőzsdei árfolyam jegyzékben hivatalosan jegyzett sorsjegyekre készek vagyunk darabonként o. é. 2 frt 

előleget adni egyelőre 5 V2 % kamat mellett, ha legkevesebb huszonöt darab zálogosittatik el.

A magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank váltó-üzlete
Budapest, Dorottya-utcza 6. szám.

í 1r/irn • Kölnivíz főraktára: Budapest. «Ma- 
v/. I ül • gyár király szálloda»Dorottya-utcza 2.
Egyedül valódi kölnivíz»

V Jí l J°h. Maria Farina alap. 1709-ben legrégibb desztilator.
*757^ <vj Árak: 1 eredeti kis láda 3 kis üveggel 1 frt,

1 s «.a. . 2 frt,
4 frt.

I. * • 3 nagy
1 » • * 6 «

_ _ líölnivíz-szappan. A kölni viz-kivonat-szappan kellemes
«Mn r~~Z~ illata a legválogatottabb anyagokat és leggonoosabb vegyítést 

ködeteli meg, és igv az értékét garantirozza. Tokélethsen tiszta 
es teljesen semleges A bőrre, fokép az idegekre legjobb Látással bír. Hasz­
nálatban felette kellemes. Egy dobozzal (3 darab) 1 forint. — Szétküldés 

azonnal — utánvéttel. 6528

BUDAPEST,
Károly-laktanya.

BECS,
BELGRAD.

ts

Mától kezdve egész f. é. október 6-ig elfogadunk aláírásokat az 1888. évi

szerb királyi államsorsjegyekre
az első és legolcsóbb aláírási áron költség- és jutalék mentesen darabonkint

1

8
*m■

6
1 Sorsolási jegyzéket ügyfeleinknek ingyen küldünk.

A darabonként osztr. ért. 1 forint 50 krnyi foglaló
a bejelentésnél azonnal lefizetendő vagy beküldendő. A fennmaradó o é. 5 frt f é október hó 24-ig egyenli- 
a nejei.m tend„ ki_ Klvánatra a sorsjegyeket mérsékelt kamat-tentes mellett letetbe vesszük.

Évenként 3 húzás és pedig január 1., május 1. és szeptember 1-én.
Főnyeremény: 300.000, 250.000, 200.000, 150.000,

‘«»AäbSS".
FaY SORSJEGYBE KÉT NYEREMÉNY IS ESHETEK.
tXV , ^ ' f A n verem énvek kifizeiís'? a szerb dohány-egyedaruság (Dohány-moaopol) jöve-Biztonsag I dehne által Vannak biztosítva, a sorsjegyekért a sserb kormány kezességet vállalt

bank- és pénzváltó-üzlet© Budapest, Ferencs- 
József-tér 3., Diana-fnrdő épület. 7635

TELJES EGYENRUHÁKAT
és egyenruha nemeket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
és legénység, nemkülönben a m. k. honvédség, népfelkelő valamint a m. k. csendőrség, 
pénzügyőrség, továbbá m. kir. posta-, vasút- és távirda-tisztek, erdészek, tűzoltók és had- 
astyán egyletek, minden egyenruhás testület, megyei és városi huszárok részére ele­

gáns kiállítás és gazdag választékban szállítanak

MÓR ÉS TESTVÉRE
udvari szállítók, Budapest, Károly-kaszárnya.

Megrendeléseknél a rang és szak megjelölése kéretik. — Vidéki megbízások utánvétel
mellett pontosan eszközöltetnek.

Árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve. 7641

Irtó- és trágyaszer (szénkéneg) pliosphat.
Bejelentetett 63,917. szabadalmi sz. a.

Ezen szer által a legkedvezőbb eredmény éretett 
el: a rovar minden fejlődési stádiumában elpusz- 
titíatik, a talaj fertőtléniltetik phylloxera megélhe­
tésére teljesen alkalmatlanná teszi. A már megtá­
madott beteg tőkét teljesen uj életre ébreszti, és 
ezen trágyázás által a rovarnak további behato­
lását lehetetlenné teszi és a termő-képességet nagy­

ban fokozza.
Egy tolte költsége 5 4 lii*.

Arak csomagolással együtt díjmentes szállítással a várpalotai vasútállomáshoz.
5 métermázsától felfelé 3—4000 tőkére :t mécennázsa 6.50 forint.
1 métermázsától felfelé 6— 800 tőkére á méterinázsa 8 — forint.

50 kilogramm 3— 400 tőkére á métermázsa 5.— forint.
Kérdések és megrendelések a vegyerzeti és technikai laboratóriumhoz c Buda­

fok»-ra intósendök. — Seótkiildési állomás: Várpalota. 7623

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes ismeretet encyklop$fii§ja.
16 kittet szöveg és 1 kötet (160) kép­

melléklet.
Ára fiixve 48 frt, kötve 64 frt.

Kapható a PALLAS künyvkiadóhiva- 
talaban Budapesten, valamint minden

hazai könyvkereskedésben.

Győri és Wohl

Szerb királyi

m
már* mm elfsgssgl

eredeti feltételek meUett o. é. S frt 50 kr., darabonkint I frt 50 kr.
foglaló mellett, költség- és díjmentesen

_____________ _™ cs. kir. udvari pénzváltó. Budapest,
, s EL ^3 *9 Deák Ferencz-utcza.

1888-dik évi szerb kir
XO dináros (frank)

ÁLLAMSORSJEGYEK
Évenként 3 húzás.*368
300.000, 250.000, 200.000 
és 150.000 dinár (frank) aranyban.

Előjegyzéseket ezen, a f. évi október 5 és 6-án
nyilvános aláírásra kerülő sorsjegyekre már mától kezdve elfogadunk.

Előlegképen darabonként 1 frt 50 kr. fizetendő le; az 5 frtos hátralékos ősz- 
szeg f. évi október hó 25-ig törlesztendő.

jgtE* Vidéki rendeléseket gyorsan eszközlünk.

Betéti társaság: 
DIRNFELD TESTVÉREK

Budapesten, V. kerület, Fürdő-utcza 4. szám.

A budapesti és bécsi hatonakórha~akt>an, valamint számos 
katonaezrednél nyert bötapasztalat folt/táti, ezen orvostudor leg- ™ 

melegebben ajánlható. 

Titkos betegségeket,
bngycsőfolytisohut. sebeket, syphilis utdkövetkesmé- 
nyelt elgyensttli férfiéről, magömléseket, ^>n fertő sie­
tés oldbajalt, nőknél febérfolyósi. befecskendezés nélkül és bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb liőrbefegséReket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében b-állóit ideg- és ennek »'.tókövetkezményét a 
bfttgerlncsbajokat gyógyít 15 évi katonnorvosi tapasztalat 

után a legújabb győgyaíiőd szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDAOSY
volt es. kir. czreilorros.

Lakás: Bndapest, V., Váezi-kürnt 4. sz. I. em. 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V*10—4 óráig, este 7—s óráig: nőknek u. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

vi«lfic7nlln»i'r ía .vóffvszprekérf is gondoskodva lesz.

7639

A nelídnJ: bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet* 
irat fölgtán ezen orrostudor legmelegebbéi, ajánlható.

Titkos betegségeket?
hugycsőfolyásokat é« sehekeLaz viifertőztelés ufűi.ajait, 
oz tígyeuKfill férfierői. magöiuléneket, a bnjakörnak 
ntőkvvelkexuiéuyeit, nőknél fehér folyást, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag. 
talansAstegyik iöokozója. és bőrbetesséseket gyógyít iijtryőg-y- 

uttiíl szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész es szemész tudor, volt csász kir. oszt.-foorvo».

Lulcsts: BUDAPEST,

IV. ker.g kigyó-yteza 8. sz.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
g óráig. BST“ Díjazott levelekre a legnagyobb »igycleramel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről ie gondoskodva lesz — Xoknek kü­

lön váróterem. 7327
Ugyanott megielent és szerzőnél I»r. ti AKAI ANTAL-nál megrendelhető;

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű .gyógykezeléséhez 

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. 11. A nemi élet éb 

red esc. III. Az önfertöztotés és az éjjeli magömlésok. IV. A húgycső 
lakár (Tripper) és hucycsöszükületek. V. A buiak'.r (»yphilia'. VI. Fe 
hér folyás. VII. tigyengült ferlierö. Vili. Női magta lanság. IX Az ivar 
szervek megbetegedésének fötényczöjc a prosíitutló.
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KAN1TZ FERENCZA- Trlláigr leg-olcscTolo so !T s jegye
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 62c

szepességi vászonraktárát.
bejelentéseket költség és jutalékmentesen az eredeti árban frt 2.85-on már mától fogva elfogadok

^►BWÍElső húzás f. é. okt. 15-én venként 3 húzás

Főnyeremény 30.000,20.000,18.000 irt7au Egy darab ára 2 forint 85 kr.
F oglalóul darabonként 59 ki* a hátralék frt 2*35 október hó 11-ig a sorsjegyek átvételekor

fizetendő. — Kívánatra a sorsjegyeket mérsékelt kamat mellet letétben is tartom.
Első húzás f. é. október 15-én.

Főnyeremény 30,000, 20,000 és 18,000 írt.

Bejelentéseknél 50 kr. foglalóul adandó, a hátralékos 2 frt 35 kr. pedig legkésőbb f. é. október 10-ig 
az eredeti-sorsjegyek átvételekor fizetendő. — Kívánatra a sorsjegyek nálam letétben is maradhatnak.

{7 fk"|7 I § piíir bank- és váltó-üzlet
ill V Á. I K rÍL Üli ifi! ü J Hatvani-ntcza 4L sz.

Dreher-féle nalota.

Van szerencsém at. uraságoknak és a t. közönségi.ek tudtára 
ad ti f hogy muzeum-köriit és hatvani-uteza sarkán

hoz. ú csatoltam, 
•öl Bevásárlásaim foly- 
, azon kedvező helyzet­

angol és franczia czilinder és

I kalap-ítslet
f | tan az első bel- és külföldi gyárakban 

ben vagyok a legfinomabb ;
J egyébh kalapokat rendkívül olcsó árért eladni, kijelentve, hogy 
j régi el-.em: «a tömeges elárusitás hoz csak hasznot» itt is -neg- 
■•ij tartom. A kinek tehát kalapra szüksége van, szerencséltessen 
J meg 1 nógatásával vagy rendelje meg nálam legújabb sok száz 
•'! legdivatosabb rajzzal ellátott legújabb árjegyzékemet, melyet 
J mindenkinek ingyen és bérmentve küldök. Nem tetsző tár- 
\ gyak, még 14 nappal a megrendelés után is, készséggel átcse- 
'Ä réltetik. Kiváló tisztelettel 7328

ßSSSJLÄf? Oti hatvani-utcza 1. sz.
*■ 1 angrol hiherüíala», sséleskariináju, nrakuak_. 3 frt 50 hr.
* (finom iijytslbor kalap, suliidén színben_______ 2 frt 80 ?ts*

Keinéuy velour férti kalapok, minden színben 1 frt 80 kr.
Gyermeií kalapok 1 íÍrttól feljel>t>.

Uj sorsjegyek felülmúlhatatlan játéktervvel a

n Í?fl5 ,N Már október hó 15-én lesz a

legelső huxástt

form
Ezen sorsjegyek éven kint háromszor huzatnak, és pedig február, junius és október 15-én

30.000, 20.000 és 18.000 frtos főnyereményekkel
Ígérvények Minden sor^jeg-y biztos nyeremény!

Ezen sorsjegyek kaphatók készpénzfizetés mellet a kibocsátási árfolyamon frt 2.#5 vagy részletfizetésekre,
10 darab 3u havi 1.20 frtos részletre 
20 ' « 38 « 2.40 « «
30 « 36 « 3.60 « «

Az első két részlet beküldése után a vevő a sorozatok- és számokkal ellátott részletivet kapja, melylyel már az 
első húzáson részt vesz. Az esetleges nyeremények a vevő egyedüli tulajdonát képezik. Az eladott sorsjegyek pénz­
tárainkban fekszenek és kívánatra bármikor megtekinthetők.

Bécsvárosi sorsjegyekre
Főnyeremény

200,000 forint o
Húzás október hó 1-én.

E5ar®fc|a 3 forint 75 S$r,
y az egesz világon ssm

kiadókivatalának bank- és váitóüzlete.
POLITZER S. 7609

Budapesten, V. kerület, Berottya-ntcza 12. szám alatt

A miniszterelnök TISZA KÁLMÁNNE o excellentiája alatt álló „Jó szív“ egylet által kibocsátott

MAT, ELFER ÉS ABLER
bank- és válíóüzlet 758

Budapesten.^ fiii*dő-utcza Ő. sz,
TTel37-I 'ö.grsm.olsröls: kedvező fel' teleld m llett .Uszalzaaeuizitatnals.

ütónaJs'jtótóí ______________________________

MÜLLES J. L.-féleValódinak elismert csakis
E g y darab a i- a csak 2 frt 85 Izr.

falóul darabonként 59 kr, a hátralék (2 frt 35 kr) október hó 11-ig a sorsjegyek átvételekor 
fizetendő. — Kívánatra a sorsjegyeket mérsékelt kamat mellett letétben is tartom.

Első hussás f. é. október 15-én.
z -7 wI 0S& PH w fci h ?lp H

_ "':-y -4^7 ’J & Ü3l Jgp

Bejelentéseket elfogad

TO
i"í Ef

darabja 15 k: 3 darab 40 kr., 6 darab 89 krc, 12 da
1í a p li íí t ó e £>• y e íl ii 1

f ¥ illatszer- és 
H d=J a szappa n-gy 

oronaherczeg-utc:

t 59 kr.

h % x«!|ií| f

tfStmtess et eomsgmpex, qan&lllé Sím* rivnle! Jjj §

I.I .ÍR
■ásyíi —Mauíísfe&Si I

Gyári r-a' Gyár; Hotten" ller-utcza 36.

nk- és váltóüzlet SiaBámaHBEaaMfe
.Kereskedelmi Takarék- és Hitelszövetkezet

T3nd.a,pest, 0-izella,-tér 2. szám.
bejelentéseket

Budapest,Szervitatér 3 államsorsjegyekreÁőUbMegbízható ügynökök igen jutalmazó keresetet nyerhetnek,
elfogadunk már mai naptól kezdve.

Ezen sorsjegyeknek

évenként 3 húzásuk van. ^
Főnyeremények:

300,000, 250,000, 200,000, 150,000,
100,000 stb. frank.

Egy darab ára 6 forint 50 krajezár.
Darabonként 1 frt 50 kr biztosítékul azonnal, a hátralék pedig 
október 15-étól egész 25-ig az eredeti sorsjegyek átvétele alkal­

mával lefizetendő'.
Pénzküldemtnyek legjobban postautalvány nyal eszközölhetek.

FŐVÁROSI VÁLTÓÜZLET TÁRSASÁG
ADLER ÉS TÁRSA 76«

Budapest Dorottya-utcza és fürdő-uteza sarkán.

Évente 3 húzás, első húzás 1888 október 13-én.
Főnyeremények: 30,000, 20,000,15,009 frt, s 330 melláknyeremény, adómentes

10 darab 31 hó alatti lefizetésre havonkint 1 frt 20 krra!

leza-tésefeot^Idlrdsl A rés/letívbea foglalt sorsjegyek különféle sorszámokból állíttatnak össze és az 
első két részlet lefizetése után az esetleges nyeremény a részletívvevő tulajdonát képezi. 
A részletív 1888 okt. 1 t-ig, tehát a huzási nap előtt minden rendelő birtokában lesz.

Vidéki megrendelések postautalvány nyal eszközöl hetük s postafordultával intézteinek 
el, ideiglenes nyugtául a feladóvevény szolgál. Utánvételi megrendelések tekintetbe nem 
vétetnek. Szives figyelmébe ajánljuk, hogy ügynököket nem tartunk s igy kérünk 
minden érintkezést egyenesen a szövetkezettel eszközölni.

Jósziv sorsjegyekre készpénz fizetés mellett előjegyzéseket már a mai naptól 
kezdve minden jutalék nélkül elfogadunk.

A kibocsátási árfolyam 2 frt 85 krral van megállapítva, mely csekély ár — 
tekintve a többi kisebb sorsjegyek magas árfolyamát — előre láthatólag már a ki- 
hocsájtás napjaiban jóval emelkedni fog.

Előjegyzéseknél kérünk darabonként 50 krt beküldeni, a hátralékos 2 forint 35 kr 
pedig 1883 október 10-ig küldendő be.

JEGYZET. Megjegyezzük még, hogy a Jósziv sorsjegyeknél készpénzfizetés mellett 
darabonkint 50 krt, részletívre való vételnél pedig darabonkint 2 részlet fejében 
csak 24 krt kell beküldeni.

Az igazgatóság;
BEKKÉ GYQLA, elnök. PETERDY LAJOS, vezérigazgató.

jiil u E
már mától fogva

feltételek mellett azaz osztrák értékű 6 i 
t l forint 50 krajezár előfizetéssel költség- és

MAY, ELFER és ÄDL
' ' '—-'tó-üzlete

iürdő-utcsa 6

forint 50 krajazúrjával darabon- 
jutalékmentesen elfogad

BUBAFEST, V kér. iBggmi.
-*rr

A mi legjobb Lirtt ismert cs. k. kiz. szab,BAE.0H Ä. ÉS TÁRSA Budapest, !¥., Károly-körut i szám
MEIDIMGER-OFEN

j^H. HEIM^
Vidéki megrendelések a leg- 
nagyobb pontossággal esz­
közöltetnek, nem tetsző kész­

séggel átC3eréltetik.

Saját tisztító intézet _ fran- 
Cfja mód szerint. Árjegy­
zékek kívánatra ingyen é.

bérmentue. 741:

/V a j vaiódian csak fióküzletünkben
frt Thoiniet-udvarban

kaphatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fei« 
hatalmazott Meidinger kályha-gyár

7444 HÉDI H. Becs és Budapesten.

Körfűrész Szecskavágó,'xéáf&ip&
inlják dnsia felszerelt raktárakat, minienféle

öRAEPEL HUCO
GÉPGYÁROS

MARSHALL SONS & Cosp L"™

íehéniEiaM.iiriiiTatárn cziKiei
n. m. legújabb nyakkendők. keztylX ■, 
zsebkendők, kézelők, harisnyái:. •Tn°- 
ger-czikkek, női pipere cs rövidáru 
és minden e szakmába vágó czikkeket i 
legjatán-fosabb ár m-illett. Me.'rendelés"-k 
mérték után 24 óra alatt teljesittetne'.

mmmm
■msMTkí Osak

Tisztító
Cséplőgép. Gőzmozgony.YEZERUGYH0KE

Y., XULSÖ YÁCZI-UT 46. BUDAPESTEN Y., KÜLSŐ YÁCZI-UT 46.
(EZELŐTT BR0GLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezetű honholyválasztókat (Trieur) és gabona tisztító ros­
tákat, úgyszintén legújabb rendszerű sorvetőgépeket, könnyű fajú kétvasú ekék-, 
csöves tengeri darátokkukoricza morzsolok-, szecskavágók-, répavágókat, 
továbbá lóhere-toklászoló készüléket, bármily gyártmányú cséplőgéphez, valamint 
őrlőmalmok és malomberendezési gépeket, nevezetesen: gabona tisztítók- 
(Eureka), tarárok, malom trieurök, hengerszékek, lisztosztályozó hen-

gerek, felhordok, dara tisztitó- 
ff épek és malom vasrészeket; 
lyukasztott rostalemezek és álta- 
Iában mindennemű gazdasági gé- 

j jfll pék és eszközöket legolcsóbb árakon
és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.
r-*wg) Árjegyzékek bérmentve küldetnek,

Szecskavágó

Hirdetmény előleggel
á,t-ves^elc már inától kezdve

költség- és jutalékmentesen
Aláírási előjegyzéseket

Szeri) királyi

GeoolajA fő tisztelendő Csanádi székes káptalan sághij 
uradalmához tartozó erdőségekben ez idén vágás alá! 
kerülő területről 2000 darab különféle vastagságú 
tölgy szálfa eladó. Venni szándékozóknak bővebb 
értesitést ad Sághon (Temesmegye),

az uradalmi tiszttartóság.
Ttánnvomat n^m diiaztatik.j 7465

Lóhere toklászoló

RÜSTON, PROCTOR és Társa Répa vágó.
MalomKŐNádor utcza 41. szám alatt.

7íir Ajánlják
(cEberhardt»-féle

Budapest, V

6 frt 50 kr javai drbonként

Évenként 3 húzás
^on3_37-ere3mé3nL37-

3'oo.eoe, 200,000
I © 0.0 é ö frank

Lisztosztályozó henger. Malomtrieur. műm.
ELVÁLLAL

mindennemű malom 
felszeretéseket bármily 

erő hajtásra.

egyetemes-ekéket
boronákat

SZEUSZA MGEJPEK, 
szerszámok és eszkö­
zök gépészek, kovácsok 
és lakatosok számára.Fecskendező' Őrlőmalom,

továbbá a legjobb szer­
kezetű

sorvető-
és

szórvavető-
I _ gfépefee*fc.
szintérVegolcsóbb árakon
! Árjegyzékek ingyen és bé'mentve.

Lpteott rostalemez

FUCHS H
váltóliáz

Budapest, Dorottya-utcza 9. szAratógép.Fükaszálógép. Szénagyüjtő Sorvetogép

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza ti. szám

Wi

mm

mű*

Am

KSfc

'iáit.

illír

^6.1

Imfvé mm
Ka?)

ijéjtaX
■mm

Konkolyozó (Trieur). Csöves tengeri daráló. Kétvasú eke.
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KéZ IRATOK AT :-r -T N 
KBr,MENTES

előfizető

)Akre postán v. h^ ykj 
2° rrf r.l 

v.r ' j (r*. I

^»^,d0Íir- n:'rN. ?Í 
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^ y SZÓ"1 araheiu

A wi
A walesi

MagvarTszágor
bélig itt maradj 
hogy megszem M 
nek tulajdonol 
büszkén v;-- 

Vem lehet k| 
itt tartózkodás 

A walesi he 
s India csá.-z| 
homlokán. Non 
eZ a fenséges 
eltelve Magyar 
Az iga;"- hogy 
Hiányoz, csak 
elvű alkotni ári ■ 
ha csak egy 
múlni a fejem 
nek a nagy 
magánnézetei, 
kor pedig éré 
a külügyi r n

Az is igaz. 
lünk s hogy 
ritkán érinti 
vannak egyes 
nél együtt hal 
csolja, hogy <| 
cselre nagy 
hogy egymás; 
vessünk.

Pedig tudji 
glia államfér i| 
tes. Míg az 
Törökországé 
non az orosz! 
Ausztria-.Vág’ 
ofí»-ot kiált, 
az orosz ha 
tanak neklir 
ellenség vgyfd 
és Indiának 
sága s az ; 
kérdés reánk, 
tudni, hogy 
Anglia f i föd 
nem lesz l| 
V folyásának.

És ámbár 
sem lehet 
tetszett sokáJ 
kevés íigyelej 

főbb körök 
ennek igazi 
walesi her z< 
peltetni. s h; 
pestre, inka 
reit kereste 
tény volt a: 
lamely szig 
ünnepélyes

T
Történei

(Velitoriszna 
vitézsége jutái! 
nap, melyen 
gármesterr.ek 
rost, hogy az 
gélvt hozzon, 
lopva vissz aj ö 
Ottón Konstil 
meglepi; de 
néznek el, a 
ból — men: 
ját, hogy fér 
elé kerül.)

(A városba' 
diszajtó. Bron| 
naissance sty 
Borszékek k t| 
városi képvi 
kai. Pallosok.!

(Konstil. Kéj 
s

Időnk kimJ 
ítéljük rögl 
Nem csak 
Talpatok 
A szolgála 
Az éjjel ii 
Egy zsol-n 
Ne hátrált 
Ki sem. n 
A megtöri 
A sértett 
(Mely árti 
Békét köti

Törvén 
Másikb 
Az önk 
A várc 
Polgár;
S bírái 
Bírák, 
Irtsuk 
Minél 
Háláló:

Kezdjük, I 
Helyette« 
Követség!


